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Kanadai gazdaság

Választás és
Ha csupán a gazdasági mutató­

kat nézzük, az 1979-es év Kana­
dának jobban sikerült, mint a 
többi fejlett tőkés országnak. A 
növekedés üteme csak valamivel 
maradt (reálértékben) 3 százalék 
alatt. A termelő beruházások és 
vállalati profitok dinamikusan 
nőttek. Az első félévi mérséklődés 
után — nem kis részben a világ­
piaci árnövekedés hatására — új­
ból megélénkült az infláció. A 
szint, bár kétségtelenül magas — 
a szomszéd USA-val összehason­
lítva változatlanul kedvező. 
Ugyancsak meglepően jól alakult 
a külkereskedelmi mérleg. Az 
exporttöbblet valószínűleg eléri a 
3 milliárd dollárt.

Bizonytalanság
A viszonylag kedvező fejlődést 

az befolyásolta, hogy 1979-ben az 
országban két alkalommal is vá­
lasztásokat kellett kiírni. Tavasz- 
szal lejárt a liberális kormány 
mandátuma és a választásokon 
(16 évi folyamatos liberális ural­
kodás után) a konzervatív ellen­
zéki párt került hatalomra. De­
cemberben viszont a parlament a 
kisebbségi konzervatív párttól 
vonta meg bizalmát — a követ­
kezmény új választások kiírása 
lett. ezúttal 1980 februárjára. A 
politikai fejlemények mindazon­
által átmenetileg bizonytalanságot 
teremtettek — a két versengő 
párt nézete eltérő a gazdaságpoli­
tikában. Mindez pedig a magán- 
szektor számára egyelőre lehetet­
lenné teszi a tervezést.

A liberálisok gazdaságpolitiká­
jukban az úgynevezett „svéd re­
ceptet” követték: a költségvetési 
kiadások növelésével, erőltetett 
expanzióval igyekeztek Kanadát 
megóvni az 1974—75-ös vissza­
eséstől, a jóléti állam eredménye­
it megőrizni. Ezért azonban a kül­
ső és belső egyensúly romlásával, 
költségvetési és fizetési mérleg- 
deficittel, növekvő inflációval és 
elértéktelenedő valutával kellett 
fizetni.

A defláció kudarcai
A konzervatív párt a tavaszi vá­

lasztási hadjárat során a nem kí­
vánatos mellékhatásokat igyeke­
zett meglovagolni. Ígéretei között 
a jóléti állam vívmányainak meg­
őrzése szerepelt, azonban a libe­
rális gazdaságpolitika hibáinak el­
kerülésével. Ennélfogva az ellen­
zék a költségvetési kiadások nö­
vekedési ütemét nem kívánta 
mérsékelni. Egyidejűleg azonban 
alacsony kamatlábakat és adó­
csökkentést helyezett kilátásba. A 
fenti csomagterv elegendőnek bi­
zonyult a választások megnyeré­
sére, azonban szakértők már

Porosodás —  veszteség

konjunktúra
meghirdetése pillanatában kétsé­
geket tápláltak megvalósítható­
sága felől. Tény és való: a hosz- 
szas előkészületek után végre 
meghirdetett 1981-es költségvetés 
a választási mahifesztumtól je­
lentősen különbözött.

Adócsökkentés helyett a javas­
lat a vállalati jövedelemadót 5 
százalékkal akarta volna pótlé- 
kolni. A benzinre kivetett szö­
vetségi adót háromszorosára 
akarták emelni, és ugyancsak 
megpróbálták elvonni az olajter­
melőktől azt a többletjövedelmet 
is, amelyhez ők a világpiacon 
végbement olajáremelkedések kö­
vetkeztében jutottak.

Míg a Trudeau-kormány évi 
átlagban 1—2 milliárd dollárral 
ösztönözte a gazdaságot, addig a 
konzervatív pQlitika évente mint­
egy 3 milliárd dollárt tervezett 
elvonni. Mindezt pedig avégett, 
hogy a magas inflációt mérsékel­
ni lehessen. E téren azonban a 
konzervatívok saját becslése sze­
rint sem lehetett gyors sikerben 
bízni. Az áremelkedés üteme 
1980—81-ben várhatóan megha­
ladja a 11 százalékot és csupán 
1982-re mérséklődhet 10 .száza­
lékra.

A konzervatívok javaslata gaz­
daságilag életképtelennek bizo­
nyult, változatlanul érvényes 
azonban, mint választási plat­
form. Ezzel ellentétben a libe­
rálisok ellenzik az adók emelé­
sét és a belföldi olajárak növelé­
sét egyaránt.

Energia-patt
Gyakorlatilag megálltak a tár­

gyalások a hazai energiapolitiká­
ban követendő útról is. A tarto­
mányok és a szövetségi kormány 
között ^  párbeszéd célja annak 
meghatarozása volt, mi történjék 
a nyersolaj árával és a nyers­
olajból származó jövedelmekkel. 
Mint várható volt, a nyersanya­
gokban gazdag kanadai olajter­
melő tartományok — például 
Alberta — magas kőolajárakat 
és a jövedelmek minél nagyobb 
hányadának tartományi hatáskör­
ben való hagyását követelték. A 
jelentős feldolgozóiparral rendel­
kező tartományok viszont — pél­
dául Ontario — mérsékeltebb 
energiaárszint és a szövetségi 
kormány bevételeinek növelése 
m e l l e t t  szalltaK síkra, a  konzerva­
tívok deklarált programja a kő­
olaj termelői árának évi 4 dollá­
ros emelése mindaddig, amíg a 
kanadai belső árszint el nem éri 
a világpiacit. A liberálisok vi­
szont évente mindössze 2 dollá­
ros áremelkedést tudnának el­
képzelni. Hogy melyik változat 
kerül majd végül is megvalósí­
tásra — rövid időn belül kiderül.

G. Gy. — Sz. P.

Koksz helyett gázzol
Újfajta előmelegítő berendezést 

állítottak üzembe az Építőgép­
gyártó Vállalat barcsi gyárának 
öntödéjében. Eddig a kúpoló fel- 
melegítését import koksszal vé­
gezték. ami nemcsak drága, de fo­
lyamatos beszerzése nehézkes, rá­
adásul a szállítás és tárolás so­
rán 10—15 százalékos veszteséget 
okoz porosodása. Amióta a Vas­
ipari Kutató Intézet tervei alap­

ján elkészített gáztüzelésű előme­
legítő berendezés munkába állt, 
könnyebben megmunkálható va­
sat állítanak elő, és ezáltal javult 
termékeik minősége is.

A főleg gömbgrafitos öntvénye­
ket, gázkonvektorokat előállító 
üzemben tíz százalékkal csökkent 
a selejt és huszonöt százalékos 
energiaköltség-megtakarítást ér­
tek el.

Jó öntvények Csepelről
Jó minőségű szerszámgépöntvé­

nyek gyártását honosították meg 
a Csepel Vas- és Fémművekben. 
A közelmúltban a csepeliek tár­
gyalásokat kezdtek az NSZK-beli 
Stotz-céggel egy rendkívül kor­
szerű, nagy termelékenységű 
technológia átvételéről. Ennek 
nyomán került sor Csepelen né­
hány hete a próbaöntésre. A nyu­
gatnémet partnerek a minősítés

után aláírták a szerződést. Az új, 
úgynevezett Mechanite védett 
márkájú technológiai folyamattal 
készülő öntvények gyártása meg­
kezdődött.

Ezzé) a rendkívül precíz olvasz­
tási és fémkezelési eljárással lé­
nyegesen megjavítják az öntvé­
nyek tulajdonságait, finomabb 
szerkezetűek, szilárdabbak, tartó- 
sabbak lesznek.

Pápaiak vállalkozókedve
Erdekláncobt a termelésben és a feldolgozásban — A z export hátországa

Ha igaz, amit egy füzetben ol­
vasok, hogy tudniillik valamely 
húsüzem megépítését nemcsak a 
gazdasági környezet, de a táj kli­
matikus, meteorológiai, földrajzi 
viszonyai is befolyásolják, akkor 
a pesti vágóhidakat rögvest a 
Pilisba helyezhetnénk. Persze, ak­
kor a környezetvédők tiltakozhat­
nának, okkal, de mivel az olvasott 
passzus megengedően utal a gaz­
dasági adottságokra is, vagyis Bu­
dapest esetében a fogyasztók je­
lenlétére, maradjon minden a ré­
giben. Pápán, a húskombinát ve­
zérigazgatójának szobájában je­
gyeztem meg a környezet fontos­
ságát.

Miről a legismertebb napjaink­
ban a Pápai Húskombinát? Min­
den kétségét kizáróan doboz­
sonkájáról. E terméknek a múlt­
ja is méltó a figyelemre, hiszen 
már 1933-ban exportáltak bacon­
sonkát, aminek készítésére a hús­
üzemet a várostól bérlő Poels-cég 
Lengyelországból szerződtetett 
szakembereket.

A kapocs megmaradt
A vezérigazgató ablakán kite­

kintvén, egy Csárdás feliratú, tán­
coslábú honleányt ábrázoló emb­
lémán akad meg a szemem, amit 
a gyárkapura szögeztek föl, alig­
ha véletlenül. Amerikai reklám­
főnökök választották a kissé el­
koptatott jelzőt dobozsonkák el­
nevezéseként. Az exporttermékek 
között mégis több a vevők már­
kaelnevezése: Globus, Excelsior, 
Celebrity, ideértvén a húskonzer­
veket is.

— Évente majdnem 600 ezer 
sertés az igényünk — mondja 
Boros Imre vezérigazgató. — 
Ehhez jön 16 ezer szarvasmarha, 
előállítunk 13 ezer tonna húské­
szítményt, köztük diétás tarját és 
sertéskarajt, a Sümegi-sonkából 
500 tonná jut hazai boltokba. Az 
idén 5600 tonna dobozsonkát ex­
portálunk az USA-ba, az NSZK2 
ba, de még a Kanári-szigetekre is.

Honnan jön az alapanyag? Két 
termelőszövetkezeti vezető nyújt 
támpontot a tájékozódáshoz: Ge­
rencsér Vince, a nyárádi Arany­
kalász Tsz elnöke és Kántor Ernő, 
a dabronci összefogás Tsz fő­
állattenyésztője. Mindkét gazda­
ságban az Iparszerű Hústerme­
lést Szervező Vállalat — koráb­
ban termelőszövetkezeti közös 
vállalkozás — által épített ser­
téstelep működik, s most hozzá­
látnak bővítésükhöz.

Ez bizony ritka vállalkozó­
kedvről tanúskodó elhatározás, 
hiszen az utóbbi éveket sajnála­
tosan jellemzi, hogy a nagyüze­

mek alig-alig hajlandók bele­
vágni hasonlókba. Pápán és fel­
vásárlókörzetében azonban jól 
megfigyelhető a termelés—feldol­
gozás érdekláncolata, s a kombi­
nát kellő anyagi segítsége. A nyá­

rádi szövetkezet 1970-ben épült 
telepét a húskombinát tenyész- 
anyagával népesítették be, amely­
nek árát azóta kifizette a gazda­
ság, de a kapocs megmaradt, 
aminek eredményeként 1979-ben 
11 170 sonkasertést küldött fa -  
pára Nyárád.

M égis nekivágnak
— Esetünkben ez fehér hús­

sertéssel egyenlő — mondja Ge­
rencsér Vince. — A magyar 
nagyfehér és a duroc keresztező­
déséből származik ez a fajta. 
1982-ben a sertéstelep produktu­
ma megötszöröződik. Azt tervez­
zük: 32 ezer hízót és 18 ezer sül­
dőmalacot tervezünk kibocsátani 
évenként, s ez utóbbiak elhelye­
zését a kombinát vállalta magá­
ra. Rugalmasan adta meg a 140 
millió forintos beruházás terveit 
az Iparszerű Hústermelést Szer­
vező Vállalat. A jövedelmezőség? 
— az év elejei áremeléssel 33 fo­
rintot kapunk, egy kiló sertésért, 
ez ellensúlyozza a takarmányárak 
növekedését, de már nem az ener­
giaárakét. Márpedig a gázolaj 40 
százalékkal drágult januártól,, te­
hát összességében romlott a jöve­
delmezőségünk.

Mégis nekivágnak a bővítésnek, 
akárcsak a dabronciak, akik a 
KA-HYB nevű hibridsertéssel 
foglalkoznak. Kántor Ernő is 
megkérdőjelezi a jövedelmezősé­
get, a kombináttal 10 éves múltú 
együttműködés talán segít vala­
micskét. Ugyan miként? Megtu­
dom, hogy a partnerek export- 
érdekeltségét különprémiummal 
szándékozik fokozni a pápai gyár, 
aminek lényege: a színhús —

sonka, karaj, lapocka —, aránya 
legyen több. Ha a 100 kilós hasí­
tott félsertésből nem 40 kilónyi, 
hanem 41—41,5 kiló színhúst tud­
nak nyerni, az már jelentős lépés, 
ám ez okszerűbb takarmányozást, 
tenyésztést igényel.

— Mindent eldöntő, az önkölt­
ségünket meghatározó tényező, 
hogy a színhús és a zsír mai 60— 
40 százalékos aránya 70—30 szá­
zalékosra változzék — mondja a 
vezérigazgató. — Magyarországon 
29 sertésfajta az elfogadott, ami 
túlzásnak tekinthető. Külföldi 
konkurrenseink sokszor azért van­
nak előnyben, mert — mint pél­
dául a hollandok —, egységesebb 
az alapanyaguk.

Rendelések és igények
A népgazdaság minden ötödik 

dollárbevétele a húsiparból szár­
mazik, s ebben szerep jut a brüsz- 
szeli világkiállításon — tehát 
már 1958-ban — nagydíjat nyert 
dobozsonkának. Áraggályok za­
varják mostanság e termék ame­
rikai piacát, némelyek szerint cél­
szerűbb lenne nyersen eladni a 
sonkát, akkpr nem kellene doboz 
sem, amihez viszont importáljuk 
az alapanyagokat. Még Pápára is, 
pedig itt működik egyedül az or­
szágban dobozkészítő üzem.

— Annyi tény — mondja a ve­
zérigazgató —, hogy egyetlen év­
ben sem tudtuk kielégíteni az 
amerikai igényt. Ök nyolc formá­
tumban kérnék a sonkát, mi csak 
négy csomagméretben tudjuk 
adni az árul

Pápára ötven partnergazdaság­
tól érkezik az évi 570—580 ezer 
sertés, amiből Veszprém megye 
160 ezret ad, de a két említett 
szövetkezet beruházásával ez a 
szám eléri majd a 200 ezret. Bá­
bolna 30, Agárd 40 ezer sertést 
küld, de ha megépül a Szekszár­
di Húskombinát, új körzeteket 
kell teremteni — ma már min­
denki előtt nyilvánvaló, hogy a 
húsipar túlságosan is a Dunán­
túlra koncentrálódott, ma is hoz­
nak ide az Alföldről sertéseket 
Ez pedig kedvezőtlen, mert a szál­
lítással stresszhatás jár együtt, fő­
ként az erősen kitenyésztett hibri­
dek érzékenyek. A húsuk vize­
nyőssé válik, így csakis alacso­
nyabb értékű termékekben dol­
gozható fel.

— Tavaly 1,3, az idén, remél­
hetőleg, 1,4 milliárd forint az 
exportbevétel — mondja Boros 
Imre. — Árbeivételünk azonban 
4,4 milliárdnyi. Zömében hazai 
boltokba kerül a 70-féle porté­
kánk, exportra 24-féle jut.

Keresztényi Nándor

h o r i z o n t  •  H O R I Z O N T  •  h o r i z o n t
K enyérgyár
N yitrának

Kenyérgyárat épít a szlovákiai
Ny inán a Nógrád megyei Tanács 
építőipai-i vállalata. Mintegy 
száznyolcvanmillió forintos költ­
séggel tízezer négyzetméter alap- 
területű gyártócsarnokot és há­
romemeletes szociális épületet 
alakítanak ki. A technológiai be­
rendezéseket is magyar vállalat, 
az ÉLGÉP szállítja. Az építkezés 
előreláthatóan 1982-ben fejeződik 
be.

Elindultak a  bárányok
Útnak indították a nyugat-euró­

pai megrendelőkhöz az idei első 
pecsenyebárány-szállítmányokat 

a Lajta-hansági Állami Gazda­
ságból. Jelenleg 9 ezer bárányt 
hizlalnak, tizenöt-tizenhat kilós­
ról 35—40 kilósra. Eddig 1500 bá­
rányt továbbítottak és a hét vé­
géig még 1100-at küldenek el. Ko­
rábban húsvétra és karácsonyra 
koncentrálták a hizlalást, de az 
utóbbi időben már egész évben 
kiaknázzák ezt a kedvező export- 
lehetőséget. A pecsenyebárány jó 
áron és nagy mennyiségben érté­
kesíthető a nyugat-európai és a 
közel-keleti országokban.

Szovjet-amerikai közös vállalat
Ebben az évben a Bering-ten- 

ger térségére is kiterjeszti tevé­
kenységét) a szovjet—amerikai
tengerhalászati közös vállalat. 
Eddig csak a washingtoni, a ka­
liforniai, illetve a kanadai par­
tok menti 200 mérföldes övezet­
ben halásztak. A vállalatot két 
évvel ezelőtt hozták létre, fele­
fele arányú tőkerészesedéssel. Az 
amerikai fél halászhajói által fel­
színre hozott zsákmányt szovjet 
„úszó konzervgyárak” dolgozzák 
fel, a készterméket pedig az 
amerikai, illetve a japán piacon 
értékesítik. A bővítésre vonatko­
zó határozat azon a tanácskozá­
son jött létre, amelyet a két fél 
a Szovjetunió távol-keleti részén 
fekvő Nahodka városkában tar­
tott. Anthony Allison, a vállalat 
amerikai társelnöke kijelentette: 
Mi, üzletemberek kitartunk az 
együttműködés szilárd vonala 
mellett.

Ezüstláz elektronikában
Az ezüst ára egy év alatt az 

ötszörösére emelkedett, és emiatt 
növekszik az elektronikai ipar 
precíziós műszereinek az ára is 
— közölte a mannheimi (NSZK) 
BBC elektronikai konszern, amely

ma már 45 millió márkát kény­
telen kifizetni 20 tonna — évente 
felhasznált — ezüstért. Ez egy 
évvel ezelőtt csupán 12 millió 
márkába került. Az ezüst főként 
kisfeszültségű kapcsolóberendezé­
sek, félvezetők, anódok és külön­
leges vezetékek gyártásánál nél­
külözhetetlen.

Osztrák energiaimport 
a szocialista országokból

Az elmúlt évben Ausztria im­
portált energiájának nem keve­
sebb mint 41 százaléka a szocia­
lista országokból származott — 
jelentette az APA osztrák hír- 
ügynökség. A 11,7 milliárd schil­
ling értékben behozott energia- 
hordozók között 4,7 milliárdos ér­
tékkel a kőolaj áll az első helyen, 
amelyet a földgáz követ 3,5 mil­
liárd schilling értékben — amit 
viszont szinte teljességében a 
Szovjetunió szállított Ausztriá­
nak. A hírügynökségi kimutatás 
szerint az energiahordozók jelen­
tősége nő a Szovjetunióból szár­
mazó osztrák importban. A 10,3 
milliárd schillinges összmennyj- 
ségbol az elmúlt évben 7,6 mil- 
Üárdot tettek ki a különböző 
energiafajták, mindenekelőtt az 
említett földgáz és a kőolaj.
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Beszéljünk a létszám ról és az  arányokról Huszonhárom év tap a sz ta la ta  alapján

Kiegészítő javaslatok
A Tanácsi Hivatalnak az ará­

nyosabb létszámelosztásra irányu­
ló szándékát — amiről három hét­
tel ezelőtt írtunk — nem minden 
megye fogadta osztatlan örömmel. 
Sokhelyütt azonban — miután a 
számítások az egyes tanácsszintek 
közötti aránytalanságot bizonyí­
tották —, máris nekiláttak a me­
gyén belüli program kidolgozásá­
hoz.

Nógrád megyében meglehetősen 
nagyarányú — 7,2 százalékos
létszámtöbbletet állapítottak meg: 
ezen belül feltűnően magas a me­
gyei tanácsnál és a járási hivata­
loknál mutatkozó többlet. Csu­
pán a községekben hiányzik némi 
létszám. Miután azonban a hiva­
tal által kidolgozott számítási me­
tódus alapvetően a lakosság lét­
számán alapul, akad, aki úgy ér­
vel, hogy a létszámszükséglet 
megállapításánál nem ártott vol­
na egyéb szempontokat figyelem­
be venni. A tanácsok tevékenysé­
gében ugyanis sok olyan tényező 
is benne foglaltatik, amelyek vol­
taképpen függetlenek a települé­
sek számától és a költségvetés 
méreteitől. Akadnak tehát ellen­
vetések, amelyeket érdemes érzé­
keltetni.

Ilyen a következő: vajon nem 
lenne-e indokolt jobban figye­
lembe venni a szervezeti struktú­
rából adódó sajátosságokat? Min­
denekelőtt azt, hogy miután a 
tisztségviselők és a szakosztály- 
vezetők, valamint az úgynevezett 
egyszemélyes munkakörök — if­
júságvédelmi, környezetvédelmi 
titkár, cigányügyi referens stb. 
— lényegében valamennyi megyei 
tanácsnál azonosak, ezt a létszá­
mot le kellene vonni az appará­
tus összlétszámából; magyarán: 
csupán az ügyintézői állomány­
csoport létszáma legyen a mérv­
adó. Vannak tehát bizonyos ész­
revételek, amelyek még akkor is 
figyelmet érdemelnek, ha nem 
egészen indokoltak. Ha másért 
nem, azért, hogy valamennyi rész­
letkérdésben végülis egységes le­
gyen az álláspont és a cselekvés.

Azzal természetesen mindenki 
egyetért — így a nógrádiak is —, 
hogy elkerülhetetlen a megyén 
belüli jobb arányok kialakítása. 
Ebben a megyében a járási hiva­

talokban mutatkozó többletből ki-' 
vánják megszüntetni a községek 
lészámhiányát.

Mi a helyzet Komárom megyé­
ben, ahol az eddigi számítások 
szerint a létszám 11,5 százaléka 
hiányzik. A járási hivatalok kivé­
telével itt már hosszú ideje arány­
talanul sok teher nehezedik a ta­
nácsi ügyintézőkre és szakelőadók­
ra; régóta sürgették egy arányo­
sabb tanácsi létszámstruktúra ki­
dolgozását.

Csupán egyetlen javaslattal 
egészítették ki a hivatal állás­
pontját: ne legyen olyan kikötés, 
miszerint a feladatokhoz igazodó 
arányos átcsoportosítás végrehaj­
tása során csupán a helyi taná­
csok hiányzó létszámát lehet majd 
növelni. Komárom megyében 
ugyanis a megyei apparátusban 37 
fővel kevesebben vannak. S ha 
nem növelhetik a megyei létszá­
mot, akkor még a központi ikta­
tó és a központi leíróiroda meg­
szervezéséről is le kell mondani­
uk; az előzetes felmérések alap­
ján ugyanis feketén-fehéren kimu­
tatták: kevés a gépírónő, az admi­
nisztrátor», s a szakelőadók jó ré­
sze rákényszerül arra, hogy a ha­
tározatokat, előterjesztéseket, tes­
tületi anyagokat maga gépelje.

A Tanácsi' Hivatalban a napok­
ban összesítik a megyei tanácsok­
tól érkezett véleményeket, észre­
vételeket, s főosztályvezetői mun­
kaértekezleten is megtárgyalják: 
mi legyen a végleges állapot: hol, 
hogyan és milyen ütemezésben 
kell végrehajtani a megyék kö­
zötti és a megyéken belüli lét­
számarányosítást? Nem kívánjuk 
eltúlozni ennek a feladatnak a je­
lentőségét, de alábecsülni sem. 
Mindenekelőtt azt tartjuk most a 
legfontosabbnak, hogy a megye- 
székhelyén éppúgy, mint a legki­
sebb településen megértsék a ta­
nácsi szakemberek az arányosabb, 
igazságosabb, a valóságos munkát 
jobban szolgáló létszámkialakí­
tás fontosságát. A Tanácsi Hiva­
tal elképzelései helyesek, nem cse­
kély emberséget is feltételeznek; 
a szákszerű, következetes és meg­
alapozott végrehajtás tehát sehol 
nem lehet rögtönzés kérdése.

R. V.

Mi kell még a bizalom mellé?
Azt hiszem, ke- 
veset köt oly ré- 
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díjba ment, öt esztendő híján fél 
évszázados közalkalmazotti pálya 
állt mögötte. S huszonhárom éve 
az 1. kerületi Tanács tagja, egy­
úttal vb-tag, továbbá a Haza­
fias Népfront kerületi bizottsá­
gának alelnöke. A választások 
közeledtével őt faggattam: mi­
lyen mérleget vonna meg az ed­
digi fejlődésről, hogyan lehetne 
az új ciklusban még jobban el­
látni ezt a közszolgálatot?

A kapcsolat kétoldalú
— Melyik minőségemben vála­

szoljak? A tanácsok munkáját — 
hivatali beosztásom révén — már 
megalakulásuk óta ismerem, így 
váltam otthonossá. Csak jóval ké­
sőbb lettem a kerületi népfront­
bizottság elnökségi tagja, s to­
vábbi, csaknem másfél esztendő 
múltán, pótválasztás alkalmával 
kerületi tanácstag. A következő 
évi általános választások erősí­
tettek meg tisztségemben, azóta 
dolgozom a végrehajtó bizottság­
ban is. Visszatérve a kérdésre: 
a legfontosabbak közé sorolom 
a tanácstag jó kapcsolatát válasz­
tóival, vagyis a lakóterületi mun­
kát. Ennek sikeréhez az kell, 
hogy — sokkal inkább, mint ed­
dig — lehetőleg mindenkit ab­
ban a választókerületben jelölje­
nek, ahol lakik. Magam is ele­
inte több mint egy évig idegen 
körzetben tevékenykedtem, s a 
saját bőrömön éreztem, mi­
lyen rossz, ha az embert nem 
ismerik, s viszont, ha ő sem is­
meri kellően — mert nem éli 
át maga is — a környékbeliek 
gondjait,- panaszaik, javaslataik 
indítékát. Mostani körzetemben 
1948 óta lakom, s jólesik, hogy 
választóim nagy részével szemé­
lyesen ismerjük egymást. De ezt 
nem adják ingyen, kettőn áll a 
vásár, a kapcsolat szorossága, A

tanácstag első ízben a jelölőgyű- 
lésen találkozik választóival, leg­
közelebb már csalt első meghir­
detett beszámolóján. Erre még ál­
talában eljönnek, de a követke­
zőre már csak akkor, ha vá­
lasztottjuk időközben igazolta a 
bizalmat. Azzal persze nem iga­
zolhatja senki, hogy minden ké­
rést elintéz, mert az lehetetlen, 
hanem azzal igen, hogy a hoz­
zá fordulók megkapják tőle a 
kellő jelzést: ügyeik, bejelenté­
seik illetékes elé kerültek. Ál­
lítom: ahol ez így van, ott a 
lakók aligha' közömbösek.

— A testületben pedig — foly­
tatja —' a munka színvonalét 
jócskán emelné a tanácsi bizott­
ságok összetételének némi mó­
dosítása: kerüljön ki minél több 
tagjuk az adott terület nagy ta- 
pasztaiatú szakemberei közül. 
Így e szervek az eddiginél is 
jobban bfetölthetnék a tanácstör­
vényben meghatározott javaslat- 
tevő, véleményező, ellenőrző sze­
repüket, eredményesebben segít­
hetnék új koncencióik kidolgo­
zásában a szakosztályokat. Na­
gyobb" szakértelemre és elmé- 
lyültségre van szükség az érde­
mi állásfoglaláshoz a végrehaj­
tó bizottságban is. amely elé — 
a tanácsülések előkészítése során 
— valamennyi szakigazgatási 
szén1 előterjesztései kerülnek. A 
megfontoltság, eddig sem hiány­
zott — emlékezetem szerint hu­
szonkét év alatt még egyetlen 
vb-határozat ellen sem emelt 
óvást a főváros vagy az ügyész­
ség. Az új ciklusban azonban 
az a cél. hogy még több szak­
ember lenven képviselve az irá­
nyító testületben.

M ár az  első perctpl
— Van-e javítanivaló az ap­

parátus és a testület kapcsolatá­
ban?

— Itt egy sajátos gondunkat 
kell ismertetnem: a mi tanácsi 
szervezetünkben különösen nagy­
mérvű a fluktuáció, illetve a 
szakképzett, gyakorlott munkaerő 
időszakos kiesése. Ez utóbbi el­
len egyelőre nem is tehetünk 
semmit, hiszen dolgozóinknak 
mintegy 70 százaléka nő, jobbá­
ra olyan korosztályokból, amelyek­
nél még - számolni kell a gyes­
sel, a kisgyerek betegségével stb. 
Csakhogy ez óhatatlanul zökke­
nőket okoz az érdemi ügyinté­

zésben, s nehézzé teszi a tes­
tületi és a lakóterületi munkát

— Milyen megoldás kínálkozik 
e helyzetben?

— A népfrontbizottság — a vb- 
vel együttműködve — mór a cik­
lus első napjától kezdve segít­
se folyamatosan a tanácstagokat. 
Eszközei ennek a különféle fó­
rumok, ankétok, amelyeken az 
adott téma legkiválóbb szakte­
kintélyei az előadók. Tartalmas 
segédanyagokat adunk ki a be­
számolók elkészítéséhez. Rend­
szeresen tájékozódunk a megbí­
zatás teljesítésének nehézségeiről.

Frissítés, kiválasztás
— Szavához kapcsolódva, tér­

jünk Vissza beszélgetésünk kiin­
duló pontjába, a közelgő tiszt- 
újításra. Milyen elveket, szem­
pontokat követnek a jelölésnél?

— Alapvető követelmény: a 
képesség és a hajlandóság a köz- 
szolgálatra. A következő hetek­
ben — körzeti bizottságaink köz­
reműködésével — meghívtunk 
minden tanácstagot egyéni be­
szélgetésre, hogy pontosan lássuk, 
kitól. mit várhatunk a továbbiak­
ban. Desz olyan is, akivel nyíl­
tan közöljük: nem látjuk min­
denben alkalmasnak e tisztség­
re, s megköszönjük a munkáját. 
Tekintve egyes választókerületek 
tervezett összevonását, amúgy- 
is kisebb létszámú, de ütőképe­
sebb testület kívánatos a követ­
kező ciklusra. Mindemellett tud­
juk: kor, betegség, elköltözés is 
létezik. . .  Erőteljes frissítés vár­
ható tehát. Minden javaslatot 
megvitatunk a jelölt munkahe­
lyével; tájékozód uruk, hogyan áll 
ott helyt, milyfen a tekintélye, 
megbecsülése, végez-e társadalmi 
munkát. Tárgyalunk az érintett 
munkahelyi szervekkel arról, 
hogy mi a szándékuk az ille­
tővel, valóban nélkülözhetetlen-e 
funkciójában. Ha így van. ak­
kor inkább mi mondunk le ró­
la. Bár akad nálunk is egy-két, 
szabályt, erősítő kivétel, úgy vél­
jük, több megbízatásnak nem le* 
hét tartósan és jól eleget ten-, 
ni. S egyébként is, éppen a ta­
nácsok működésének további ja­
vítása érdekében irányadó az az 
elv, hogy nem engedhető meg a 
testületi tagok túlterhelése, ere­
jük szétforgácsoiása.

G. Szabó íjászló

BARÁTAINK ÉLETÉBŐI

Berlin tegnap és holnap
BERLIN, a Német Demokra­

tikus Köztársaság fővárosa néhány 
esztendő múlva, 1987-ben ünnepli 
750. születésnapját. A szeszélye­
sen kanyargó Spree folyó men­
tén elterülő egykori ikervárosok, 
Berlin és Kölln a 14. század kez­
detén egyesültek. Berlin, amely­
ről később az egész város, a nevét 
kapta, a Mühlendamm nál, a 
Spree jobb partján feküdt, a Mol­
kenmarkt és a Nikolaikirche kö­
rül. Ám csakhamar tovább ter­
jeszkedett a mai Littenstrasséig. 
Aztán még tovább, kijjebb. Ma 
Berlin 403 négyzetkilométerén 
1 222 700 lakos él.

— Itt, ahol most állunk — be­
széli kedves kollégám, Fritz 
Steinwasser, a berlini magisztrá­
tus (a fővárosi tanács) sajtófőnö­
ke —, az egykori városkapu, most 
pedig az Alexanderplatz előtt 
kezdődött a homokpusztaság. Ber­
lin nagy arányú fejlődése a 17. 
század végén, a 18. század elején 
indult meg; I. Frigyes porosz ki­
rály uralkodásának idején (ne­
vét őrá a főváros egyik kerüle­
te, a Friedrichstadt) a hozzácsa­
tolt elővárosokkal együtt már 
mintegy százezer lakosa volt 
Berlin,bek. A németországi kapi­
talizmus „aranykorában”, a min­
den addigi méretet fölülmúló tő­
kés iparosítás idején — tehát a 
múlt század hetvenes-nyolcvanas 
éveitől — alakult, ki ezen a terü­

leten a világ legnagyobb bérka-
számyavárosa. A századforduló 
táján már hárommilliós Berlin fő­
építésze, a kétes érjékű halhatat­
lanságra szert tett Hobrecht a 
nagyvállalatok, a Siemens, a Bor­
sig, a Schwarzkopf és a többi 
munkásai számára tervezett „la­
kásokat”.

— Nézze csak, ilyeneket! — 
mutat Fritz Steinwasser a berlini 
tévétorony lábánál berendezett 
tájékoztató központ fényképsorá­
ra, Teljesen mindegy, melyik vá­
rosrész melyik utcáját mutatják 
az egykori fotók, oly’ egyformán 
lehangolok. Szürke vagy piros 
téglaszínű, magas, kis ablakú ház­
tömblabirintusok; hátsóudvarok, 
lichthofok világosságot is alig 
adó aknái körül dohos, nyirkos 
munkáslakások.

ROLAND KORN, Berlin mos­
tani főépítészének szavai:

— Fővárosunk arculata napról 
napra változik. A felszabadulá­
sunkat követő évtizedek korsza­
kos építészeti alkotásait bárki­
nek büszkén megmutatjuk.

(A sajtófőnök hosszú pálcájá­
val mutatja Berlin hatalmas ma­
kettjén az egyre-másra kibonta­
kozó új negyedeket; sorrendben: 
a Karl-Marx-AIleet, a Strausber- 
ger Platzot. a Frankfurter Tort, a 
Leninallee és Ho-Chi-Minh-Stras- 
se környékét, a Marzahnt.)

— Sokszor elmondtuk, leírtuk,

de nem elégszer: a második vi­
lágháború kíméletlen harcai kö­
vetkeztében Berlin rendkívül so­
kat szenvedett. Elpusztult a la­
kások, iskolák, hidak stb. majd­
nem fele: a belső kerületek há­
romnegyed részt romokban he­
vertek. Hetvenmillió köbméter 
törmeléket, romot kellett először 
eltakarítani, hogy hozzáláthas­

sunk az újjáépítéshez. Az új ott­
honok, kórházak, iskolák, gyárak, 
üzemek építése mellett gondos­
kodnunk kellett a mintegy nyolc­
vanezer bérkaszárnyalakásban 
élők körülményeinek megjavifá­
sáról, a főváros felbecsülhetetlen 
károkat szenvedett mű- és épí­
tészeti emlékeinek a helyreállí­
tásáról.

LENYŰGÖZŐ adatokat sorol a 
magisztrátus sajtófőnöke:

— A mostani ötéves tervidő­
szakban 75—77 ezer lakás építé­
sével, illetve korszerűsítésével 
mintegy 210 ezer berlini életkö­
rülményeit javítjuk meg alapve­
tő módon. Jól tudjuk, sok tenni­
valónk van még, míg sikerül föl­

számolnunk az összes bérkaszár­
nyát. a háborús pusztításokat.

(Magam is meggyőződhettem 
róla: a régi lakónegyedek kor­
szerű fölújításának szellemes pél­
dáit teremtették meg az NDK fő­
városának építészei. Különösen 
jól sikerült az Armin tér és kör­
nyéke, melynek lakásait korszerű 
konyhával, fürdőszobával,' zuha­
nyozóval szerelték föl. Levegős 
udvarokat alakítottak ki, világos 
színűre festik a homlokzatokat.)

— Emellett komplex városne­
gyedeket is emelünk a következő 
évtizedben — folytatja Fritz 
Steinwasser. — 1990-ig 330 ezer 
lakás építésével és fölújításával 
számolunk. Az NDK szociálpoliti­
kai programjának a legfontosabb 
része a'lakásépítés. A legnagyobb 
építkezések a' főváros északi és 
északkeleti részén folynak; a 
munkálatok soha eddig nem ta­
pasztalt gyors üteme igazából 
csak most kezdődött. Hazánk leg­
nagyobb lakásépítési beruházása a 
berlin-marzahni: 100 ezer lakos 
otthonává fejlődik 1985-re. A Le- 
ninallee és a Ho-Chi-Minh-Stras- 
se lakásaiba, ötvenezer, a Hohen­
schönhausen kerületben, a Prenz­
lauer Bergben, a Frisdrichsfelde 
keleti részén, az Am Tierpark és 
a Strasse der Befreiung mentén, 
ahol szinfén hatalmas építke­
zések folynak, ugyancsak tízez­
rek költözhetnek új otthonokba.

Heinz Graffunder főépítész az 
új lakónegyedek és a városköz­
pont kapcsolatáról:

— Fontos török vésünk, hogy a 
sorra létesülő új városnegyedeket 
a lehető legrövidebb úton bekap­
csoljuk fővárosunk közlekedési

hálózatába. Berlin északkeleti te­
lepüléseit össze kellett kötnünk 
a szomszédos Weissensee és Lich­
tenberg kerülettel, illetve a kör­
nyékbeli gyárakkal és üzemek­
kel. Egyidejűleg megépítettük a 
városközépi Leninplatzot a Le- 
ninalleen át az északkeleti város­
résszel összekötő új utat. ö t  állo­
mással meghosszabbítottuk ebben 
az irányban a gyors vas utat, az 
S-Bahnt Három új villamos- és 
sok új autóbuszjárat teszi lehe­
tővé, hogy az ott lakók legföljebb 
400 méter gyaloglás után vala­
melyik tömegközlekedési eszköz­
höz eljussanak.

— Ugyanígy nagy figyelmet 
fordítottunk a különféle szolgál­
tatóegységek, bevásárlóközpontok, 
iskolák, orvosi rendelőintézetek, 
óvodák bölcsődék el helyezésére 
is. Amellett, hogy minden emlí­
tett kommunális létesítményt 
központi helyre terveztünk, sike­
rült megoldanunk azt is, hogy 
ezek a beruházások a lakásokkal 
egyidejűleg — vagy még előbb! 
— elkészüljenek.

BESZÉLGETÉSÜNK végén a 
berlini magisztrátus sok jellemző 
adatot tudó sajtófőnöke elmond­
ja: szakembereik nagyvonalúan 
határozták meg az új városne­
gyedek zöldterületeinek nagysá­
gát. A norma: lakosonként 23 
négyzetméter park, hektáronként 
260 személy és száz lakásonként 
hatvanöt parkolóhely a gépko­
csiknak. És ami a legfontosabb: 
az újonnan épített otthonoknak 
60 százaléka 3—4 szobás, átlago­
san 64 négyzetméter hasznos la­
kóterülettel.

Kulcsár László
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Tőkés autóipar

Exportoffenzíva Kisüzemi közérzet
A rugalmasság határa — M iért csak a TEK-vállalatokon keresztül?

A japán autóipar irpmärop év­
tizedes ’„exporthossz”-‘<| bizpny$- 
ra előbb-ütóbb adminisztratív 
intézkedésekre készteti a lanyha 
konjunktúrára panaszkodó tőkés 
világ termelőinek többségét.

A japán termékek iránti keres­
let rendkívüli mértékben meg­
nőtt, amit a 'kisfogyasztásu és ol­
csó japán gépkocsik versenyké­
pessége indokolj 1967-ben még ke­
vesebb mint negyedmillió, 1979- 
ben pedig csaknem hárommillió 
jármű hagyta el a szigetországot. 
Az autók és pótalkatrészek kivi­
tele 1978-ban 18 milliárd dollárt 
hozott, míg aiz import alig érte 
el a- 200 milliót. Az autókereske­
delem mérlege tehát masszív ja­
pán aktívumról tanúskodik.

Felértékelődés
A „titok” nyitja: a termelés él­

vezi a sorozatgyártásból adódó 
költségelőnyöket és a kiugró ter­
melékenység hatását. A modellek 
— a versenytársakéhoz hasonlít­
va — kicsik, egyszerűek, ennél­
fogva rendkívül olcsónk, nem 
tártál máznák ext ra felszerelést és 
díszítéseket. A versenyképessé­
get növelte továbbá, hogy tavaly 
a jen a dollárhoz képest 23, az 
angol fonttal szemben 34 száza­
lékkal felértékelődött. Ezenkívül 
a japán gépkocsik különösebb 
probléma nélkül teljesíteni tud­
ták a hetvenes évek elején meg­
hirdetett környezetvédelmi és fo­
gyasztási előírásokat, mely külö­
nösen az USA-piacon jelentett 
előnyt 1979-ben az Egyesült Ál­
lamokba eladott gépkocsik 22 szá­
zaléka származott importból; en­
nek háromnegyed részét a jajpán 
járművek képviselték, (összeha­
sonlításiként: „hagyományosan” a 
külföldi kocsik aránya 13—15 
százalék volt a piacon.) Az im­
port a statisztikában elnyerte a 
második helyet a General Mo­
tors mögött; míg az értékesítést 
tekintve a Ford a harmadik hely­
re csúszott vissza. .’.

Természetesen ennek az volt 
a következménye, hogy az Egye­
sült Államok autóiparának ' 750 
ezer fizikai dolgozója közül’mint­
egy 200 ezer munkanélkülivé 
vált, legalábbis metghatároaatlain 
időre. A vállalatok vezetőin kívül 
a szakszervezeti vezetők is meg­
felelő lépések megtételét javasol­
ták. A versenyképes komkurren- 
cia kiszorításának adminisztra­
tív módszerei Nyugat-Európában 
régóta ismertek. Olaszországban 
egy — még a Római Szerződés 
előtt kötött — megállapodás ér­
telmében évente mindössze 1000 
japán kocsit engednek behozni. 
Franciaország félhivatalosan tu­
datta, hogy mindössze 3 százalék 
piaci részesedést engedélyez. A 
brit autóipar pedig arra akarja 
rábírni az „agresszív” exportőrö­

ket, hogy eladásaikat a piac 10 
százalékában „önkéntesen” kor­
látozzák. Az NSZK-ban eddig 
nem érte támadás a japánokat, 
de mivel piaci részesedésük itt is 
erőteljesen növekszik, nem kizárt 
a korlátozás valamilyen formá­
jának bevezetése.

A nyolcvanas évekig a japán 
autóipar csupán a ’szigetországban 
folytatott termelő tevékenységét, 
és ezt egészítette ki az elosztás 
és marketing világméretű hálóza­
ta. A jó üzletmenet következté­
ben a meglevő üzentek csaknem 
teljes kapacitással működnek; a 
bővítés is napirendre került. Az 
ipar azt mérlegeli: ragaszkod­
jék-e topábbra is a hazai bázis­
hoz, vagy pedig telepítsen kapa­
citásokat a külföldi felvevőpiacok­
ra. .Az importőr országok hatósá­
gai — és maguk az érintett ipar­
ágak — természetesen az utóbbi 
megoldást favorizálnák, mivel 
így a fogadó országban új mun­
kaalkalmak teremthetők az el­
veszett piaci részesedés ellensú­
lyozására.

Visszautalni a hasznot
A külföldi beruházási lehető­

ségek gyakorlati megvalósítására 
eddig a Honda tett csupán lépé­
seket. Bejelentette, hogy Ohió 
államban 200 ezer darabos kapa­
citású üzemet létesít. Versenytár­
sai, a Toyota és a Nissan is ta-, 
nulmányozza a beruházási tere­
pet. Bizonyos darabszámon. alul 
már nem gazdaságos a termelés, 
ezenkívül a különböző modelleké­
re épített kínálat „áttelepítése’'’ 
technikai nehézségekbe ütközik, 
továbbá kizárólag összeszerelő 
üzem sem létesíthető, mert ha a 
termék értékének több mint 50 
százaléka import, az áru válto­
zatlanul külföldi eredetűnek mi­
nősül. A problémákat mérlegelve 
a Nissan úgy döntött, hogy első 
lépésként a teher autógyártást 
helyezi át a tengerentúlra, mert 
félő, hogy rövidesen sor kerül a 
japán teherautó-importtal szem­
beni kedvezményes vámelbánás 
megszüntetésére. (Eddig az érvé­
nyes 25 százalékos vám helyett 
csupán 4 százalékot fizettek, mi­
vel a termékeket két darabban 
importálták, és a szárazföldön 
rakták véglegesen össze.)

A közvetlen beruházásokat 
Nyugat-Európában sem sietik el. 
A Nissan spanyolországi teher­
autógyár vételétől eltekintve, a 
többi elképzelés még tanulmány- 
stádiumban van. A kiút azonban 
csak egy lehet: a vámhatárokat 
megkerülve, meg kell hódítani a 
fpaupia* angol vagy USA-bázisú 
cégeket, azaz velük közös bázisú 
céggé alakulva megmenteni, 
visszautalni a profitot — Japán­
ba.

G. Gy. — Sz. P.

H O R I Z O N T  • H O R I Z O N T •  H O R I Z O N T

Rekordinfiáció az  EGK-ban

Az Európai Gazdasági Közös­
ség megalakulása óta nem volt 
olyan nagyarányú az infláció nö­
vekedése, mint 1980 januárjában: 
átlagosan 2 százalékkal nőtt az 
infláció. A listát Olaszország és 
Nagy-Britannia vezeti 3, illetve
2,5 százalékkal. A Német Szövet­
ségi Köztársaságban, Hollandiá­
ban és Luxemburgban volt a leg­
alacsonyabb az infláció, 0,5 szá­
zalékos.

Egyiptomi búzaimport
Az Európai Gazdasági Közösség 

ebben az évben meghatározott 
mennyiségű biztonsági élelmiszer­
tartalék, valamint százezer ton­
na búza importjához nyújt segít­
sége Egyiptomnak. Az új hitel- 
program része annák a megálla­
podásnak, amelynek keretében a 
Közös Piac 1981-ig 238 millió dol­
lárra növeli az Egyiptomnak 
nyújtandó gazdasági segélyt.

O sztrák m érleghiány

Ausztriának a nyugat-európai 
országokkal szemben levő kereske­
delmi mérleghiánya elérte’ a 61 
milliárd schillinget Az ország

legjelentősebb kereskedelmi part­
nerével, a Német Szövetségi Köz­
társasággal szembeni deficitje 
5.1,7 milliárd schillingre rúg.

M eg kell duplázni a  szénterm elést
A világ 1978. évi széntermelése 

2614,8 millió tonna volt, s a ter­
vek szerint 2000-re 5600 millió 
tonnát kellene elérnie, hogy el­
kerülhető legyen az energetikai 
válság. E termelési cél nemcsak 
a jelenleg foglalkoztatott 4,7 mil­
lió alkalmazott számának meg­
duplázását, 8,4 millió főre eme­
lését teszi szükségessé, hanem a 
technológiai és a szakképzettségi 
színvonal jelentős emelését is.

Irán nem  szorul tám o g a tá s ra
Irán gazdasága meglehetősen 

jó és nem szorul rá a környező 
arab országok pénzügyi támoga­
tására — közölte egy nyilatkoza­
tában AU Reza Nobari, az iráni 
központi bank kormányzója. Je­
lenleg napi 3 mijlió hordó olajat 
termel, szemben a sah idejében 
kitermelt 6 . millió hordós meny- 
nyiséggel, de az ország még to­
vábbi csökkentéseket is elvisel.

N apjainkban, am ikor ren d k ívü l gyorsan  vá ltoznak  a  p iaci k ö v e­
te lm én yek , ez  gyors reagálást k övetel a  vá lla la to k tó l is . A hhoz, 
hogy például az új, az edd ig  gyártottak tó l je len tő sen  e ltérő  term é­
kek  m ielőbb  elk észü ljen ek , a  szerkesztők , a technológusok , az 
an yag- és időnorm ások  m in d en  korábbinál fürgébb m unkájára van  
szükség. Sőt, az ú j gyártm ány m ódosíthatja  a  term elés szerkezetét  
is , em iatt ese tleg  jó  néhány dolgozónak m ássa l k ell fogla lkozn ia , 
m in t eddig, m egvá ltozh at a  m unkaideje , és e lő fordu lhat, hogy h o l­
naptól m ásik  m ű h elyb e v á r já k . . .

— Az biztos, hogy itt miskép­
pen lpsz termék a tervből” mint 
a nagy gyárakban. A tervező pél­
dául nemcsak a gyártmányter­
veket készíti el, hanem a szer­
számok rajzát is. Ä technológus 
a műveleti utasítások leírása 
mellett normáz. Mire elkészül az 
összes rajz, készen áll a prototí­
pus is, és néhány hét múlva meg­
van az összes szerszámi

Gyakran hallhatjuk a követ­
keztetést: a jelenlegi körülmé­
nyek kedveznek a kis létszámú, 
viszonylag alacsony termelési ér­
téket előállító vállalatoknak. 
Minderről kérdeztük Garami Ist­
vánt, a Budapesti Fémfeldolgozó 
Szövetkezet elnökét.

— Az biztos, hogy egy nagy- 
vállalatnak sokkal nagyobb átfu­
tási idővel kell számolnia min­
denfajta változtatás bevezetése­
kor, míg a kisebb üzem viszony­
lag rugalmas — kezdi. — Ezzel 
azon,ban véget is értek az elő­
nyök, az összes többi szempont­
ból kedvezőtlen a kis vállalat- 
méret.

M egváratott lemezek
— Miért hátrány a „kicsiség”?
— A piacon nagyobb anyagi 

eszközei miatt . nyilvánvalóan 
másképpen jelenik meg a nagy- 
vállalat, mint a mi szövetkeze­
tünk. Ez eddig rendben is lenne, 
de az ebből adódó különbséget 
néhány szabály tovább növeli. 
Évente több ezer tonna acélle­
mezt használunk fel, ezt koráb­
ban egyszerűen megrendeltük a 
Dunai Vasműtől, kifizettük, el­
szállítottuk, el vqlt intézve az 
ügy. Az Országos Anyag- és Ár­
hivatal rendelete megváltoztatta 
ezt a helyzetet és kimondta: szö­
vetkezet nem vásárolhat közvet­
lenül a gyártótól, csak TEK- 
vállalattól. Mi tehát megrendel­
jük, ugyanúgy mint eddig, csak 
most a Ferroglobuson keresztül 
és jókora felárral kapjuk meg, 
ami nem használ a gyártás gaz­
daságosságának .

— A TEK-vállalat viszont kész­
letez és raktárról szállít. . .

— Tapasztalataink szerint a 
TEK-vállalat nagy mennyiséget 
azért nem raktároz, mert kevés 
a raktár, kicsit pedig azért nem, 
mert nem érdemes. De jobb is, 
ha a gyárból szállíthatjuk el az 
anyagot, mert előfordult, hogy a 
Ferroglobus a megrendelt duna­
újvárosi lemezt az egyik Békés 
megyei telepén adta át. Nem jó, 
hogy ily módon megszűnt a köz­
vetlen kapcsolat az alapanyag- 
gyártó és a felhasználó között. 
Régebben, ha valamilyen ok 
miatt nem kaptunk anyagot, el­
mentem a gyárba és mindig ta­
láltunk megoldást, legalább öt­
ven, vagy száz tonna erejéig. Ta­
valy viszont június elsejéig még 
nem kaptunk egyetlen tábla le­
mezt sem. A gyártól elszigetelőd­
ve kénytelenek voltunk elindul­
ni az országba és ahol csak le­
hetett, könyörögtünk az „elfek­
vőkből”, a rozsdás lemezért is. 
Később persze, megérkezett a 
megrendelt is, a szokásos hétszá­
zalékos felárral.

— Térjünk vissza az ön által 
is elismert előnyhöz, a rugalmas­
sághoz. Honnan tudják, milyen 
irányban kell rugalmasnak len­
niük?

— Ha most valamilyen külke­

reskedelmi, vagy piackutató fő­
osztályra, osztályra gondol, téved, 
olyan nálunk nincs. Külső szol­
gáltatásokat haszálunk, témákat 
figyeltetünk, prospektusokat, 
egyéb nemzetközi információkat 
gyűjtenek a megrendelésünk 
alapján. Ezenkívül rendszeresen

/
részt veszünk külföldi kiállításo­
kon és mindig találunk valami 
újat.

M indent m aguk . . .
— Jut elegendő pénz a külföl­

di utazásokra?
— Megfelelő szervezéssel. Pél­

dául: két profilunk közül a2  
egyik az ügyvitel technikai gépek 
gyártása. Ebben a szakmában 
két „jegyzett”; kiállítás van, az 
egyik Hannoverben, a másik 
Zágrábban. Tavaly úgy döntöt­
tünk, menjen el Zágrábba há­
lom műszaki dolgozó. Beültek az 
egyikük saját kocsijába, Nagyka­
nizsára utaztak, ott aludtak, és 
másnap reggel átlépték a határt, 
bementek a vásárba. Zágrábban 
töltötték az éjszakát, másnap új­
ra a kiállítást járták, majd éjjel 
visszautaztak Pestre. Azt hiszem, 
ennél takarékosabban nem lehe­
tett volna megoldani a „világpia­
ci” ismerkedést.

— A gyűjtött információkból 
tehát eldöntik, mit kellene gyár­
tani. Hátra van a kérdés: ho­
gyan?

— Furcsának tűnhet, amit mon­
dok, de sajnos, a gyakorlatban 
beigazolódott: az az olcsó és jó, 
amit magunk gyártunk. A for­
gácsoló, lakatos- és műszerész- 
.műhelyeken kívül ezért lett sa­
ját öntödénk, műanyagüzemünk, 
asztalosműhelyünk. Korábban 
például a műanyag kartontároló 
dobozokat, amelyekből évente 
450—500 ezer darabot használunk 
fel, rendszertelenül, késve kap­
tuk meg más vállalattól. Ráadá­
sul a minőség is rossz volt, és 
magasnak találtuk a 145 forintos 
darabárat. Most saját műanyag­
üzemünk pontosan, jót és olcsón 
szállít — 30 forintból kihoz egy 
dobozt.

— Ez a sokágú gyantás nyil­
ván sajátos műszaki előkészítést 
kíván. . .

Fizetések
— Mennyire nigalmfis § szö­

vetkezet a bérezésben?
— Darabbér van nálunk, de 

sokat gondolkozunk rajta, hogy 
ha bevezetjük az egyenes darab­
bért, ki tudjuk-e fizetni? Először 
olyan rendszert alkalmaztunk, 
amelyben 130 százalékig kifizet­
tük a teljesítményt, négy éve 
azonban egyenes darabbér van, 
tehát elvileg „bármekkora” tel­
jesítményt kifizetünk. Ez azt is 
jelenti, hogy a besorolt órabér­
nek gyakorlatilag nincs szerepe 
a fizetésben. Mondok egy példát 
Az egyik esztergályos szakmun­
kás általában nagy nehezen telje­
síti a száz százalékot, így a fi­
zetése átlagosan 4400 forint. A  
mellette levő gépen dolgozik tár­
sa, aki csak szakvizsgás, ennek 
megfelelően a besorolási órabére 
is jóval alacsonyabb, mégis, 
ugyanolyan bonyolultsági fokú 
munkából 110—120 százalékot 
termel, ezzel az átlagos keresete 
5500 forint.

— Ezek az esetek nem okoz­
nak feszültséget?

— De igen. Nagyrészt az inten­
zív munkára ösztönző bérezési 
rendszer az oka, hogy 1972 óta az 
1100 fős dolgozói állományunk 
600 főre olvadt. Akik maradtak, 
hajtanak, a pénzre nem lehet je­
lentősebb panasz. Itt vannak az 
adatok: ebben az ötéves tervidő­
szakban mintegy 30 százalékos 
bérfejlesztést terveztünk, és ezt 
már az első három év alatt tel­
jesítettük. A dolgozók átlagbére
1979- ben 44 ezer 422 forint volt.
1980- ra a tervünk 45 ezer 755 
forint. Persze, ez differenciáltan 
értendő, körülbelül 80 ezer és 24 
ezer között. A fizikai munkások 
keresete általában nagyobb, a 
mezőtúri üzemünk igazgatója pél­
dául csak nyolcadik az ottani 
bérlistán.

— Milyen piaci módszereket 
használ a szövetkezet, mint eladó?

— Termékeink 80 százaléka 
külföldön talál gazdára, így fon­
tos a külkereskedelmi vállalattal 
kiépített kapcsolat. Ez az együtt­
működés jó, közreműködünk a 
Transelektro és a Metrimpex tár­
gyalásain, közösen alakítjuk ki 
az árakat. Mivel végső soron itt 
tükröződik gazdálkodásunk ered­
ményessége, úgy érzem, ide tar­
tozik: a szigorúbb szabályozók 
hatására 1979. évi nyereségünk 
várhatóan csak fele lesz az elő­
ző évinek. Erre az esztendőre 
azonban a jelek szerint sikerült 
„átállni”, és az 1980-as év biztosan 
jobban fog sikerülni. Mindkét 
profilunk terméke; az ügyvitel­
technikai és a vendéglátóipari 
berendezések iránt is egyre nő 
a kereslet. Igyekszünk a gyárt­
mányok műszaki színvonalát nö­
velni, és abból sem csinálok tit­
kot, hogy szövetkezetünk 1981-től 
átlagosan 25 százalékkal emeli 
exportárait

Bognár Nándor

Gépesítették a kemencét 
a mályi téglagyárban

Munkák a makói földeken

Vetik a zöldséget
Csongrád megyében a kora ta­

vaszi talajmunkák elsőként min­
dig a makói tájkörzetben kezdőd­
nek. Kedden a makói Lenin Ter­
melőszövetkezet határában 32 
hektár fokhagymának kijelölt te­
rületen indultak meg a traktorok: 
fogatolással, hengerezésseí készí­
tettek jó minőségű vetőágyat a 
fűszernövényeknek.

Megjelentek az első vetőgépek 
is: 140 hektáron e vidék jelleg­
zetes leveszöldségének, a petre­
zselyemgyökérnek a magját teszik 

földbe.

A tervezett határidő előtt négy 
nappal befejezték az Észak-ma­
gyarországi Tégla- és Cserépipari 
Vállalat mályi gyárában a kör­
kemence átalakítását, felfűtését. 
A „megtakarított” négy nap alatt 
körülbelül tizenhat családi ház­
hoz elegendő építőanyagot tud­
nak terven felül készíteni.

A hagyományos technológiá­
val dolgozó körkemence átalakí­
tását január elején kezdték meg, 
hogy alkalmassá tegyék a gépi 
kiszolgálásra, s ezzel megszüntes­

sék a nehéz fizikai munkát, 
csökkentsék a kézi munka iránti 
igényt. Az átépített gépesített ke­
mencéknél a ki- és lerakodást a 
korábbi negyvennel szemben 
harmincán látják el.

Az átalakítás jelentős energia­
megtakarítással is jár. Ennek so-" 
rán ugyanis olyan módon változ­
tatták a fűtési rendszert, hogy 
változatlan mennyiségű termék 
készítésére mintegy hét-nyolc 
százalékkal kevesebb energiát 
használnak fel.
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Kétezerrel több végzős

Nyolcadikosok jelentkezése továbbtanulásra
Üj Duna-parti szállodák 

maketten
A Hotel Fórum és az egyelőre 

még névtelen Roosevelt téri szál­
ló építésének helyzetéről tájé­
koztatták kedden az építészek a 
Duna-parti szállodasor kialakítá­
sában érdekelt három szerv ve­
zetőit: Ábrahám Kálmán építés­
ügyi és városfejlesztési, Sághy 
Vilmos belkereskedelmi minisz­
tert és Szépvölgyi Zoltánt, a fő­
városi tanács elnökét.

A két szálló tervezői, Finta 'Jó­
zsef, illetve Zalavári Lajos arról 
számoltak be, hogy az új létesít­
mények teljes mértékben igazod­
nak majd a városképhez.

A következő napokban a Duna- 
parti szállodasor és a Duna-korzó 
jövőjét vitatják meg a szakembe­
rek.

Őszi—téli 
divatbemutatók

A nagyközönség még csak most 
ismerkedik a tavaszi-nyári divat­
újdonságokkal, de a színfalak mö­
gött a szakemberek már a hide­
gebb ^hónapokra készülődnek. Az 
őszi-téli divatbemutatók sorát 
kedden nyitotta meg az OKISZ 
Labor: csaknem 350 koníekció- 
modellt vonultatott fel a gyártók 
és a kereskedők előtt az Inter­
continentalban.

Forgalomelterelés
A  F ő v á ro s i T a n á c s  V. B. k ö z le ­

k e d és i fő ig a z g a tó sá g a  és a BRFK  
k ö z le k e d é s re n d é s z e te  é r te s íti  a g é p ­
já rm ű v e z e tő k e t,  h o g y  m á rc iu s  5-én 
a XI. k e rü le t, I r in y i J ó z s e f  u tc a — 
S c h ö n h e rz  Z o ltán  ú t ú tv o n a lo n  m e g ­
k ezd ik  a vég leg es  a s z fa ltb u rk o la t  k i ­
a la k ítá s á t ,  e z é rt tö b b  ü te m b e n  te ­
re lik  a fo rg a lm a t az o sz to tt p á ly á s  
ú ts za k a sz o n . Az e lső  fo rg a lo m e lte re ­
lé s  m á rc iu s  5-én, a k o ra  d é lu tá n i 
ó rá k b a n  lép é le tb e , s a S c h ö n h e rz  
Z o ltán  ú t—Ir in y i J ó z se f  u tc a —B ercsé ­
n y i u tc a —G o ld m an  G y ö rg y  té r  k ö ­
zö tti s z a k a sz á t é r in ti,  aho l a je le n ­
legi é sz a k i ú tp á ly a  H elyett a déli 
ú tp á ly á n  h a la d h a t  a  k é t i rá n y ú  fo r ­
g a lo m . K é rik  a g ép já rm ű v eze tő k é it, 
h o g y  a fe n ti ú ts za k a sz o n  fo k o zo tt 
fig y e le m m e l és a k ö zú ti je lz é se k  m e g ­
ta r tá s á v a l k ö z le k ed je n e k .

Jelöltjeink sz  ügetőversenyekre
1. E te lk a  (10) — C so rd ás  (9) —

E b o n it (8) — E ch o  (6).
2. F av icc  (4) — F aj b o r  (7) — F r i­

g y e s  (9) — F ló ra  (5).
3. C irk a  (8) — B o to n d  (7) — C eg­

léd  (10) — C áreV na (5).
4. Z a m p a  (6) — Vili (3) — D el tá s  

(7) — É n ek szó ló  (4).
5. S am esz  (3') — Z a m a t (8) — V e- 

rő fé n y  (9) — T eofil (5).
6. F o rg a ta g  (6) — U gan d a  (5) — 

E u k a lip tu s z  (4) — E szék  (8).
7. E vezős (5) — C a lig u la  (8) — 

E d w a rd  (2) — V irtu s  (6).
8. E lszá lló  (6) — É desség  (3) — 

D a rlin g  (5) — B a ra c k v ir á g  (2).
A . v e rs e n y e k e t 16.30 ó ra k o r  k e z ­

d ik .

Tart a télies tavasz
Kedden egész nap tovább tar­

totta korábbi hadállásait a bú­
csúzó „tavaszi tél”. A szeszélyes 
időjárás szinte óráról órára egyik 
végletből a másikba csapott: hol 
sütött a nap, hol záporozott a hó, 
sőt az a ritkaságszámba menő 
természeti jelenség is nemegyszer 
előfordult, hogy egyszerre volt 
hóesés és napsütés. A délelőtti 
órákban a Dunántúl északi ré­
szén és a főváros környékén a 
havazás rövid ideig zavarta a 
közúti forgalmat.

A hirtelen változó időjárás az 
orvosmeteorológusok szerint erő­
sen próbára teszi az emberi szer­
vezetet, különösen a keringési- és 
tüdőbetegségekben szenvedőkét. 
Az idegzet szintén megsínyli a 
sűrű hőmérsékletváltozást, ami a 
gépjárművezetőktől, a gyalogo­
soktól egyaránt nagyobb figyel­
met követek

*
A várható időjárás ma estig: 

felhőátvonulások lesznek, szór­
ványosan előforduló hózáporral. 
Az erős. olykor viharos északnyu­
gati. északi szél csak lassan mér­
séklődik. A legmagasabb nappali 
hőmérséklet plusz 1 és plusz 6 
fok között alakul.

Ezekben a napokban már egyre 
több általános iskola adja postára 
a középiskolákban tovább tanul­
ni kívánó nyolcadikosok jelent­
kezési lapját. A lapok továbbítá­
sának határideje március 20.

Az ország általános iskoláinak 
nappali tagozatán a tavalyinál 
mintegy 2 ezerrel több, összesen 
120 600 nyolcadikos fejezi be ta­
nulmányait, és túlnyomó többsé­
gük várhatóan tovább tanul. A 
gimnáziumok mintegy 23 ezer, a 
szakközépiskolák 31 ezer, a szak­
munkásképző intézetek pedig 
60 300 tanuló jelentkezésére szá­
mítanak.

az Orosz Nyelv Intézetében be­
fejezéshez közeledik az ötkötetes- 
re tervezett Lenin-szótár összeál­
lítása. A nagy gohdolkodó és po­
litikus műveiből — elméleti írá­
saiból, beszédeiből, cikkeiből, le­
veleiből — kiírtak minden állan­
dósult szókapcsolatot. Ezzel, egye­
bek között, a fordítóknak is jó 
segítséget adnak.

MAGYAR FILMHETET ren­
deznek március 7—15. között 
Svájc legnagyobb városaiban. 
Bőseiben, Genfben, Zürichben 
és Lausanne-ban 11 magyar já­
tékfilmet mutatnak be, többek 
között az Angi Verát s A méües- 
gazdát.

TUNGSRAM-NAPOK. Athén­
ban a Caravel Hotelben kedden 
megnyílt az Egyesült Izzólámpa 
és Villamossági RT, világszerte 
ismert nevén a Tungsram első ön­
álló görögországi kiállítása. Vala­
mennyi fényforrás működés köz­
ben, természetes környezetben 
látható. A bemutatóval egy idő­
ben filmvetítéssel egybekötött tá­
jékoztatókat tartanak a görög 
szakembereknek.

A U TO SK A R A  V1ROT.. G y n r-S o p ro n  
m e g y é b en , N ag y szen t J á n o s  k ü l te rü le ­
té n  H ö p p n e r  In g ó  40 éves  m e c h a ­
n ik u s , az N D K  á lla m p o lg á ra ,  h e rm s - 
d o rf i la k o s  sz e m é ly g é p k o c s ijá v a l á t ­
té r t  az ú t te s t  bal o ld a lá ra ,  és o tt 
ö s sz e ü tk ö zö tt egy  ve le  sze m b e n  h a ­
ladó  p ó tk o c sis  te h e rg é p k o c s iv a l. A 
b a le se t k ö v e tk e z té b e n  a s z e m é ly g é p ­
k o csi v e z e tő je  a h e ly sz ín e n  m e g h a lt, 
u ta s a  s ú ly o s  s é rü lé s t  s ze n v e d e tt.

ÉLETMŰKIÁLLÍTÁS nyílt 
kedden Choma József alkotásai­
ból a Nemzeti Galériában. Az A l­
föld és a Miskolc környéki tájak 
jeles festője, Choma József több 
mint egy évtizede hunyt el. Az al­
kotásaiból rendezett tárlatot 
László Gyula egyetemi tanár nyi­
totta meg.

ENERGIATAKARÉKOS ÚTJA­
VÍTÁS. Az elmúlt évinél is job­
ban megrongálta az idei tél Zala 
megye közútjai! A KPM megyei 
igazgatóságának. felmérése sze­
rint a kár több mint 20 millió 
forint. A javítási munkákat gyor­
sítja és egyszerűsíti a bitumen­
emulzióval előállított aszfaltkeve­
rék, amit hideg állapotban lehet 
felhasználni. Az eljárással így je­
lentős mennyiségű fűtőolajat ta­
karítanak meg.

AZ O RSZÁ G O S FILH A RM Ó N IA  
közli, h o g y  a Z e n e a k a d é m iá n  m á r-  
c iu s  6 -ra  m eg h ird e te tt. K o n c e r t ’80/I-et 
m á ju s  26-án, a P e s ti  V igadó  h a n g ­
v e rs e n y te rm é b e n  ta r t j á k  m eg.

A századik születésnap
Századik születésnapja alkal­

mából köszöntötték kedden 
Pétschner ístvánnét, Budapest 
II. kerületének legidősebb lakó­
ját, Zivatar utca 14. szám alatti 
otthonában. Az ünnepelt az I. 
világháború kitöréséig pedagó­
gusként dolgozott Esztergomban, 
majd — nyugdíjba vonulásáig — 
a zongora művészetére és fran­
cia nyelvre tanította a fiatalabb 
nemzedéket. Otthonában együtt 
él leányával, aki támasza ápolás­
ra, gondoskodásra szoruló édesany­
jának. Pétschner ístvánnét a ke­
rületi tanács vezetői, a népfront­
bizottság, a Vöröskereszt, a szak­
szakszervezetek szakmaközi bi­
zottságának képviselői, valamint 
úttörők köszöntötték; virággal, 
ajándékkal kedveskedtek neki.

Középiskolai továbbtanulásra 
változatlanul azok a nyolcadik 
osztályt eredményesen elvégző ta­
nulók jelentkezhetnek, akik szep­
tember 1-ig nem töltik be 17. élet­
évüket. Szakmunkásképzőbe azok 
a fiatalok küldhetik jelentkezési 
lapjukat, akik ebben a naptári év­
ben még nem töltik be 18. élet­
évüket. Szakközépiskolába és 
szakmunkásképzőbe jelentkezők­
nek a választott szakmában elő­
írt egészségügyi követelmények­
nek is meg kell felelniük.

A tanulók a továbbtanulási lap­
jukon változatlanul két iskolát 
jelölhetnek meg. függetlenül azok 
típusától. A szakközépiskolákban

A BÉKÉÉRT, A HABORŰ EL­
LEN. Japán dokumentumkötettel 
gazdagodott a szegedi Somogyi 
Könyvtár. A 844 oldalas kötet Hi­
rosima és Nagaszaki atom’oom- 
bázasára emlékeztet, sok fénykép 
mutatja be az értelmetlen hadi­
cselekmény miatt bekövetkezett 
pusztulást és az újjáépítést. A kö­
tetet eszperantó nyelven a japán 
békeharcosok jelentették meg.

Busás felár
S ok  fu rc s a  szem é ly i tá rg y  ta ­

lá lt  m á r g a z d á ra  azo k o n  az á r ­
v e ré se k e n . a m e ly e k e n  v a la m e ly ik  
h íre s  e m b e r h a g y a té k á ra  h a n g ­
zo tt el a ,,s en k i tö b b e t, h a rm a d ­
s z o r” . E z ú tta l eg y  lo n d o n i b á r ­
tu la jd o n o s  1125 d o llá rn a k  m e g fe ­
le lő  ö s sz e g ér t v e t t  m eg  egy  p a ­
p írs z a lv é tá t. E lv is  P re s le y  lá t ta  el 
a u to g ra m já v a l a p a p írd a ra b k á t  
u to lsó  n y ilv á n o s  fe llép é sén , Las 
V egasba ií. T o v á b b i 250(1 d o llá r t

a d o tt  a p o p z e n e -ra jo n g ó  ü z le te m ­
b e r  a B ea tle s  e g y ü tte s  á lta l a lá ­
írt ,  n égy  d a ra b  e g y d o llá ro s  b a n k ­
jegyért. és  az  e g y ü tte s  tiz en n ég y  
fé n y k é p é é r t .  E zeken  a  g o m b a fe ­
jü n k  k é z jeg y e  lá th a tó .

H ogy ki u ta z ta t t a  á t az ó c e á ­
n o n  a d rá g a  p a p írs z a lv é tá t, a r ­
ró l n em  szól a  h íra d á s .  M inden  
b iz o n n y a l m e g é r te  n ek i. T á rs á n a k , 
a b a n k je g y e k e t e lá rv e re ző  g y ü l­
tő n e k  sem  v o lt h iá b a v a ló  a b e ­
fe k te té s . B u sá s a n  m e g té rü l t :  h a t-  
szá z h u sz o n ö tszö rö s  fe lá r ra l  ad o tt 
tú l k in c se in  . . .

KOZMOSZ—1166. A Szovjet­
unió területéről kedden Föld kö­
rüli pályára bocsátották a Koz­
mosz—1166 jelű műholdat. A 
szputnyikban a világűr tudomá­
nyos megismerését elősegítő be­
rendezéseket helyeztek el. A mű­
hold valamennyi rendszere kifo­
gástalanul működik.

A NYÍREGYHÁZI MŰVÉSZE­
TI HETEK hagyományos rendez­
vénysorozata tegnap megkezdő­
dött. Mástél hónapos programjá­
ban csaknem félszáz zenei, szín­
házi és egyéb művészeti esemény 
szerepel. Vendégül látja a város 
többek között Mincsó Mincsev 
bolgár hegedűművészt.

P U SZ T ÍT Ó  LA V IN A . Z a k o p a n e  k ö ­
ze léb en  h é tfő n  egy  la v in a  h é t s íe ­
lő t te m e te t t  m a g a  a lá . N ég y et k ö ­
z ü lü k  s ik e rü lt  k im e n te n i,  h á rm a t 
a z o n b a n  m á r  c sa k  h o lta n  tu d ta k  k i­
sza b a d íta n i a  m á sfé l m é te r  v a s ta g  hó 
a ló l.

A MÉHEK EZREI PUSZTUL­
TAK EL az utóbbi napok heves 
szélrohamaiban a Mecsek vidé­
kén. A kaptárak kis munkásai 
most már naponta kirepülnek a 
szabadba, részben hogy virág­
port gyűjtsenek a Hasításhoz, 
részben, hogy ellássák vízzel a 
családokat. Hosszú repülésük köz­
ben tömegesen estek a tavaszi 
viharok áldozatául.

és a gimnáziumokban túljelent­
kezés esetén a tanulókat beszélge­
tésre hívhatják be április 15-ig, a 
művészeti szakközépiskolákban 
pedig felvételi vizsga van.

Ha a tanuló két szakközépisko­
lát jelöl meg, az első helyen fel­
tüntetett középiskola igazgatója 
április 12-ig ad választ, elutasítás 
esetén pedig azonnal továbbítja a 
lapot a második helyen megjelölt 
iskolába. A szakközépiskolákban 
április 25-ig fejeződik be a felvé­
teli munka, a gépíró- és gyorsíró­
iskolákban pedig, május 8-a — a 
fővárosban május 15-e — a határ­
idő.

ÜJ MOTORVONATOK. A
MÁV szegedi igazgatósága a dél­
alföldi személyszállítás korszerű­
sítésére. nyolc új, csehszlovák 
gyártmányú Diesel-motorvonatot 
kapott. Ezeket kedden, a szentesi 
vasútállomáson mutatták be a 
meghívott szakembereknek. Az év 
végéig több mint 40 ilyen kor­
szerű motorvonatot állítanak for­
galomba.

GYERMEKFILMHÉT. A veszp­
rémi Ernst Thälmann Uttörőház- 
ban tegnap megkezdődött a gyer­
mekfilmek 11. seregszemléje. A 
megnyitón a Csutak a mikrofon 
előtt című tóvéfilmet vetítették. 
A következő napokban számos 
magyar és külföldi rajz-, vala­
mint játékfilmet tekinthetnek 
meg az óvodás és iskolás gyerme­
kek.

NYOLC PO K O L G É P  RO BB A N T n é - 
h á n y  p e rc e n  belü l a  L o n d o n d e rry  
g ró fsá g b a n  lavő M ag h e ra  b e v á s á r ló ­
n e g y ed é b e n . ö t  ü z le tb en  a  r o b b a n á ­
so k , ille tv e  a  k i tö r t  tű z  k ö v e tk e z ­
té b e n  a n y a g i k á ro k  k e le tk ez te k , s ze ­
m é ly i s é rü lé s  n em  tö r té n t .  A  r e n d ­
ő rsé g  IR  A -a k c ió t g y a n ít  a  m e ré n y ­
le te k  mögött.

NEM ZÖRÖG AZ ESŐKABÁT.
Üj eső- és sportruházati műbőr 
nagyüzemi gyárfását kezdték meg 
a győri GRABOPLAST Pamut­
szövő és Műbőrgyárban. A Gra- 
bothan Liviano nevű termék leg­
nagyobb előnye a korábbi esőka­
bát-műbőrökkel szemben az, hogy 
nem keményed ik és nem zörög.

V ED ELEM  a l A K E R Ü L T  az  o r­
szág  le g n a g y o b b  g y a n tá s  c éd ru sa . A 
b a ra n y a i  H e les fa  k a s té ly p a rk iá b a n  
á lló  c sú c so s  k o ro n á jú , k a rc s ú  fa ó r iá s  
m o s t v an  e re je  te ljé b e n , m a g a ss á ­
ga  m á r  m a  is v e te k sz ik  a fa lu s i 
te m p lo m to rn y o k é v a l. H e les fa  ó r iá s a  
az a m a m m u tfe n y ő  Is, a m e ly n e k  m a ­
g a ssá g a  m eg k ö zelít! a h a rm in c  m é ­
te r t ,  tö rz s é n e k  k e rü le te  p ed ig  tö b b  
n ég y  m é te rn é l.

NYELVI LABORATÓRIUMOT 
rendezett be a Veszprém megyei 
Állami Építőipari Vállalat. Az öt­
hetes intenzív oktatáson vala­
mennyi középvezető részt vesz. A 
cél két idegen nyelv elsajátítása. 
A veszprémi építők nyelvi klu­
bot is létrehoztak idegen nyelv­
tudásuk tökéletesítésére.

F O K A B E erK . Az A tla n ti-ó c e á n  
é sz a k i ré szé n e k  jé g p á n c é ljá n  v a s á r ­
n a p  m e g k e zd ő d ö tt a fó k a b é b ik  v a ­
d á sz a ta . A nem  é p p en  sp o r ts z e rű  a k ­
ció s o rá n  a h a tó sá g o k  e n g ed é ly é ­
v e l idén  s zá z h ú sz e ze r  f ia ta l fó k á t 
v e rh e tn e k  agy o n  b u n k ó s b o tta l  fe l­
fe g y v e rk e z e tt v a d ászo k . E b b ő l a k o n ­
tin g e n s b ő l h e tv e n h a te z e r  j u t  K a n a ­
d á n a k , h ú s z e z e r  N o rv é g iá n ak , m íg  a 
m a ra d é k o n  a L a b ra d o rró l  és G rö n - 
la n d ró l é rk e ző  e sz k im ó k  o sz to z n a k .

A FÜREDI ANNA-BÁL jegyei­
nek többsége elkelt. Külföldön és 
hazánk távolabbi részein is olyan 
nagy az érdeklődés, hogy már 
azok se férnek el a SZOT-sza- 
natórium nagytermében, akik ed­
dig jelentkeztek. Az újabb igény­
lők az épületek árkádjai alatt 
kaphatnak csak helyet.

A s á r k ö z  e s  PA L Ö C FÖ L D  n é p ­
m ű v é s z e t e  O T T H O N U N K B A N  cí- 
m ű  k iá ll í tá s  m á rc iu s  13-ig te k in th e ­
tő  m eg  az Ez a D iv a t k ö zö n ség - 
s z o lg á la tá n a k  b e m u ta tó te rm é b e n , B u­
d a p e s t  VTII., J ó z s e f  k ö rú t  29. szám  
a la tt .

(X) KÖSZÖM ETNVTLVA n Tt AS. Tfr. 
Soó R ezső  k é tsz e re s  K ossu t.h -d fia s  
a k a d é m ik u s  te m e té sé n  és b ú c sú z ta ­
tá sá n  m e g je len t M ag y ar T u d o m án y o s  
A k ad ém ia , az O k ta tá s i M in isz té riu m , 
a b o ta n ik a i ta n sz é k e k  és egyéb  in ­
té z m é n y e k  k ép v ise lő i, to v á b b á  a n a av  
szá m ú  ta n ítv á n y , b a rá t  és tis z te lő  
ré s z v é tn y ilv á n ítá s á é r t  ezú to n  m ond  
k ö s z ö n e té t . özv eg y  d r. Soó R ezső- 
né .

Elhunyt
Danyiil Hrabrovickij

57 evés korában, hosszú beteg­
ség utón elhunyt az ismert szov­
jet filmrendező, forgatókönyvíró, 
Danyiil Hrabovickij,

Újságíróként kezdte pályáját, 
majd áttért a forgatókönyvek írá­
sára, s olyan kimagasló alkotá­
sok szerzője volt, mint a Mihail 
Romm rendezésében elkészült 
Egy esztendő kilenc napja, vagy 
a Csuhraj rendezésében forgatott 
Tiszta égbolt. Forgatókönyvírói 
munkássága mellett ezután ren­
dezőként is dolgozott.

A haláláról kiadott gyászjelen­
tés kiemeli, hogy műveit mindig 
az emelkedettség, a public.isztikus 
törekvés, az eszmei célratörés, a 
művészi meggyőző erő jellemez­
te. Hrabr-ovickij tagja volt a szov­
jet filmművész szövetség veze­
tőségének, s munkásságát több 
kitüntetéssel, díjjal ismerték el.

TEMETÉS
A február 29-én elhunyt Ka­

pocs! Sándor -labdarúgó mester­
edző temetése március 10-én, hét­
főn 14.00 órakor lesz a Rákospa­
lotai temetőben.

Soproni botanikus kert

Tavaszi virágzások
Tudósítónktól.
A soproni Erdészeti és Faipari 

Egyetem botanikus kertjében ta- 
vaszodik. Elsőnek az alpesi feke­
te hunyor szép fehér virágai bon­
tottak szirmot. Virágoznak a ta­
vasz korai hírnökei is: a piros­
ló, valamint az illatos hunyor. A 
sárga virágú téltemető szintén 
teljes pompájában virít. Ez a me­
diterrán származású kis növény 
egyike a legkorábban nyíló vi­
rágoknak, utalnak erre magyar 
nevei is: téltemető, téliké, kike­
letnyitó. A tavasz közeledtét,jelzi 
a farkasboroszlán virágzása is. 
Ez a növény hazánk középhegy­
ségeinek árnyas erdeiben több he­
lyütt is előfordul. Az egyetemi 
botanikuskertben a farkasborosz- 
lán-cserjék vesszőit dúsan borít­
ják a skarlátpiros szirmú virágok.

Nemzetközi zsűri

Vizsgázó elektródák
A Csepel Művek móri elektró­

dagyára termékeinek nemzetközi 
minősítését kezdték meg kedden 
a Minőségellenőrző Rt. és hét 
külföldi minőségvizsgáló intézet 
szakemberei. A nemzetközi zsűri 
a háromnapos hegesztési próbán 
minősiti és az eredmények alap­
ján osztályba sorolja a móri 
elektródákat. A svéd Esab cég 
berendezésein és technológiájával 
négy hónapja kezdte meg a ter­
melést Móron az elektródagyár, 
és eddigi próbaüzemelése során 
összesen ötezer tonna hegesztő- 
elektródát gyártott.

Intézményesen védik

A gézaházi parkerdő
Tudósítónktól.
Határozatot hozott a Veszprém 

megyei Tanács végrehajtó bizott­
sága: a gézaházi parkerdőt védett 
természeti területté nyilvánítja. 
A több mint 15 és fél hektáros 
nagy „kert”, .és az ott található 
műemlékek, illetve fasorok ed­
digi gazdája a megyei tanács, a 
Veszprémi Állami Gazdaság és a 
megyei idegenforgalmi Ijivatal 
volt A jövőben a gondozásért 
egyedül és kizárólag a Veszprém, 
m,egyei Idegenforgalmi Hivatal 
felel. A természetvédelmi terüle­
ten építési tilalmat rendeltek eL 
Természetesen, az oda már ko­
rábban tervezett kempingek és 
hozzá tartozó épületek elkészül­
nek. Az idegenforgalmi hivatal 
igéid: már a tavaszi szezonra min­
den feltételt megteremtenek, hogy 
kulturált, környezetben fogadják 
a turistákat és a kirándulókat

LENIN-SZÖTÁR. Moszkvában,

A,
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Színezett üveg
A selejthalomtól egy találmányig -  Az orosháziak kellemes gondjai

Metsző szél fúj az autóbusz­
megállónál. A csorvási fiatalem­
ber lekéste a munkásjáratot, s 
most minden arra jövő autónak 
lenget: vigyenek el, az isten sze­
relmére, ha lekésem a műszak­
kezdést, ugrik az egész prémiu­
mom!

Orosházáig alig néhány perc az 
út, de annyi kiderült — nagyon 
változtak itt az idők. Még em­
lékszem az évekkel ezelőtti ri­
portra, amelyben megírtuk, hogy 
piaci napokon szinte leállt a ter­
melés, mert a környező' kisköz­
ségek meg az orosházi bejárók 
inkább mentek paradicsomot, 
zöldséget árulni-venni, mint az 
üzembe, műszakba. Persze, hely­
zetével nem. állt egyedül a vihar­
sarki újdonsült gyár — minden 
zöldmezős beruházás rákfenéje, 
hogy nehezen lehet a lazább, sza­
badabb élethez szokott embere­
ket a szigorú reggeli dudaszóhoz 
igazítani.

B a j az anyaggal
De azóta tényleg sok idő telt 

el — nagy változásokkal. Csont 
József vegyészmérnök, az üveg­
gyár igazgatóhelyettese egy táb­
lázatot mutat: 1974-ben a teljes 
termelésnek csaknem 33 százalé­
ka selejt volt. Halomban állt a tö­
rött üvegcserép. Az izgatott mű­
vezetőit ingajáratban rohangáltak 
az iroda és a rakoncátlan gé­
pek között. Ma az - a baj, hogy 
nincs elég selejtiiveg, amit visz- 
szaadagolnának a kemencékbe — 
ugyanis a technológia feltételezi 
a törött üveg használatát. Ma 
15—18 százalék a törés.

— Kellemes gond, ugye?
— Ahogy vesszük. A MÉH- 

tröszttel próbálunk egyezségre 
jutná, hogy Magyarországon is 
meghonosítsuk azt a másutt be­
vált módszert, hogy az üvegeket 
külön az utcákon elhelyezett tá­
rolókban lehessen begyűjteni.

— Azért- nem tagadhatja, hogy 
az efféle probléma hatalmas ered­
ményről beszél.

— Nem. nem tagadom. Nehe­
zen alakult ennek a gyárnak a 
sorsa. Sok vita volt a telepítésé­
vel is, hiszen nagyon messziről 
jön *az anyag és fölépítése mel­
lett lényegében csak az szólt, 
hogy helyben munkaerő volt. 
Meg rossz minőségű földgáz, amit 
csak itt, az üveghutákban lehet 
gazdaságosan elégetni. De min­
den mást „importálni” kellett, 
beleértve a szakembereket, a 
hozzáértést és a fegyelmet Ami 
azt illeti, az anyagellátás króni­
kus bajain kívül, a többi feltétel 
rendeződött. Három-négy éve, 
hogy „beérett” a gyár. Stabalizá- 
lódott a termelés, a létszám; lé­
nyegében kiépült mai szerkezete. 
Túlhaladtuk az egymilliárdos ter­
melési értéket.

— Mi baj az anyaggal?
— Fehérvárcsurgóról, 350 kilo­

méterről szállítjuk. Naponta 700 
tonna kvarchomokot hozunk, 
irányvonatokkal. Dé messziről ér­
kezik a szóda, a dolomit és a 
mészkő is.

— És ugye, egyre drágulnak a 
szállítási költségek . . .

. — Igen, ez sem javítja a hely­
zetünket. Ennél veszélyesebb 
azonban az, hogy a homokbánya 
a jobb minőségű anyagot újab­
ban exportálja és mi a rosszabb, 
porosat kapjuk. A por eltörni a 
kemence berendezését, le keli 
állnunk, a javítás hatalmas ösz- 
szégeket emészt fel. Milliókat.

a homokot, vagy eredeti állapo­
tában? Jó lenne, ha ezt a számí­
tást valahol valaki elvégezné 
m ár. . .

Czina Sándor, az Üvegipari 
Tröszt vezérigazgatója megerősíti 
az orosházi gondokról szóló hírt

j— A bánya érdekeltsége egyér­
telműen az export mellett szól — 
viszont a i orosházi termelés, il­
letve annak egy része, szintén 
exportra kerül. Az NSZK-ba szál­
lítják a Coca-Colás üvegeket és 
több fejlett tőkés országba kül­
dünk sík és mintázott üveget. 
Jellemző, hogy az orosházi ter­
mék — minősége révén — elérte 
az NSZK-beli termékek jellemző 
tulajdonságait és árait! Érthető, 
hogy a jó homokért harcban áll 
az Üvegipari Művek és az oros­
házi gyár. S hogy mennyire nem

csekély ügy ez, jelzi: az orosházi 
gyár tavaly több mint hétmillió 
dollár értékű üvegárut exportált.
- De térjünk vissza a tiszántúli 
gyárhoz. Aki végigjárja a rende­
zett utcákat a gépek között, lát­
ja, hogy a huta főgépészek, a 
segédmunkások, kezelők mintha 
valamiféle „láthatatlan karmes­
ter” jelére dolgoménak. A ma 
szemlélődő nem is tudja elkép­
zelni. milyen volt ez az üzem va­
lamikor 1973 táján. Mi a titka 
ennek az átalakulásnak — csak 
az idő múlása?

— Ne tartson bennünket kizá­
rólag szerencsésnek — jegyzi meg 
csendesen a fiatal igazgatóhe­
lyettes. — Titok ugyan nincs, de 
a helyzet megváltozásának az 
okát pontosan körülhatárolhat­
juk. Két nagyon lényeges körül­
mény avatkozott az életünkbe. Az 
egyik: drámaian emelkedtek az 
alapanyagárak. Az energia már 
háromszor annyiba kerül, mint 
71—72-ben — a szóda világpiaci 
ára viszont tízszeresére nőtt a 
világpiacon. Igaz, mi ennél vala­
mivel olcsóbban kapjuk Bulgá­
riából — még. A másik: meg kel­
lett próbálkoznunk az exporttal, 
hogy itthon is megállhassuk a 
helyünket. De nem volt tapaszta­
latunk, senki sem ismerte — pél­
dául az NSZK-ban — az Oros­
házi Üveggyár emblémáját, sem 
hírét. A legelején kellett kezde­
ni. Elvállalni a legrosszabb, leg- 
ügyes-bajosabb termékeket, az 
apró, pici színes palackok gyár­
tását. Birkóztunk kegyetlenül — 
leginkább önmagunkkal, a saját 
tehetetlenségünkkel, színvona­
lunkkal. És azzal, amiről már 
szó esett: az itteniek nem a gyár­
iparhoz, a földhöz szoktak, s ki- 
váltkéoo nem az exportkövetel­
ményekhez. Lépésről lépésre ha­
ladtunk, s jó néhanyan elmen­
tek, de jöttek helyettük újak. 
Lassan mi is összerázódtunk — 
mármint a műszaki gárda —, fi­
nomítottuk a technológiát. Beve­
zettük például a minőségszabá­
lyozás rendszerét.

A huta gépészérdekeltsége
— Milyen rendszert?

— Az exporthoz fontos érde­
kek fűződnek, hiszen szükségünk 
van a kemény valutára, úgy tu­
dom.. a homokot Ausztriába szál­
lítjuk.

— Egyetértünk az export el­
sőbbségével. csakhogy azt a kér­
dést kellene eldönteni: mi éri 
meg jobban a népgazdaságnak ? 
Feldolgozott formában exportálni

— Azt, amelyben szinte min­
den gyári dolgozó érdekelt. A bér 
egy részét — elnézést az egysze­
rűsítésért — csak a minőségi és 
a mennyiségi munka függvényé­
ben fizetjük ki. Például megha­
tározzuk. hogy a huta főgépészé­
nek mennyi gázt. szabad elhasz­
nálnia az, olvasztáshoz és mennyi 
üveget törhet. Ha sikerül a „de­
markációs vonalakon” belül ma­

radni — fizetésének húsz száza­
lékával is emelkedhet a pénze.

— Ez mit jelent pontosan'?
— Azt, hogy például egy ol­

vasztár 4200—4 3 9 Ö forintot keres 
havonta. Ha betartja a kitűzött 
prémiumfeltételeket, fölmehet 
4900-ig is. Az említett huta fő­
gépész átlagosan 5800—6000 fo­
rintot kap, de ha teljesíti a pré­
miumfeltételeket — eléri a 7000- 
et.

Az üveggyárban annyi gázt fo­
gyaszt egyetlen kemence (14 van 
belőle), mint amennyi 2000 lakás 
egyórai fűtésére elegendő. Sejt­
hetjük, mit jelent egyszázaléknyi 
gáz megtakarítása. De nemcsak 
erről van szó, hanem arról is: a 
felhasznált gáz mennyiségétől 
alapjaiban függ az üveg minősé­
ge. Ha kevesebb a gáz, az \ üveg 
tönkremegy, dermed. Ha sok, a 
kéményen szalad ki a meleg.

— Apropó, m’egminöség. A 
megváltozott körülményeket nem­
csak a lefelé kúszó selejtszáza­
lékok jelzik, hanem valami más 
is. Ebben a gyárban újabban egy 
találmányt is segítségül hívnak 
ahhoz, hogy előrelépjenek. A 
színezett, drótbetétes üveget Go- 
dó Lajos tüzelési üzemvezető és 
dr. Visi László, a budapesti Szi­
likátipari Kutató Intézet tanács­
adója dolgozta ki — tíz évvel 
ezelőtt. Az eljárás zománcozott 
üveg készítésére alkalmas, amely- 
lyel helyettesíthető az épületek 
burkolására is használt edzett 
üveg. A találmány értéke: az ed­
zett üveget eredetileg méretre 
kell gyártani, mert a helyszínen 
nem vágható. A méretet félcen­
tis tűréssel pontosan kell tarta­
ni — ugyebár, az építőiparban 
ez elég nehéz feladat. A talál­
mány segítségévéi készített ter­
mék viszont a helyszínen vágha­
tó-darabolható, tehát gazdaságo­
san, előnyösen alkalmazható.

Soha rosszabbat!
— Miért tartott tíz évig a ta­

lálmány elfogadása? — kérdem 
Godó Lajost.

— Semmi újat nem tudok hoz­
zátenni a szokásos találmányi 
sztorikhoz. Vitatkoztak', akadé­
koskodtak velünk, nem hittek ne­
künk. Sajnos, eleinte a gyári 
helyzet sem feleit meg az efféle 
pepecselő munkának. Aztán, 
ahogy itt rendeződtek a dolgok, 
előtérbe került a találmányunk. 
Végre elfogadták, sőt tavaly Pé­
csett egy tervező kollektíva ki­
próbálta az anyagot az üj pécsi 
Ha! bisztró burkolásához. Ezután 
nem volt semmi kétség a hasz­
nálhatóságról. És itthon is egy­
re inkább támogattak bennünket. 
— Csont József például saját sza­
kállára rendelkezett arról, hogy 
kísérleti szériába kezdhetünk. 
Nem tagadom — néhány hete 
boldog embernek érzem ma­
gam . . .

Czina Sándor:
— Igen, a színezett, zománco­

zott üveg lassan révbe jut, az 
év végéig kísérletképpen százezer 
négyzetméternyi gyártására ké­
szülünk fel. Persze, ezzel is van­
nak gondok, hiszen a zománc- 
festék külföldi. ' Ki kell kísérle­
tezni a hazai változatot, ezért tár­
gyalásba kezdünk a Finomkerá­
miaipari Művekkel. Azért hadd 
emlékeztessek rá, nincs ez a meccs 
teljesen lefutva — föl kell mér­
ni az igényeket is.

— $okat jelent ez a találmány 
az Orosházi üveggyárnak?

— Az idei több mint másfél 
milliárdos termelési értékben sze­
rény tétel a kísérleti széria 40 
milliója — teszi hozzá Csont Jó­
zsef. — De az ügy tanulsága, 
meg ami a kibontakozáshoz segí­
tette — nekünk sokkal többet ér 
ennél. Kicsit mérföldkő ez, hi­
szen mutatja — mivel foglalko­
zunk ma az Orosházi Üveggyár­
ban. Soha rosszabb gondokat. ..

MATKO ISTVÁN

Újonnan iparosodott országok

Perspektíva nélkül?
A szakirodaiam előszeretettel 

alkalmazza „az újonnan iparo­
sodott államok” megnevezést; ki­
fejezve: e gazdaságok fejlődésé­
nek kulcsa nem a nyersanyag­
kincsek, hanem a feldolgozott 
termékek exportorientált termelé­
sében keresendő.

Dinamizmusukra jellemző, hogy 
amíg a tőkés világban 1965—73. 
között a termelés évi átlaga 6,9 
százalékkal nőtt, az „újonnan 
iparosodó államokban” 12,3 szá­
zalékos volt az arány és termé­
keik 30 százalékát tudták külföl­
dön értékesíteni — szemben a tő­
kés utat követő fejlődő orszá­
gok 10 százalékos exportrátájá­
val. 1975-ben a fejlődő országok 
kivitelének negyede két ország­
ból: Hongkongból és Szingapúr­
ból származott.

Felzárkózni lehetetlen
A gyors növekedés okait kö­

vetve megállapítható, hogy igen 
erőteljes „munkaintenzív” ipar­
ágakat létesítettek; a termelés ol­
csó munkabérek mellett biztosí­
totta elsősorban a fejlett tőkés or­
szágok fogyasztói igényeit; a ver­
senyképesség állandó jelenléte 
nemcsak az export dinamizmusát, 
de a belföldi keresletet, is fokoz­
ta. Rövid időn belül így jelentős 
tömegek jutottak foglalkoztatás­
hoz.

Indonézia más véleményen volt, 
ott a tőkeintenzív iparágakat fej­
lesztették. Az eredmény nem 
igazolta elképzeléseiket: növek­
vő adósságállomány, gyorsuló inf­
láció cáfolt rá a „különvélemény­
re”; ezért 1978-ban a harmadik 
ötéves tervet a szigetvilág veze­
tése már a konzekvenciák levo­
násával készítette elő.

Az előrejelzések szerint az 
„újonnan iparosodott országok” 
hosszú távú kilátásait tekintve 
nem valószínű, hogy a kétszámje­
gyű növekedési ráta fennmarad, 
mindazonáltal a dinamika a tő­
kés országok átlagánál nagyobb 
lesz, várhatóan 6.5—7.5 százalék. 
1990-re pedig elérhetik a nyugat­
európai tőkés államok fejlettségi 
szintjét.

Az optimista prognózist beár­
nyékolja az olajáremelkedés és 
néhány tény, amely mellett nem 
lehet behunyt szemmel elhalad­
ni. Kétségtelen, hogy különösen 
a tőkeintenzív iparágakban nincs

reális lehetőség a fejlett országok­
hoz való felzárkózásra. Elsősor­
ban arra kell törekedniük, hogy 
viszonylag jól képzett vagy gyor­
san képezhető és olcsó bérű mun­
kásokkal rendelkezve nagy soro­
zatban készülő termékeiket ex­
portálják. Előny, hogy Szingapúr 
és Hongkong hagyományosan ki­
épített üzleti infrastruktúrával 
rendelkezik, s mint köztudott, 
Szingapúr a Távol-Kelet legje­
lentősebb pénz- és aranypiaca. E 
két utóbbi ország, az olajárak 
miatti cserearányromlást kivite­
lének növelésével igyekszik kom­
penzálni. Más országok hitel- 
szükséglete 1977—79. között meg­
háromszorozódott. Thaiföld is tel­
jes egészében importálni kénysze­
rül a nyersanyagot — itt az ár­
emelkedés üteme tavaly megkö­
zelítette a 20 százalékot. Indoné­
zia viszont tagja az OPEC-nak és 
több mint 20 millió torma nyers­
olajat exportál Malaysia is. Szá­
mottevő késztermékexporttal vi­
szont elsősorban Hongkong és 
Szingapúr rendelkezik.

Válságiparok
E rpvid áttekintéshez tartozik 

még, hogy az országcsoport bi­
zonyos válságiparágakkal (textil­
ipar) jelentős részt képvisel a vi­
lágkereskedelemben, nemkülön­
ben a fogyasztási cikkek néhány 
szektorában (játék, elektronika, 
fémtömegcikk stb.). Az eladási 
lehetőségek az importőr orszá- 
g9 k részéről egyre inkább beha­
tárolódnak, s bár az állami intéz­
kedéseket néha önkéntes piacra- 
jutási megállapodásnak nevezett 
limit útján igyekeznek enyhíteni. 
az elkövetkezendő évek prognó­
zisa sokkal kevésbé biztató. A 
gazdasági helyzet összetettsége 
okozza, hogy még az olajáraknál 
is nagyobb gond e térségben a 
kereskedelempolitikai prognózisok 
megbízható kidolgozása.

Mekkora piacot engedélyez az 
„újonnan iparosodott országok” 
szgmára az USA és Nyugat-Euró- 
pa? — ez a kérdés. Éttől függ a 
térségben a gazdasági növekedés 
hosszú távú kilátása — vagy ki- 
látástalansága. Addig sem szabad 
elfelejtenünk: e  régió lakossá­
gának életszínvonala szélsőséges: 
a népesség 63 százaléka az ab­
szolút nyomorszínt alatt él ma is.

G. Gy.—Sz. P.
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Ma nyílik a lipcsei vásár
Kiküldött tudósítónk jelenti.
Vasárnap ünnepélyes keretek 

között, megnyílik a lipcsei tava­
szi vásár, az NDK legfontosabb 
külgazdasági eseménye, egyben a 
világ egyik tekintélyes árusereg­
szemléje. Jelszava idén is: o sza­
bad világkereskedelemért és a 
műszaki haladásért. Ennek jegyé­
ben vonul fel 100 ország több 
mint kilencezer cége.

Kozmetikumok, játékok, ba­
romfifeldolgozó gépsor, Pick-sza- 
lámi, pénztárgépek, mérőműsze­
rek, alúmíniumtömbök, könyvek, 
gyógyszerek, hűtőszekrények, te­
levíziók, izzólámpák, egy teljes 
telefonközpont, befőttek, bébi­
ételek, csokoládék, erősáramú be­
rendezések — a sort egészen a 
lap aljáig folytathatnánk, de ta­
lán ennyiből is kitűnik, hogy az 
idén is gazdag kínálattal vonul­
nak fel a magyar cégek. Három 
és fél ezer négyzetméteren, 31 
külkereskedelmi vállalatunk kép­
viselteti magát, közülük több in­
formációs irodával, míg mások 
„minigyárakkal”, üzletre való

portékahalommal. Produktumaink 
nagy része KGST-kooperációban 
készült. Hogy közülük melyik 
lesz az igazi sláger, azt most még 
a HUNGEXPO szervezte magyar 
kiállítás igazgatója, Szántó Attila 
sem tudja megmondani, a válasz­
ra néhány napig, a díjak odaíté­
léséig várni kell.

A hangsúly tavasszal a beruhá­
zási javakra terelődik Lipcsében, 
de az úgynevezett kereskedő- 
házakban a fogyasztási cikkek 
széles kínálata látható, közöttük 
a magyar cikkek is, hét szakcso­
portban. A vásárral egy időben 
szimpozionokat tartana^.

A lipcsei vásár részeként va­
sárnap nyílik meg a hagyományos 
nemzetközi könyvvásár is, ame­
lyen a magyar könyvkiadást 1500 
kötet képviseli. Itt adják át a vi­
lág legszebb könyvei verseny­
díjait. A múlt év őszén ugyan­
csak Lipcsében rendezett könyv- 
vetélkedő 33 díjazott országa kö­
zött Magyarország is helyet ka­
pott.

— elek —

Lengyel olajáremelés
Lengyelországban tegnaptól 

kezdve felemelték a benzin, a 
motor- és kenőolajok árát, vala­
mint a taxik viteldíját. Az állami 
tervbizottság bejelentése szerint 
a 94 oktános benzin literenkénti 
fogyasztói ára 16-ról 18 zíotyra 
nő, ugyancsak két zlotyval emel­
ték. a normál benzin és a diesel­
olaj árát, a motor- és kenőola­
jok áremelkedése átlagosan 15

százalékos. A taxinál a viteldíjak 
átlagosan kilométerenként fél zlo­
tyval lesznek magasabbak. A tö­
megközlekedési eszközök viteldí­
jai nem változnak.

Az áremeléseket a közlemény 
szerint az olaj világpiaci árának 
további emelkedése tette szüksé­
gessé és célja az elkerülhetetlen 
takarékosság további fokozása.

1
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Fodor Andrással József Attiláról

Belőle fegyverkeztünk
A közérthetetlenség 

árnyékában
Halk, de szigorú szavú lírikusként, a megszervezett rend és az 

értelmes fegyelem költőiéként tartják számon Fodor Andrást, a 
Magyar írók Szövetsége költői szakosztályának titkárát, az Űj 
Könyvek és a Somogy szerkesztőjét. „Racionális költői szemlélet”, 
„a dél-dunántúli tájak szelídsége”, a „zenei kompozíciók iránti 
fogékonyság” — íme, a vele kapcsolatban legtöbbet emlegetett 
fogalmak. Küzdelmeiről, csalódásairól kevesebb szó esik. Nem 
beszélünk eleget arról a generációról sem, amelyből vétetett. 
Pedig ez a nemzedék (Juhász Ferenc, Nagy László. Simon István, 
Kormos István nemzedéke), a társadalom irtózatos hőváltozásainak 
volt kitéve. Hitek és elbizonytalanodások, remények és csalatko- 
zások között újra és újra vissza kellett verekednie magát az életbe, 
(és az irodalmi életbe). Az elődök és pályatársak tömegéből pedig
minduntalan felbukkan egy név:

— Életében, munkásságában mikor, 
miért vált meghatározó - jelentősé­
gűvé?

— Tizennégy éves koromban Ka­
posváron egy makói származású, 
fiatal irodalomtanár, H. Kovács 
Zoltán adta kezembe József At­
tila verseit, azzal a megjegyzés­
sel: tőle nagyon sokat tanulha­
tok. Igaza volt, egy év sem telt 
el és egész szemléletem, sót a 
világban való helyzetem megvál­
tozott. József Attila döbbentett rá 
a közösséggel és a szellemmel 
eljegyzett ember különleges fele* 
lősségóre, a versben való közvet 
len beszéd erejére, a kép és a 
hangzás törvényteremtő szépségé­
re. Egyszerűbben szólva: ő nyitot­
ta ki érzékeimet a költészet min­
den titkára.

— És Bartók?
— Bartókot csak később, de 

még húszéves korom előtt fedez­
tem föl magamnak. Hatása épp 
olyan elementáris volt, mint Jó­
zsef Attiláé. Egyiknek százszám­
ra tanultam meg a verseit, a má­
siknak valamennyi művét újra 
és újra meghallgattam. Már 
ameddig lehetett. . .  Mert furcsa­
mód. mindkettővel fenyegető tör­
ténelmi körülmények között is­
merkedtem meg; egyikkel a há­
ború, másikkal a hidegháború 
bezúdulása idején. Talán nem 
túlzás, ha azt mondom, nehéz 
időkben ők tartották bennem a 
lelket.

— A József Attila-élm ény (miként 
Szólj költemény című kis monog- 
rafiája is) nem zedéki vallomásnak  
tekinthető?
— Majdnem minden pályatár­

sammal történt valami hasonló, 
mint velem a kaposvári gimná­
ziumban. Nagy Lászlónak is 
akadt tanára a pápai kereskedel­
mibén, aki kezébe nyomta a Cse­
répfalvi-féle József Attila-kötetét: 
— Ezt olvasd! És a többieknek 
is. Emlékszem, Kormos Istvánnal 
egyszer télen a 63-as villamos hi­
deg fapadján vacogtunk párban, 
mint a Kalevala énekesei, s "az­
zal melegítettük egymást, hogy 
a Medvetánc és a Nagyon fáj 
strófáit mondtuk végtelenül. De 
arra is emlékszem, hogy 1949 ta­
vaszán, amikor vésztörvényszék- 
szerű irodalmi esténket „készítet­
ték elő” az Eötvös Kollégiumban, 
két ottani költőnek (Lator Lász­
lónak és nekem), akkor Szász 
Imre, Domokos Mátyás előzőleg 
József Attila-kötettel a hóna alatt 
mászkált a folyosón. Belőle fegy­
verkeztek védelmünkre.

— Miben látja József Attila mű­
vészetének máig érvényes üzene­
tét? »
— A kétségbeesés, a káosz el­

len is rendet kényszerítő öszinte-

József Attiláé.

ségben, a kedély megmentésében, 
abban a lenyűgöző képességben, 
ahogy a lét legsivárabb övezetei­
ből is visszatér közénk.

— Hanyatlott-e az érdeklődés az 
életmű iránt?
— A hivatalos felmutatás, a 

tankönyvek, a rosszul szerkesz­
tett antológiák, a harcos prole- 
tárköltőt, egyoldalúan bemutató 
válogatások, a deklamáló-hamis- 
hazug szavalatok sokat ártottak

Fodor András 
(Nagy László rajza)

József Attilának. Mégis azt 
mondhatom: az irodalmi köz­
vélemény horizontján nincs sen­
ki ebben a században, aki 
ilyen sokáig változatlan fényű 
állócsillag maradt volna, mint ő.

— Változatlan az értők tisztelete 
is”
— Nem egészen. Vagy tíz éve 

hajlottam először fiatal egyete­
mistáktól a kiábrándult, fanyar, 
szinte cinikus véleményt: „. . . Jó­
zsef Attila mégsem az- igazi. . .  
ez a szerencsétlen, ez h itt . . . ” 
Való igaz, József Attila hitt. Még 
utolsó, pokoljáró vallomásából is 
kiderül: „mégis bízom!” Félel­
metes, hogy e feltehetően nem 
ok nélkül illúzióban és mindent 
a szkepszis mérlegére tevő új ge­
neráció előtt öncsalássá, szűklátó­
körűséggé silányulhat a legoko­
sabb mártír költő helytállása . . .

— lyetán az is a naiv hit bűn-
hődése, hogy utolsó verseit így bo­
csátotta szárnyra: „Szólítsd, mint 
méla borjúszáj / a szorgalmas sze­
gényeket — rágd a szívükbe — 
J nem muszáj /  hősnek lenni, ha 
nem lehet.” ? | ,
— így van! Már a harmincas 

évek derekán írt József Attila-ver­
sekben fellelhető a keserű tisztán­
látás „mit oltalmaztunk, nincs

jelen, azt most már támadóink 
védik”. Nem hiszem, hogy az el­
múlt évtizedekben történt volna 
bármi megrázó, amire választ, 
okulást o.z ő írásaiból ne idézhet­
nénk.

— Az életm ű m elyik része ka­
pott nagyobb hangsúlyt és melyik  
kevesebbet? A közvélem ény reális 
értékük és fontosságuk szerint be- 
csüli-e a verseket?

— Nem. Az a Révai-féle, ké­
sőbb ugyan módosított koncepció, 
amely József Attilát, Bartókot és 
Derkovitsot lényegében jószán­
dékú, de tévelygő derék szimpa­
tizánsokká degradálta, tilalomV 
alá rendelte a szorongások és 
kiáltások, az egzisztenciális ma­
gány költőjét. Tulajdonképpen 
még olyan verset is kockázatos 
volt méltatni, mint a Reményte­
lenül: „A semmi ágán ül
szívem. . Ugyan kit érdekelt 
akkor, hogy József Attila ezt nem 
az egzisztencialistáktól, hanem 
Csokonaitól tanulta? A semmi 
ága ugyanis Csokonai fordulata, 
a Doktor Földiről egy töredék 
című versben található. Később, 
mintegy ellenhatásként, a dog­
matikus tilalommal szemben di­
vattá változott a mellékes dara­
bok, töredékek túlbecsülése. A 
gyötr'elmes, patologikus kétségbe­
esés. Talán hihetetlen, de ma 
már egy általános iskolai sza­
valóversenyen is (tizenhárom 
éves kislányok) abban vetélked­
nek, ki tud hatásosabb nfelodrá- 
mát kerekíteni a Kései siratóból? 
S eközben (mialatt ide-oda tolo­
gattuk az elhanyagol hatót és a 
felfedezendőt) senkinek eszébe 
sem jutott a Párizsból megtért 
József Attila húszas évek végén 
irt dalaival foglalkozni. (Olyan 
remeklésekre gondolok, mint a 
Gyöngy, a Tedd a kezed, a Sok 
gondom közt, Mióta elmentél, 
stb.)

— Az életrajzi feltárás lassúsága 
miatt perifériára kerülhet-e József 
Attila költészete?

— Nem. A tényfeltáró s a maj­
dani összegzés szempontjából is 
fontos filológia nem okolható 
azért, mit sikkasztunk el az 
egyébként hozzáférhető költői 
életműből.

— ön  rengeteg esszét, verselem ­
zést, könyvet Irt József Attiláról. 
Mint az írószövetség költői szak­
osztályának titkára és a József At­
tila Emlékbizottság tagja, mit te­
kint legfontosabb feladatának a 
költő közelgő hetvenötödik szüle­
tésnapjára.
— Azokat a pályatársaimat, 

akikben ez az örökség a legele­
venebben él, szeretném rávenni 
arra, hogy versben, rövid vallo­
másokban szóljanak a nagy előd­
ről. Hogyan látják ma? Erre a 
közös válasz-, és tiszteletadásra 
április 8-án és 9-én kerülne sor 
Kaposváron és Szárszón. Ezt a 
költői demonstrációt — műsorrá 
formálva — közvetítené később a 
Magyar Rádió is.

Vinkó József

Szilvásy Nándor rajza

NAGYSZERŰ KÖNYV Kolozs­
vári Grandpierre Emil Herder ár­
nyékában című munkája. Olyan 
témákkal foglalkozik, amelyek 
társadalmunk fontos kérdései kö­
zé tartoznak, s amikben az író vi­
tathatatlanul autentikus. „Illeté­
kes” szavunk kezd mellékzörejt 
nyerni a sok, hozzá nem értő „il­
letékes” miatt. A „hivatott”, az 
„elhivatott” pedig túl ünnepélyes. 
Már pedig Grandpierre nem ün­
nepélyes hanem szatirikus, gúnyo­
lódó, kötekedő. Szatirikus szemlé­
lete éppen arra alkalmas, hogy 
téveszméket, babonákat, logikát­
lanságokat leplezzen le, ezúttal a 
magyar nyelv érdekében.

Romlik nyelvünk, szóban és 
írásban egyaránt. Fölismerték ezt 
a szomorú tényt már sokan: 
nyelvművelő sorozatok, köny\;ek, 
versenyek a nyelv védelmét szol­
gálják. Az író szerint azonban 
nem mindig jól szolgálják, s tü­
relmetlen, mert kevesli az ered­
ményt. Kolozsvári Grandpierre 
Emil valósággal együtt él nyel­
vünkkel. érzékeli minden válto­
zását. fölszisszen minden erősza­
kos beavatkozásra, ami nyelvünk 
fejlődését akarja befolyásolni; 
csudálatos szépségeire roppant ér­
zékeny. Észrevételei anyanyel­
vűnk ügyében éppen ezért olyan 
szerteágazóak, oly kimeríthetet­
lenül gazdagok, hogy utalni sem 
lehet mindegyikükre. Ezúttal te­
hát, önkényesen, egyetlen szatí­
rába illő ellentmondást emelek ki, 
ama sok ellentmondás közül, ami­
re fölhívja a figyelmet:

MÜLT SZÁZADI nagy tudó­
saink, akik szakáguk korszerű­
sítő! vagy éppen megalapítói vol­
tak arra törekedtek, hogy köz­
érthetően és magyarul fogalmaz­
zanak. Herman Ottó tudományos 
célként jelölte meg a szaknyel­
vek jó magyarságát, éppen a köz- 
művelődés érdekében.' Grand- 
pierre száz esztendővel később 
mégis azt kénytelen megállapíta­
ni, hogy miközben államunk hi-' 
yatalos programja az általános 
műveltség fejlesztése, e program 
ellenére születnek meg a nagy- 
közönség számára érthetetlen, 
mesterséges szaknyelvek. Idézem 
az írót: „Az a lépten-nyomon ér­
zékelhető törekvés, melynek a cél­
ja az, hogy a szakmai nyelvet el­
távolítsa a köznyelvtől, mélysége­
sen antidemokratikus, pártkifeje­
zéssel élve: nyelvi frakciózás. Ál­
talános műveltségünk annál kiter­
jedtebb és gazdagabb, minél több 
szakmai ismeretet foglal magában 
a köznyelv. Ezt az ismeretanya­
got mesterségesen leszűkíteni, 
akár ilyen, akár amolyan mód­
szerrel, egyet jelent azzal, hogy 
polgártársaink egyes rétegeit, el­
sősorban a kevésbé művelteket 
olyan ismeretek tudásától foszt­
juk meg. amelyeknek birtokában 
lehetnének, ha nem lépne föl hol 
itt. hol amott egy-egy tábornok, 
aki kijelenti, hogy a vagyon nem 
vagyont jelent a lepény nem le­
pényt.”

Ez az utolsó mondat magyará­
zatra szorul, ha valaki olvasta az 
egész vitairatot. Az író sorra vizs­
gálta a különféle szaknyelveket, a 
szaknyelvi hivatalos kiadványo­
kat, s arra a meglepő fölfedezésre 
jutott, hogy szavaink szaknyelvi 
jelentése más. mint köznyelvi ér­
telme, Az egyes szakmák nagy­
hatalmú és „illetékes” tudorai ön 
kényesen megváltpztatták némely 
szavunk jelentését. Szerintük a 
szék nem széket, a lepény nem le­
pényt jelent. Az építészetben, a 
jogi gyakorlatban és a divatsza­
bászatban egykén^ megváltoztat­
ták a szavak jelentését.

Tegyük hozzá nemcsak a kipé- 
cézett szakterületek önkéntes 
nyelvújítói rontják anyanyelvűn­
ket, s torpedózzák meg a köz- 
művelődési tervet. Nem szatírába • 
kívánkozó ésszerűtlenség-e, hogy 
még a társadalomtudományok 
művelői is kitalálnak olyan szak­
zsargont, amit a műveit emberek 
sem értenek meg? (

AZ ESZTÉTIKAI IRODALOM
egy része is hemzseg az idegen 
kifejezésektől. Ha pedig valaki 
közérthetően merészel fogalmazni 
arról, hogy mi a szép, rögvest 
szakszerűtlennek minősítik. Ér­
vényes ez a megállapítás a filo­

zófiára, a lélektanra, a szocioló­
giára, a közgazdaságtanra, tehát 
éppen azokra a modern tudo­
mányágakra, amelyek arra len­
nének hivatva, hogy a legszéle­
sebb közönséget igazítsák el tár­
sadalmunk dolgaiban. De, aho­
gyan ellentmondás rejlik abban, 
hogy a jogszabályokat elvben 
mindenkinek ismernie kellene 
(ami már azért is lehetetlen, mert 
azokat nehéz megérteni), úgy az 
is képtelenség, hogy a társada­
lomról szóló tudományos igazsá­
gokat maga a társadalom alig 
tudja fölfogni. Persze nemcsak az 
önkényes jelentésváltoztatás mi­
att. Megnehezíti a megértést az 
idegen szavak fölösleges haszná­
lata is. Elfogadható az idegen szó 
persze, ha olyan új ismeretet kö­
zöl. aminek nehéz magyar meg­
felelőjét megtalálni, nehéz lefor 
dítani, s a nemzetközi gyakorlat­
ban meghonosodott. Sok ilyen 
nemzetközi szavunk van. amit 
voltaképp már nem is érzünk 
idegennek. Mindez azonban sza­
bályt erősítő kivétel.

Indokolja-e ezeken kívül más 
valami az idegen szavak haszná­
latát? Sokan például azt hiszik, 
ha ismeretközlés helyett infor­
mációt, befolyásolás helyett ma­
nipulálást, lehetőség helyett alter­
natívát mondanak, okfejtésük et­
től tudományosabb szíht kap. Né­
mely filozopterünk szerint nincs 
megfelelő magyar filozófiai és 
esztétikai hagyomány. De nem is 
lesz, ha meg sem kísérlik magya­
rul meghonosítani tudományágun­
kat éppen abban a társadalmi 
rendszerben, amely társadalmi 
rendszer e tudományok demokra­
tizálását is célul tűzte ki maga 
elé.

MIRE VALÓ MINDEZ? Grand-
pierre szerint: a szakmák mint­
egy munkaversenyben igyekeznek 
megteremteni a maguk „különle­
ges” nyelvét. „Ebben az igyeke­
zetben közös vonás a görcsös fél­
tékenység. hogy a szakma a maga 
ismeretanyagát lehetőleg megkö- 
zelíthetetlenné tegye az avatatlan 
számára.” Tartok tőle. hogy en­
nek a féltékenységnek gyakorlati 
haszna is van néha. Ha ugyanis 
közérthető lenne mindaz, amit ré- 
buszokba burkolva elmondanak, 
hamar kiderülne, hogy évszáza­
dos közhelyeket, már megfogal­
mazott régi igazságokat találnak 
új fölfedezésként, tudományként. 
Kiderülne, hogy csak olyan „böl 
csességeket” fedeztek föl sok évi 
kutató munkával, amit már nagy­
anyáink is tudtak a gyermekne­
velésről, a lélektanról, a társa­
dalmi együttélésről. A szaknyel­
vi halandzsa, az anyanyelven be­
lül mesterségesen eltokosított 
szaknyelv csoportérdeket szolgál 
a közösségi érdekkel szemben. És 
ezt megbolygatni, megfricskázni, 
leleplezni kockázatos dolog.

Márpedig többek kötött erre a 
megbolygatásra, fricskázásra, le­
leplezésre vállalkozott Kolozsvári 
Grandpierre Emil. Ami nem meg­
lepő, mert immáron fél évszáza­
da ezt csinálja. Küzd a babonák, 
a téveszmék, a rossz beidegzések 
ellen az élet majd minden terü­
letén. Most megszólalt a magyar 

, nyelv védelmében. Olykor szel­
lemesen, babonákat és téveszmé­
ket oszlató elmeéllel. Olykor bi­
zony kissé gorombán. De azt hi-v 
szem, többnyire jogos ingerült­
séggel és. türelmetlenséggel.

NAGY KÁR LENNE, ha mind­
azoknak, akiket érint, nem a jó 
szándékot, a segítőkészséget lát­
nák paszkvillusában (gunyoros 
vitairatában). De rosszul is mon­
dom. Nem akiket érint, hanem 
bennünket. Hiszen az a legfélel­
metesebb ebben a modernkori 
anyanyelvrontásban, hogy még 
azok is meg-megbuknak. akik föl­
készülten és tudatosan óvják ma­
gukat és nyelvüket a romboló 
hatásoktól.

\

Szalay Károly

\
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Név a kukoricatáblán
A z egyenlősdi ártalmas — Hozamok és érdekeltség — Tartalékok

„Mind a növényterm esztésben, 
mind az állattenyésztésben á fő 
teendő a hatékonyság és á m inő­
ség javítása, a hozamok növelése, 
a költségek csökkentése.”

(Az MSZMP Központi Bizottsá­
gának irányelveiből a párt XII. 
kongresszusára.)

Vajon lehetséges-e úgy növel­
ni a mezőgazdasági termékek, így 
a különféle növények hozamait, 
hogy ezzel ne járjon együtt a 
költségek emelkedése? A kérdés 
ikorántsem szónoki, hiszen abban 
— mint mondani szokás — ben­
ne van a Válasz. Nos, ezúttal 
csöppet sem könnyű a felelet, lé­
vén az utóbbi esztendők gyakori 
agrárpanasza: a pénzkiadások
meghaladják az eredményeket, 
végső soron a nyereség elérhető 
mértékét.

Magam is némi szkepticizmus­
sal kerestem föl dr. Márton Já­
nost, az Agrárgazdasági Kutató­
intézet igazgatóját, amidőn szer­
kesztőm a témakört megjelölte 
számomra, ám így elöljáróban 
leírhatom: igent mondott az is­
mért agrárközgazda. S mindjárt 
sorolta is a lehetőségeket, ame­
lyek révén, ha relatív módra is, 
de elképzelhetők bizonyos utak e 
manapság szerfölött indokolt fel­
adat megvalósítására. Az a diva­
tos fogalom, hogy „tartalék”, ter­
mészetesen a valóságban gyöke­
redzik.

Csak, ha megtérül
A Zsil utcai, hajdan Erdei Fe­

renc igazgatta intézetben a téma­
kör specialistájával, Ács Rudolf 
tudományos osztályvezetővel be­
szélgetek. Mögöttünk, a falon, 
térkép, olyan, amilyent még nem 
láttam: az ország talajviszonyait 
ábrázolja, barna, zöld, nem 
számláltam meg, hányféle szín­
ben. Egy-egy talajtípust jelölnek 
ezek a színek, mondhatni, szín­
foltok, mert bármennyire is köz­
hely, hogy az ország természet- 
földrajzi, éghajlati adottságai 
hagy általánosságban jók a me­
zőgazdaság számára, valameny- 
hyi tájunkra vonatkozóan ez a 
megállapítás persze nem érvé­
nyes.

— Sajnos, a termőhelyi adott­
ságok szerepe elhalványult a 
műszaki fejlesztés törekvései mö­
gött — említi az osztályvezető, 
aki mielőtt tizenöt évet eltöltött 
volna intézeti kutatóként, terme­
lőszövetkezeti elnök volt egy Za­
la megyei faluban, Pacsán. — 
Márpedig ezek az adottságok ha­
tározzák meg az alkalmazandó 
vegyszereket, gépeket, az agro­
technika módozatait, és így to­
vább. S természetszerűen első­
sorban azt, hogy hová, miféle nö­
vényt érdemes — helyesebben 
szabad — vetni. Megítélésem 
szerint háttérbe szorult a terü­
leti szakosodás — került például 
kukorica oda is, ahol csakis vesz­
teségesen lehet termeszteni. Már­
pedig az a kívánatos, hogy ahol 
kiváló a föld minősége, ott in­
tenzívebb növényfajtát, hibride­
ket vessenek, több vegyszerrel, 
s így a remélhető magas hozam 
apasztja a relatív költségeket. 
Ahol viszont gyenge a termő­
hely, ott megfelel az olcsóbb nö­
vény is, mert eleve kiszámítható, 
hogy a drágább vetőmagnak nem 
térül meg esetleg az ára sem.

Minderről eszembe jut egy ko­
rábbi statisztika, amit a Mező­
gazdasági és Élelmezésügyi Mi­
nisztérium Gazdaságelemző Köz­
pontja állított össze: Borsodban
90 forintos ráfizetéssel állítottak 
elő egyetlen mázsa kukoricát, 
Nógrádban 56 forintossal, Heves­
ben 44, Szabolcs-Szatmárban 33 
forintossal. Másfelől Bács-Kis- 
kunban 86 forint tiszta jövedel­
mét értek el mázsánként, Bara­
nyában 82, Tolnában pedig — itt 
volt a legmagasabb az arány —
91 forint hasznot hozott egy má­
zsa tengeri.

Elrontják a  talajt
— Persze nem pusztán ez a2 

egyik legfontosabb növényünk az, 
amelynek helyét megfontoltab­
ban kell megtalálnunk — foly­
tatja Ács Rudolf. — Ne vesse­
nek például burgonyát a kötött 
talajokon, amelyek még a búzát, 
a cukorrépát is eltűrik. De nem­
csak a megyék, jobban mondván 
országrészek közti különbségek­
re gondolok, hanem arra is, hogy 
egyazon gazdaságon belül sem 
közömbös, melyik táblát jelölik 
ki valamely növény termeszté­
sére.

— Gyakorta hallani: különbsé­
gek vannak termésátlagok dolgá­
ban a szomszédos és azonos mi­
nőségű földeken gazdálkodók kö­
zött . . .

— Ez valóban így van, s itt 
már át kell térnünk egy másik, 
költségcsökkentő, vagy legalábbis 
a költségek színvonalát nem nö­
velő tényezőre — válaszol Ács 
Rudolf. — Ez pedig nem más, 
mint a „fej”, vagyis a szakérte­
lem, a hozzáértés. Az egyik leg­
főbb, pénzben ki sem fejezhető 
„termelési értékről” van szó. 
Egyébként ügy vélem, ennek 
fontosságát aligha szükséges itt 
elemeznünk. A magyar mezőgaz­
daságban szép számmal dolgoz­
nak diplomások, olykor már túl­
képzésről hallani. Mindenesetre 
rajtuk is múlik bármely mezei 
munka minősége, gondoljon csak 
az ellenőrzésre, a tervezésre, az 
elemzésre — csupa vezetői ten­
nivaló! Bőséggel idézhetnénk a 
régi nagyoktól, Tessediktöl, 
N agyváthytól, megannyi idevá­
gó, ma is megszívlelendő pasz- 
szust, de a mai szakemberektől 
vártatot valahogy így foglalnám 
össze: természettudományos, mű­
szaki és giazdálkodási ismeretek 
összessége, ami nem zárja ki a 
szakosodást, hiszen tudjuk: a po­
lihisztorok ideje régen elmúlt.

— Mégis, mi az, amit nem tart 
rendjénválónak? Pontosabban, 
miben látja még lehetőségeit an­
nak, hogy akár kisebb költség­
gel, szaknyelvén „ráfordítással” 
is nagyobb eredményeket, hoza­
mokat érhessünk él?

— A főmezőgazdász, de még a 
brigádvezető sem lehet ott min­
den traktoros mellett, bár nem 
kell alábecsülnünk ezeknek a 
nehéz munkát végző emberek­
nek a szakértelmét sem. A leg­
főbb dilemma a „hogyan"; az 
tehát, hogy ne a mennyiséget 
hajkurásszuk, hanem a minőséget 
helyezzük előtérbe. összetett 
história mindez: a vetőmag le­

gyen kellő mélységben, egyen­
letes távolságban, a műtrágyát 
ne tavasszal, hanem ősszel szór­
ják ki — soroljam még? De a 
legnagyobb hibának a vetés elő­
készítés elhagyását tartom. Rossz 
gyakorlat a nyári mélyszántás, 
mert ily módon elrontják a talaj 
szerkezetét. A hatalmas hanto­
kat aztán alig-alig áztatja át az 
eső, aminek következményeként 
sem a magágy, sem a termés 
nem lesz megfelelő.

. . .  Az évenként megrendezett 
bábolnai „farmershów”-k egyi­
kén volt alkalmam megfigyelni, 
hogy a kukoricatáblák végén ott 
áll egy-egy cölöp, rajtuk nevek­
kel. Azoknak a traktorosoknak 
a nevével, akik e földek valódi 
gazdái, felelősei, tehát a majda­
ni termést személy szerint ők 
garantálják, kivéve természete­
sen, ha az időjárás közbeszól. 
Ugyan miért nem lehet ezt a 
szisztémát elterjeszteni? — tű­
nődtem el. De láttam a televízió­
ban egy műsort a szekszárdi, 
úgynevezet komplex brigádokról, 
amelyek szintúgy felelősséget 
vállaltak az általuk művelt föld 
sorsáért-hozamáért. Vajon hol 
vannak ezek a brigádok?

— Megszűntek — hallóm az 
osztályvezetőtől. — Hogy miért? 
Mert a végtermékben voltak ér­
dekeltek. A módszer ugyan koc­
kázattal is jár, de ha bevág egy 
nagy termés, úgy esetleg maga­
sabb jövedelemhez jutottak, 
mint mondjuk a gazdaság veze­
tői. Jóllehet mind a traktoros, 
mind a közösség javára vált éz, 
a fizetésbeli különbség mégis so­
kakat irritált. Magyarán, hatott 
az egyenlősdi élve, ha Ugyan 
elvszerűségről lehet szó egyáltalán 
az ilyesfajta esetekben. Pedig az 
anyagi érdekeltség elhanyagolá­
sa megkárosítja a mezőgazda­
ságot is, az élmúlt évtizedek egy- 
némelyike szolgál erről néhány 
tanulsággal. Tudom tehát, hogy 
ezzel nem mondtam semmiféle 
újdonságot, mégis azt tapaszta­
lom, hogy e tényező fontosságát 
ismételten hangsúlyozni, nem fö­
lösleges napjainkban sem.

A döntés joga
— Miként summázná tehát a 

tennivalókat?
— Egyebek kőét igen lényeges­

nek tartanám, hogy mielőbb ál­
talánossá tegyék a kórszerű ter­
mőhelyi nyilvántartást Ma 
ugyanis akadnak olyan gazda­
ságok, ahol egyáltalán nem ren­
delkeznek ilyesmivel, s előfordul, 
hogy 50 éves módszerek élnek 
tovább. Az állami irányítás sze­
repé is fontos. Nem tartom he­
lyesnek, ha erőltetnek valamit, 
hiszen á döntés joga — és fele­
lőssége — a gazdaságé, ám az 
irányításban dolgozóknak is tud­
niuk kell, hol, mit lehet tenni. 
Nem lennénk igazságosak, ha 
azt állítanánk, hogy az agrárber- 
kekbén ismeretlen tényezőkről 
beszéltem. Mindamellett adód­
nak még sajátos eltérések, így 
például a némesítők arra es­
küsznek, hogy az új fajtákkal 
minden megváltható, á műsza­
kiak a gépesítést helyezik elő­
térbe — ki-ikd szakmája szerint.

Keresztényi Nándor

NDK-hajógyórtós
A rostocki Wamow hajógyár­

ban felavatták a 250. óceánjáró 
fehérhajót. A 20 ezer tonnás hajó 
kilenc hónap alatt készült el, s 
egyaránt alkalmas darabáruk, 
konténerek, nagy berendezések, 
ércek szállítására. A legkorsze­
rűbb hajótípushoz tartozó Sztye- 
pan Razin — amely'szovjet ren­
delésre készült — biztonságosan 
közlekedik a jeges tengereken is.

Olaj Kamerunból. . .
Nemzeti olajtársaság létrehozá­

sát jelentették be Kamerunban, 
az egyre jelentősebb olajterme­
lő és -exportőr afrikai országiban. 
Kamerun jelenleg termelésének 
60 százalékát — napi 39 ezer 
hordó — exportálja és a tervek

H O R I Z O N T

szerint két éven belül ez a meny- 
nyiség 60 ezer hordóra nő.

. . .  Szaúd-Aróbiából. . .
Belgium három évre szóló szer­

ződést kötött Szaúd-Arábiával, 
amelynek értelmében évi ötmil­
lió torma olaját importál a kö­
zel-keleti országból — jelentette 
be Willy Claes belga gazdasági 
miniszter. A megállapodás alap­
ján Belgium hordónként 26 dol­
lár alapárat fizet a szaúdi ola­
jért.

. . . é s  Iránból
Moinfar olajipari miniszter 

néfnrég úgy nyilatkozott, hógy

Irán Olajexportja az idén napá 
kétmillió hordó lesz. Ezzel szem­
ben januárban — ugyancsak az 
ő bevallása szerint — az ország 
olajexportja 1,7 millió hordót tett 
ki. Teheráni diplomáciai megfi­
gyelők az iráni olajtermelés visz- 
szaesését az amerikai gazdasági 
embargó által kiváltott alkatrész­
hiánynak tulajdonítják, és szerin­
tük Irán még akkor sem növel­
hetné olajtermelését, ha akarná.

Brazil és nyugatnémet Hitel 
Ghánának

A brazil központi banktól 60 
millió dolláros, egy nyugatnémet 
banktól pedig 78 millió márkás 
kölcsönt kap Ghana fejlesztési lé­
tesítményeik finans2irözásárá — 
jelentette az accnai rádió.

A z ASEAN és a Közös Piac szerződése

Az ázsiai
Március elején ünnepélyes ese­

mény színhelye volt Kuala Lum­
pur, a thai főváros. Ekkor írták 
alá ugyanis a Közös Piac és az 
ASEAN-integráció országainak 
külügyminiszterei azt a keret­
megállapodást, mély a két integ­
ráció közötti kapcsolatok fejlesz­
tését tűzte ki célul. Ezzel a Ki- 
lencek újabb területen létesítet­
tek különleges kapcsolatokat A 
mediterrán térség és az úgyne­
vezett ACP-országok (Afrika— 
Karibia—Csendes-óceán) után a 
nyugat-európai gazdasági tömö­
rülés jelentős pozíciókat Szerzett 
Indonéziában, Szingapúrban, Ma­
laysiában, Thaiföidön és a Fülöp- 
szigeteken is.

Nyersanyagok 
és függetlenedés

Az aláírt keretmegállapodás
sokéves előkészítő munka ered­
ménye. Bár az ASEAN-országok 
már 1976 februárjában, a Bali- 
szigetén tartott csúcstalálkozóju­
kon kidolgozták az aláírandó 
megállapodás alapeiveit, a tár­
gyalások hosszú ideig elhúzódtak. 
Pedig legalábbis kereskedelem­
politikai szempontból az aláirt 
dokumentum semmi különöset 
nem tartabnaz. A felek kölcsö­
nösen biztosítják egymásnak <* 
legnagyobb kedvezményes elbá­
nást, a GATT-alapokmánya sze­
rint azonban különleges előnyök­
ről, preferenciák nyújtásáról 
nincsen szó. (Ellentétben a leg­
több egyéb, harmadik országok­
kal vagy országcsoportokkal kö­
tött közös piaci egyezményekkel.) 
Kötelezik magukat a felek ter­
mészetesen arra, hogy a kölcsö­
nös kereskedelem fejlődésének 
útjában álló akadályokat csök­
kentik, az áruforgalmat ösztönzik 
és diverzifikálják.

A kereskedelempolitika érthető 
okokból nem került az új meg­
állapodás középpontjába. 1976 
óta az EGK—ASEAN kereskede­
lem masszív nyugat-európai pasz- 
szivumot mutat, a közös piaci 
importlistán a textília és ruhá­
zat mellett igen fontos nyers­
anyagok is találhatók. Az ázsiai 
országok élvezői az EGK általá­
nos preferenciarendszerének, ezen 
túlmenő kedvezmények követelé­
se illuzórikus lenne. A két integ­
ráció között tehát nincsen éles 
kereskedelempolitikai vita. Annál 
is inkább, mivel az ázsiai orszá­
gok exportkínálata meglehetősein 
„kemény” termékekből áll. Ezen 
országesoport adja ugyanis a vi­
lág természetes gumitermelésé- 
nek 80 százalékát, a trópusi ke­
ményfa háromnegyedét, a pálma­
olajkínálat 60 százalékát, s jelen­
tős tényezőnek tekinthető még a 
világpiacon nyersolajban, ónban, 
rézben, kávéban és cukorban is.

kapcsolat
A keretmegállapodás a gazdasá­
gi együttműködés fejlesztésére 
bizottságot hozott létre, mely ke­
reskedelemfejlesztési feladatokat 
lát el. Sor kerül majd szeminá­
riumokra a piaci lehetőségekről, 
vásárokon való részvétel elősegí­
tésére és üzleti kontaktusok meg­
teremtésére. Külön fejezet szól 
arról, hogy a felek kölcsönösen 
ösztönzik a kétoldalú előnyökkel 
bíró termelő beruházásokat, tá­
mogatják az új beszerzési forrá­
sok és piacok feltárását, a foglal­
koztatottság javítását előmozdító 
projektumokat.

Nyilvánvaló, hogy az ASEAN- 
csoportosulás az EGK számára 
több szempontból is érdekes: a 
nyersanyagkmcsek lehetőséget 
nyújtanak arra, hogy Nyugat- 
Európa függetlenedjék hagyomá­
nyos szállítóitól, míg a dinami­
kusan növekvő délkelet-ázsiai 
piac a Kilencek áruinak biztosít 
elhelyezést. A „függetlenedési 
motívum” valószínűleg az öt 
ASEAN-ország cselekedetét szin­
tén befolyásolta. A térség első 
számú gazdasági hatalma Japán, 
a Közös Piaccal kötött keretmeg­
állapodás hihetően a szigetország 
túlsúlyát kívánta mérsékelni. Az 
egyezménnyel ugyanis az öt or­
szág a fejlesztéshez a technoló­
giát Japán és az USA mellett 
már más forrásból, Nyugat-Euró- 
pából is beszerezheti. (Az 
ASEAN-örszágok pénzügyi hely­
zete a fejlődő világ átlagához 
viszonyítva kiugróan szilárd, a 
fejlesztéseknél így számukra a 
technológia kérdése lényegesebb, 
mint a tőkéé.)

A politikai cél
Az ASEAN-kapcsolat azonban 

nem mentes politikai motivációk­
tól sem. A Közös Piac, mint is­
meretes, gazdasági erejét elősze­
retettel használta fel krízisben 
levő vagy konfliktusfészkekhez 
földrajzilag közel eső területek 
stabilizálására. (Európában erre 
példa a Törökországhoz fűződő 
viszony.) Ilyen szempontból a 
keretmegállapodás aláírásával a 
Kilencek hozzá kívánnak járulni 
Délkelet-Ázsia kapitalista utat 
követő országainak megerősítésé­
hez. Előny persze, hogy ezek az 
országok a gazdasági fejlődés vi­
szonylag magas fokán állnak, ko­
moly behozatalt bonyolítanak le 
és nemzetközi pénzügyi körökben 
megítélésük általában kedvező. A 
politikai érdekek így gazdasá­
giakkal találkozhatnak. Az 
ASEAN-országokkal kötött kéret- 
megállapodással a Közös Piac je­
lentős lépést tett egy, a tőkés vi­
lág nagy részét átfogó gazdasági 
egyezménylánc megteremtése fe­
lé.

G. Gy. — Si. P.

Növényvédő szer a NE VIKI-bői

Kísérleti vegyi üzem
Kis költséggel megvalósuló 

gyártmányfejlesztésnek és a vá­
laszték bővítésének egyaránt esz­
köze lesz az az új kísérleti üzem, 
amelyet pénteken adtak át ren­
deltetésének Veszprémben, a Ne­
hézvegyipari Kutató intézetnél. A 
legkorszerűbb növényvédőszer- 
formáló — azaz a hatóanyagából 
kész terméket gyártó — gépekei.

berendezéseket állították munká­
ba.

A NEVI KI új kísérleti üzemé­
nek kialakításához 45 millió fo­
rintos támogatást adott a Nehéz­
ipari Minisztérium és az Órszágös 
Műszaki Fejlesztési Bizottság, ez­
zel is elősegítve a hatékony kuta­
tó munkát.

A
Kár a b en z in ér t . . .

Az el piszkolódott, mosás közben elázott  
papír levegőszűrő-betét  

száz kilométeren  
akár
több literes tú lfogyasztást  
is okozhat.
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A töprengés csöndje után

Tanácstagok monológja
Mostanában 

gyakran nap­
hosszat foglalt 
a Hazafias 
Népfront Vili. 
kerületi bi­

zottságának irodája. A hosszú 
ciklus vége felé az új választások 
küszöbén ideje, hogy a tanács 
és a népfront vezetői sorozatos 
egyéni beszélgetéseken tegyék 
mérlegre a tanácsi tevékenységet; 
megtudakolják, ki hogyan látja 
saját eddigi munkáját, mi a to­
vábbi elképzelése — végső soron 
tehát azt, hogy milyen a közérze­
te.

A kérdéseket jobbára a töpren­
gés csendje követi, amely azután 
lassan, mintegy hangos gondol­
kodásba megy át. A számos őszin­
te monológból idézek most — rö­
vidítve — néhányat

Fotósorozat és levelek
— Először néhány elkedvetlení­

tő dolog tolakodik az emlékeze­
tembe — kezdi dr. Thürmer Gyu­
la. — Szinte mindennaposak pél­
dául a gázolások a Baross utcai 
zebrán, a Horváth Mihály térnél, 
de évek óta hiába kérem, sürge­
tem közlekedési lámpa felszerelé­
sét, rám se hederítenek. S a szo­
cialista együttélés? Egyes lakók 
még ma is olyan izgágák, reni­
tensek, mint tíz éve — nem sike­
rült hatni rájuk, s úgy érzem, 
mintha ez is az én kudarcom vol­
n a . . .  Vagy mégsem? Több se­
gítség kellett volna különféle, il­
letékes szervektől? Nem is tu­
dom . . .  Másrészt viszont jó ér­
zéssel tölt el, hogy közbenjárá­
somra korszerűsítették több la­
kóház fűtését, megjavították a 
lifteket, és jól működik tíztagú 
tanácstagi csoportunk, amelynek 
vezetését rám bízták. így hát, 
amennyiben választóim ismét 
méltónak tartanak bizalmukra, 
csinálom tovább . . .

Ugyanilyen elhatározásra j ütött 
Bánk Endre. Igaz, először a sok 
beázott lakásról beszél, amelyek­
ről fénykepsorozatot készített; a 
magatehetetlenül fekvő néniről, 
akinek ágyát éjnek idején úgy 
kellett az őt kihívó lakókkal 
együtt arrébb cipelnie, nehogy rá­
csöpögjön a víz.

— Jó, tegyük fel, ez is a lakó- 
területi munkához tartozik, ha 
annak nem is éppen „klasszikus” 
formája — mosolyog kesernyésen. 
— De új erőt adott a következő 
eset. Az egyik beszámolómon alig 
lézengtek néhányon, ami rettene­
tesen bántott. Nem sajnáltam az 
időt, levelet küldtem minden la­
kásba: mi részvétlenségük oka? 
Ha az, hogy elégedetlenek a mun­
kámmal, ha nem jól képviselem 
érdekeiket, akkor azt tudassák 
velem, és azonnal leköszönök. 
Egyúttal megjelöltem egy időpon­
tot, amikor megismétlem a beszá­
molómat. Kétszázan jöttek el! Az 
ilyen megnyilvánulás a tanács­
tagnak jóformán egyetlen, de 
igaz, és jóleső jutalma . . .

A választók ragaszkodása
— Szép és megtisztelő munka 

ez, szívesen is folytatnám — kö­
szörüli a torkát Csapiár Pál. — 
De nem tudom. Doktori disszertá­
ciómra készülök, tudományos 
munkám igénybe vesz; nem te­
hetem ki magam annak, hogy ké­
ső éjjel is rám zörgessenek. Igen, 
lehet, én vagyok a hibás, de jót 
akartam. Ügy szerettem volna 
1973-ban megválasztott, újonc 
tanácstagként, hogy a panaszok, 
észrevételek ne gyűljenek össze a 
havi egyszeri fogadóórára, intéz­
zük azon melegében. Most már 
látom, valami más utat kellett 
volna keresnem, amely választó­
imnak és nekem egyaránt megfe­
lel. A családom már régen kéri: 
hagyjam abba. Csakugyan ideje, 
hogy mentesüljek a lakóterületi 
gondoktól. Pedig sajnálom, igye­
keztem szívvel-lélekkel ellátni a 
közszolgálatot, ...

(Ilyen dilemma esetében is kí­
nálkozik megoldás: beszélgető 
partnerei úgy egyeznek meg a ta­
nácstaggal, hogy szakértelmének 
megfelelően — testületi tagként 
— továbbra is részt vesz a tanács 
műszaki és a népfront várospoli­
tikai bizottságának munkájában.)

A tisztség ellátásának öröméről, 
gondjairól szóltak ezek a vallo­
mások. S még sok hasonlót őriz 
feljegyzéseiben Tóthné dr. Deig- 
ner Anna, a VIII. kerületi Tanács
vb-titkára, dr. Gazdagné Patai
Ilona, a kerületi népfront­
bizottság titkára, és több
munkatársuk, aki a meghívotta­
kat fogadja. Csak az utóbbi napok 
krónikájából említik a nyugdíjas 
dr. Kováts lstvánnét, aki nála fia­
talabbaknak is kihozza a gyógy­
szert, választóinak ügyes-bajos 
dolgával országos fórumokig is 
elmegy, s a kifáradás halvány je­
le sem mutatkozik rajta: serkenti 
választóinak iránta tanúsított ra­
gaszkodása. Örömest hajlandó a 
további közszolgálatra a testület 
két „nesztora”, Kerpen József és 
Kerekes Imre, akik harminc éve, 
a tanácsok megalakulása óta vi­
selik választókerületük gondját. 
Egészségi állapotéra, elfoglaltsá­
gára hivatkozva viszont búcsúz­
ni készül egy másik régi tanács­
tag, Kovács Győzőné. Amikor 
közvetlenül „dokumentálták” ne­
ki, hogy mennyire megbecsülik 
muukáját körzetének lakói, meg­
gondolta magát. . .

A régebbi tanácstagok mellett 
szinte egymásnak adják a kilin­
cset a népfrontnál mrir az új je­
löltek is, akiket a kerület üzemei­
nek, intézményeinek, illetve lakó­
körzeteinek a javaslata alapján 
kérettek be — megismerkedésre. 
Amint egy nap keresztmetszeté­
ben megfigyelhettem: általában 
30 év körüli, vagy még fiatalabb 
szakmunkások, termelésirányítók, 
illetve diplomás pályakezdők, így 
a kerületben élő, s az ottani kli­
nikákon dolgozó — szakmai kö­
rökben máris tekintélyre ' szert 
tett — orvosok. Közülük többen 
már bizonyították közéleti ráter­
mettségüket is: KISZ- vagy. egyéb 
tömegszervezeti munkát végez­
nek, lakóbizottsági tisztséget lát­
nak el.

A tapasztalatok pillérén
Hozzájuk szól az intő szó, a jó­

tanács, amely sok eddigi tapasz­
talaton alapszik, s a tanácstagok­
kal folytatott beszélgetések né­
hány tanulságát is összegezi. Esze­
rint: jelölésük esetén biztosítsák 
a gyűlés résztvevőit arról, hogy 
mindenkor készek a lakosság ér­
dekeit képviselni, de ne tegyenek 
még semmiféle konkrét kérdés­
ben ígéretet! Továbbá: ha már ta­
nácstagok lesznek, támaszkodja­
nak szorosan a népfrontra és a 
lakóbizottságokra, éljenek azzal 
a lehetőséggel, hogy a tanács fo­
lyamatosan megismerteti őket 
feladataikkal. Noha a tanácstör­
vény azt nem teszi kötelezővé, 
lehetőleg hirdessenek fogadóórát, 
vagy más alkalmat a választók­
kal való találkozásra.

Amikor az utolsó meghívott 
mögött is becsukódik az ajtó, a 
vb-titkár megjegyzi:

— Feladatunk nyilvánvaló: ki­
sebb, de ütőképesebb testület lát­
hatja el eredményesebben az úji 
feladatokat. Ezért minden kerü­
leti politikai és társadalmi szer­
vezettel összefogva igyekszünk 
növelni a fizikai dolgozók meg a 
fiatalok arányát. A cserélődés le­
hetősége — tekintve az elköltö­
zést, kifáradást, korosodást — ma­
gától adódik. De hátra van még 
jó néhány beszélgetésünk, s lesz, 
akinek megköszönjük majd eddi­
gi munkáját. . .  Viszont minden­
kinek, aki rátermett, és vállalja, 
módot adunk rá, hogy továbbra is 
a közélet vérkeringésében ma­
radjon: a tanács és a népfront 
bizottságai igénylik a tapasztalt 
szakembereket, akik — tanács­
kozási joggal — minden testületi 
ülésre hivatalosak.

G. Szabó László

Önzetlenség, önbecsülésNem forgószínpad
A kívülálló nehezen tudná 

eldönteni: vajon sok, vagy ke­
vés volt-e az a kilencszáz- 
harminc ellenőrzés, amit az 
elmúlt esztendőben a Nógrád 
megyei gazdálkodó szerveknél 
végeztek a felettes szervek, 
főhatóságok, minisztériumok. 
A megyei végrehajtó bizott­
ság azonban egyértelműen ki­
mondta: a jóból is megárthat 
a sok . . .

Megnyugtató és biztonságos 
ugyan, ha rendszeresen ellen­
őrzik például egy vállalatnál 
a pénzügyi gazdálkodási fe­
gyelmet. Még akkor is, ha 
utóbb kiderül: netán felesle­
ges volt a nagy herce-hurca, 
a revizorok árgus szemei nem 
találtak semmi kivetnivalót.

- Ez természetesen eleve meg­
nyugtató. Ha pedig valami­
lyen hibára, mulasztásra, vagy 
uram bocsá’ ‘súlyos vétségre 
derül fény egyik-másik vizs­
gálat nyomán, az még inkább 
az ellenőrzés hasznosságát, 
szükségességét húzza alá.

Az állami ellenőrzés tehát 
fontos, sőt, nélkülözhetetlen 
velejárója a gazdálkodásnak 
— ezt a Nógrád megyei tes­
tület sem vonta kétségbe. Ha 
azonban a folyamatos munka, 
a halaszthatatlan tennivalók 
elé állít tartós akadályt egy 
vizsgálat vagy ellenőrzés — s 
ez az, ami tavaly gyakorta 
előfordult ebben a megyében 
—, / akkor már nem csupán 
az ellenőrzések hasznát érde­
mes szóvá tenni. . .  Mint aho­
gyan az is a kétes értékű el­
lenőrzések körébe tartozik, ha 
egy gazdálkodó szervnél az 
alapos vizsgálatot azonnal egy 
második, esetleg egy harma­
dik hasonló követ.

Mindez aránylag könnyen 
elkerülhető. Csupán az szük­
séges hozzá, hogy az ellen­
őrzéseket folytató, a vizsgá­
latokat végző felettes szervek, 
főhatóságok, minisztériumok 
jó előre egyeztessék egymás­
sal ellenőrzési tervüket. . .

Ez a munka ugyanis nem 
tekinthető forgószínpadnak, 
vagyis, hogy egyik még vé­
get sem ért és már jön is a 
másik. . .  R.

P  gymillió-négyszázezer óra — 
^  háromszázmillió forint. . .  Eny- 
nyi a múlt évi Csongrád megyei 
mérleg; vagyis ennyi időt fordí­
tott 1979-ben a lakosság telepü­
lésfejlesztő társadalmi munkára, 
közösségi értékek gyarapítására. 
Nem kis idő ez az egymillió-négy­
százezer óra, és nem csekély ér­
ték háromszázmillió forint. A me­
gyében is joggal büszkélkednek: 
a Csongrád megyei városok és 
községek településfejlesztési ver­
senyei még soha nem kamatoztak 
annyit a megyének, mint az el­
múlt esztendőben.

Mindez nem csekély mérték­
ben köszönhető a pártkongresszus 
és a felszabadulási évforduló tisz­
teletére tett újabb és újabb fel­
ajánlásoknak, ami nagy kedvet és 
lendületet adott városban és fa­
lun egyaránt a társadalmi műn-, 
kának. A siker azonban mind­
emellett a településfejlesztési 
verseny szervezőin is múlott: ők 
mozgósították fáradhatatlanul a 
lakosságot a gyermekintézményeit, 
egészségügyi létesítmények építé­
sére, felújítására, a környezet csi­
nosítására; pontosan „leltárba 
vették” az elvégzendő feladato­
kat, napról napra regisztrálták 
az eredményeket is. S végül: so­
kat tettek, hogy a rend, a tiszta­
ság, a szép iránti igény természe­
tes magatartássá váljon vala­
mennyi településen.

Ezúttal külön is megemlítjük: 
sok múlott a szervezőkön. . .  S 
ez nem csupán Csongrádban van 
így. Ugyanis sehol nem mindegy, 
hogy egy-egy községben vagy vá­
rosban — ahol olykor egyszerre 
támad a lakóterületen, közterüle­
ten vagy munkahelyen halaszt­
hatatlan feladat —: mindig egy­
értelműen határozzák-e meg a 
tennivalókat, meg a felelősöket? 
S egy-egy akciósorozat, vagy tár­
sadalmi munkaverseny hangzatos 
meghirdetése és indítása mellett, 
legalább akkora gondot kell for­
dítani arra is, hogy a munka ola­
jozottan, jól szervezetten menjen.

Visszatérve Csongrád megyére: 
ez a háromszázmillió forint érté­
kű gyarapodás elsősorban isko­
lákban, óvodákban, bölcsődékben 
és öregek napközi otthonaiban

testesül meg; de közreműködtek 
az önkéntes társadalmi munká­
sok öt kilométer hosszúságú víz- 
és gázvezeték, sok tízezer négy­
zetméternyi park, gyermekjátszó­
tér és járda építésénél is. S a 
verseny eredménye: a városok 
kategóriájában Makó nyerte el a 
pálmát; átlagosan minden makói 
polgár 13z7 forint értékű önkén­
tes munkát végzett a városért 
Jutalmuk sem kevés: egymillió 
forint üti a „markukat”. A nagy­
községek közül Kiszombor lett az 
első — „nyereményük” félmillió 
forint; míg a községek versenyé­
ben Derekegyháza lett a nyertes, 
az ő jutalmuk sem csekély: há­
romszázezer forintot fordíthatnak 
az idén térven felüli fejlesztésre.

Nem először írunk ezeken a 
hasábokon arról a felelősségtel­
jes szerepről, amelyet a tanácsok 
töltenek be a településfejlesztő 
társadalmi munka szervezésében, 
irányításában, műszaki-technikai 
feltételeinek megteremtésében, 
nem utolsósorban a lakosság 
mozgósításában. Néha már-már 
közhelynek számít mindaz, amit 
e témakör kapcsán papírra ve­
tünk, vagy — gyakorló tanácsi 
szakembereket és tanácstagokat 
idézve — nyilatkozat formájában 
közreadunk.

És mégis: senki, sehol nem „un­
hatja" ezt a témát; senki, sehol 
nem vonhatja kétségbe a szűkebb 
lakóhely társadalmi jellegű gya­
rapításának, fejlesztésének létjo­
gosultságát; miként ennek a moz­
galomnak a tényeit sem vitathat­
ja el senki. Lám, Csongrádban 
az önkéntes munkaórák milliói­
ról beszélhetünk, s ennek nyo­
mán a gyarapodás végtelen so­
ráról. (És akkor még nem emlí­
tettünk más megyéket, más váro­
sokat és falvakat szerte az ország­
ban.) A társadalmi munka éppen 
ezért nem közhely. Beszélni • és 
írni lehet ugyan róla szürkén és 
formálisan, amit azonban való­
jában jelent, az a lakóhelyi kö­
zösség önbecsülésével egyenlő.

Jejentősége tehát — ha olykor 
mérjük is statisztikával — mér­
hetetlen.

R. V.

M U N K A M Ó D S Z E R

Segíteni a községek munkáját
A tanácstörvény 

végrehajtási 
rendel ete értel­
mében a járási 
hivatal feladata 

többi között 
hogy segítse 

a községi tanácsok és szerveik 
önálló munkájának fejlődését, 
hozzájáruljon az ehhez nélkülöz­
hetetlen feltételek megteremtő-- 
séhez. Különösen jelentős a köz­
ségi tanácsi testületek munkájá­
nak sokoldalú, ötletgazdag segí­
tése. Az alábbiakban Pest megye 
néhány gyakorlati módszerét sze­
retném megosztani az olvasókkal. 
Korábban a járási hivatalon be­
lül elsősorban a titkárság segítet­
te a községi testületek munkáját 
A közelmúltban ezen némileg 
módosítottunk: a megyei végre­
hajtó bizottság a járási hivatali 
szervezet egyszerűsítése kereté­
ben — a titkárság és az igazga­
tási osztály összevonásával — a 
járási hivataloknál létrehozta a 
szervezési, jogi és igazgatási osz­
tályt és ez vette át az említett 
feladatot.

Ez a szervezeti intézkedés azon­
ban csak akkor érheti cl a célját, 
ha nem reked meg a két szervezeti 
egység névleges, szinte csak admi­
nisztratív jellegű, formális összevo­
násánál, hanem jelentős m inőségi, 
tartalmi változást hoz. Éppen ezért 
egyáltalán nem m indegy, hogy az 
új osztályon beiül hogyan oszlik  
meg a testületi, valamint a ható­
sági tevékenység felügyelete. Hely­
telen volna, ha az osztály m echa­
nikusan igazgatási illetve titkársá­
gi csoportokra válna szét, hiszen 
így nem kamatoztathatnánk azt az 
előnyt, amit az összevonás ígér pél­
dául a tanácsi munkát legjobban 
ismerő, tapasztalt dolgozók színvo­
nalasabb munkája révén. Ugyanígy 
nem válna be valam ennyi — főleg

a speciális i&mereteket kívánó m un­
kát végző — előadó munkaköré­
nek gyökeres m egváltoztatása. Ezért 
kell gondosan, szinte az egyéni ké­
pességek érzékeny felm érésével ki­
alakítani a titkársági, valam int az 
igazgatási feladatokból adódó új 
m unkaköröket. Nem célszerű m eg­
osztani például a gyám ügyi felada­
tok ellátását. Arra azonban mód 
van, hogy a gyám ügyi előadó m en­
tesüljön egynéhány más term észe­
tű igazgatási feladat alól, és ezek 
helyett átvegyen olyanokat, am e­
lyek kapcsolatban vannak a köz­
ségi tanácsi testületek m űködésé­
nek segítésével, ellenőrzésével.

Ajánlatos, hogy az új osztály 
dolgozói valamennyien tagjai le- 
gyenek a községi területfelelősi 
hálózatnak; ez a munka ne kor­
látozódjék kizárólag a volt tit­
kárság dolgozóira. Ezáltal az 
együvé tartozás érzése is erősö­
dik, s jobb szellemű közösség 
alakítható lei. Ugyanakkor szakí­
tani kell azzal a korábbi gyakor­
lattal, hogy a titkárság dolgozói­
nak egy része a községi testületi 
munkát csupán a működés olda­
láról, pontosabban abból a szem­
pontból ítéli meg, hogy mennyi­
dben felelnek róeg a testületi dön­
tések a törvényesség követelmé­
nyének. Ez ugyan változatlanul 
fontos, ám a lényeg mégiscsak az, 
hogy milyenek a testület dönté­
sei, mennyiben járulnak hozzá a 
település általános fejlődéséhez, a 
lakosság ellátásának javításához. 
A testületi működés önmagában, 
kiragadva tehát aligha minősít­
hető, azt csakis a tanács egész 
tevékenységének tükrében lehet 
biztonsággal megítélni.

Az új szervezet munkarendjé­
nek kialakítása jó lehetőséget kí­
nál a járási hivatal munkastílu­
sának, felügyeleti módszerének

újbóli értékelésére. Néhány aján­
lás ehhez:

— Alapkövetelmény, hogy a Járá­
si hivatalnak tökéletesen ism ernie 
kell a községi tanácstestületek, ve­
zetők munkáját, a települések sa ­
játos helyzetét; szükség eseten pe­
dig operatív módon is segítse a 
községi tanácsokat. A segítség  
azonban elsősorban arra irányul­
jon, hogy a községi vezetők, az 
apparátus dolgozói mielőbb szerez­
zenek m egfelelő jártasságot felada­
taik színvonalas ellátásában, tehát 
a járás sem m ilyen körülmények  
között ne vállalja át helyettük a 
napi tennivalókat; arra különösen  
ügyelni kell, hogy érvényesüljenek  
a községek önálló elképzelései, kap­
janak biztatást a kezdem ényező­
készséghez, az újító szándékhoz.

— A másik véglet is veszélyes 
lenne: rosszul értelmezett önálló­
ságra hivatkozva nem hagyhatják  
teljesen magukra a járási hivatalok  
a _ községi tanácsokat; ez egyebek  
között veszélyeztetné a központi 
irányítás érvényesülését.

— A járási hivatal figyelm ét nem  
kerülheti el a községek esetleges 
hibája, tévedése, bizonytalan bot- 
ladozása; ha ilyet tapasztalnak, 
azonnali segítségre van szükség. 
Mindezt akkor csinálhatja eredm é­
nyesen a járás, ha nem a hibake­
resést tartja fő feladatának, s nem  
azon méri le saját munkájának  
„hatékonyságát**, hogy m ennyi hi­
bát sikerül észlelnie. Erkölcsileg 
ugyanis nagy kár származik abból, 
ha túlságosan gyakran beszélünk  
rosszul dolgozó községekről, és ez­
zel szembeállítjuk a kiváló járási 
hivatalt.

Végezetül egy technikai jelle­
gű megjegyzés: a szervezési, jo­
gi és igazgatási osztály dolgozóit 
lehetőleg egymáshoz közel he­
lyezzük el; a vezetés munkáját 
ugyanis megnehezíti, ha a járá­
si hivatal épületének távol eső 
irodáiban kapnak helyet az osz­
tály munkatársai. Nem árt figye­
lembe venni azt sem, hogy mind­
azok, akik munkakörüknél fog­
va a legtöbb ügyféllel találkoz­
nak, a hivatal könnyen megkö­
zelíthető helyiségeit kapják.

Dr. Rissanek Klára,
a Pest megyei Tanács 

osztályvezető-helyettese
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L o v e  story
Malacok menetrend szerint — Dupla export

Tervegyeztető tanácskozás

Új áruházak Szegeden
A p r o s z t a g l a n d i n o k r ó l  m osta­

nában szinte naponta szó esik. 
Ezt a mintegy húsz éve ism ert 
vegyületcsoportot az orvostudo­
m ány jelenleg m ár több terü le­
ten alkalmazza, közismert pél­
dául n ő g y ó g y á s z a t i  f e l h a s z n á l á s a .  
(Úgynevezett humán alkalm azá­
sáról nem régiben számolt be la­
punk.) A prosztaglandinoknak 
azonban nemcsak az em ber gyó­
gyításában, hanem az á l l a t g y ó ­
g y á s z a t b a n ,  az á l l a t t e n y é s z t é s b e n  
is fontos szerepe van, sót ez a 
terü let egyre inkább m eghatáro­
zóvá válik.

„Tiszta" hús
A C h i n o i n  néhány hónappal ez­

előtt világszerte nagy érdeklő­
dést kiváltó új készítm ényt ho­
zott forgalomba — az E n z a p r o s t  
F - e t .  Ernőd beszélgettünk d r .  M é ­
s z á r o s  Z o l t á n  kutatási igazgató­
val és d r .  K ö r m ö c z y  G y ö r g y  fő- 
állatorvossal.

— A hústerm elést m a m ár nem  
bízzák csupán a term észetre, 
„besegítenek” neki — m ondja 
Mészáros igazgató. — Különféle 
biológiai módszerek és vegyi­
anyagok alkalm azásával növelik 
a szaporulatot, serkentik  a növe­
kedést, a súlygyarapodást. Az e 
célra felhasznált anyagokkal 
azonban i g e n c s a k  c s í n j á n  k e l l  
b á n n i ,  ugyanis élelmiszerekről 
van szó, a legkisebb nem kívánt 
m aradék is káros lehet, ha beke­
rül az em beri szervezetbe. Éppen 
ezért nagyon szigorú nemzetközi 
előírások szabályozzák, h o g y  a  
húsban, az állati term ékben 
milyen idegen anyag és mennyi 
le h e t A p r o s z t a g l a n d i n o k  e s e t é ­
b e n  a z o n b a n  e z  a  k é r d é s  f e l  s e m  
v e t ő d h e t :  h i s z e n  a  p r o s z t a g l a n d i n  
n e m  t e s t i d e g e n  a n y a g ,  a  s z e r v e ­
z e t  i s  f o l y a m a t o s a n  t e r m e l i .

A Chinoin kutatói elmondták, 
hogy t e l j e s  s z i n t é z i s s e l ,  m estersé­
ges úton eddig csak ezt az egy 
prosztaglandint sikerült i p a r i  m é ­
r e t e k b e n  előállítani — az Egye­
sült Államokban, Japánban és 
Magyarországon, gyakorlatilag 
egy időben.

— E szintézis lehetővé te tte  a  
széles körű á l l a t o r v o s i  v i z s g á l a ­
t o k  m egindulását is, am inek ered­
m ényeként m egszületett a  prosz­
taglandin F2-n alapuló g y ó g y s z e r -  
c s a l á d  Ugyanis annak  ellenére, 
hogy e g y e t l e n  h a t ó a n y a g r ó l  van 
szó, a  készítmény f o r m u l á z á s á t ó l  
— form ájától, vivő- és segéd­
anyagaitól — függően, több célra 
is használható.

— Az egyik fontos feladat az 
i v a r i  s z i n k r o n i z á l á s  megvalósítá­
sa — folytatja Körmöczy dok­
tor. —r Nemcsak a  szó, hanem  
m aga a folyam at is ismeretlen 
volt a hagyományos gazdaságok­
ban. Ennek ugyanis elsősorban 
iparszerűen működő, nagyobb 
gazdaságokban van jelentősége, 
ott, ahol m e s t e r s é g e s e n  t e r m é k e ­
n y í t i k  m e g  az anyaállatokat. A 
szarvasm arha, a ló. a juh, a kecs­
ke, a teve, a  bivaly nőstényei az 
év egy bizonyos szakaszában, de 
n e m  p o n t o s a n  e g y  i d ő b e n  válnak 
fogamzóképessé. így a m estersé­
ges m egterm ékenyítést t ö b b  a l ­
k a l o m m a l ,  az állatok term ékeny­
ségi ciklusát figyelembe véve 
kell végezni. Ha azonban az egy 
telepen található  m egterm ékenyí­

ti] munkarend az NDK-ban
Az NDK korm ánya — egyetér­

tésben a szakszervezetekkel — 
új rendeletben szabályozta a kü­
lönböző ünnepekkel kapcsolatos 
m unkarendet. Ennek értelm ében 
a jövőben az NDK-ban nem  he­
lyezők á t az ünnepek és a hét­
végi m unkaszüneti napok közé 
eső m unkanapokat. Az NDK-ban 
az 5 n a p o s  m u n k a h é t  a  jellemző. 
Az új rendelet k ihat a tanítási 
rendre is.

Az Észak-Dél párbeszéd
Az EGK m i n i s z t e r i  szintű kö­

zösségi t á r g y a l ó  s z e r v e z e t  lé tre­
hozásával foglalkozik, hogy ezzel 
is aláhúzza az úgynevezett Észak 
—Dél párbeszéd folytatásához fű ­
ződő érdekeltségét.

tendő állatok e g y s z e r r e  k a p n a k  
e g y - e g y  E n z a p r o s t  F  i n j e k c i ó t ,  
akkor az összes állat, m eghatá­
rozott idő m últán, n a g y j á b ó l  e g y ­
s z e r r e  lesz a fogaxnzóképes, a  
mesterséges megterm ékenyítés 
ugyanakkor végezhető el. Ennek 
következtében természetesen a z  
e l l é s  i s  e g y s z e r r e  — 36  ó r a  a l a t t  
'— k ö v e t k e z i k  b e ,  í g y  a z  á l­

lattenyésztő üzem működése pon­
tosan tervezhető.

— Hány állatnál érdem es a 
m ódszert alkalm azni?

— Tíz—harm inc tehénnél m ár 
megéri.

— Az előbb a  s e r t é s t  nem  em ­
lítette. De, gondolom, a módszer 
kocáiknál is alkalm azható.

— A sertéseket nem véletlenül 
hagytam  ki, a fogamzás szinkro­
nizálására náluk az Enzaprost 
nem  alkalmas. A prosztaglandin 
ugyanis a  t ö b b i  á l l a t f a j t á k n á l  
a  n e m i  c i k l u s b a n  s z e r e p e t  j á t s z ó  
s á r g a t e s t e t  f e j l e s z t i  v i s s z a ,  így 
megszűnik a sárga testhorm on 
termelése. Ezzel egy időben nö­
vekszik a  vérben annak a hor­
m onnak a  mennyisége, am ely b e ­
i n d í t j a  a z  i v a r i  c i k l u s t .  A sertés 
hormonális összefüggései mások, 
a ciklus prosztaglandinnal nem  
szabályozható, ellenben a  szülés 
i t t  is tervezhető. Ha a  vem hes 
kocáiknak a  v e m h e s s é g  111—112.  
n a p j á n  E n z a p r o s t - i n j e k c i ó t  a d ­
n a k ,  a k k o r  a  t e l e p e n  a z  e l l é s  36  
ó r a  a l a t t  l e b o n y o l ó d i k ,  míg a 
szokásos körülm ények között két 
hétig is elhúzódhat. Ez a  beavat­
kozás c s ö k k e n t i  a  h a l v a  s z ü l e t e t t  
m a l a c o k  a r á n y á t  i s .  A  sertés kü­
lönleges, gyöngyfüzér alakú, hosz- 
szúkás méhéből lassan kerü l nap­
világra a fiatal állat, sok m alac 
megfullad születés közben. A 
prosztaglandin azonban a m éh­
száj tágításával, és a méhizmok 
összehúzódásának erélyes fokozá­
sával m e g g y o r s í t j a  a  s z ü l é s t ,  több 
életképes kism alac születik, nyu­
godtan m ondhatjuk, k o c á n k é n t  
e g g y e l  t ö b b .

Egészséges állat 
— több utód

— S ezzel m ár el is ju to ttam  a 
prosztaglandinok másik, gyógyá­
szati alkalm azásához — veszi á t 
a szót Mészáros Zoltán. — Gyógy­
szerészeink nemcsak i n j e k c i ó ,  h a ­
nem p e r m e t ,  m é h t a b l e t t a  form á­
jában is előállították az Enzap- 
rostot — e term ékeket m ás 
gyógyszergyárak nem  készítik. 
Ezekkel a gyógyszerekkel az ál­
latok bizonyos típusú m e d d ő s é g e ,

H  O  R I Z Ó  N T

Jugoszláv irányelvek öt évre
A jugoszláv szövetségi végre­

hajtó tanács (kormány) V e s z e l i n  
G y u r a n o v i c s  elnökletével m eg­
ta rto tt ülésen e l f o g a d t a  a z  ország 
új, 1981—1985-re szóló ötéves te r­
vének irányelveit. A dokum entum  
hangsúlyozza, hogy a 'következő 
ötéves időszak legfontosabb fel­
adata a gazdaság nagyobb fokú 
megszilárdítása. Ennek érdeké­
ben az iparban végre kell hajtani 
a m ár régebben javasolt szerke­
zeti átalakításokat, e lő , kell irá ­
nyozni az energia-, nyersanyag­
áé az élelm iszer-term elés gyor­
sabb ütemű fejlesztését, a  nép­
gazdaság exportképességének nö­
velését, s  az ország fizetési m ér-

o m é h  g y u l l a d á s o s  f o l y a m a t a i  
g y ó g y í t h a t ó k ,  továbbá a z  á l l a t ­
o r v o s i  b e a v a t k o z á s o k  m e g k ö n y -  
n y í t h e t ő k .

Mint m egtudtam , a tenyésztés­
be vont állatok meglehetősen 
nagy része meddő. Fejletlenebb 
országokban akár az állomány 
f e l e ,  de még a megfelelő á lla t­
orvosi hálózattal rendelkező or­
szágokban, így hazánkban is, 25— 
3 0  s z á z a l é k a  nem produkál utó­
dokat, és ennek a  meddőségnek 
h a t v a n  s z á z a l é k a  az Enzaprosttal 
sikeresen kezelhető! A gyógyítás 
g a z d a s á g i  j e l e n t ő s é g é t ,  az t hiszem, 
nem is szükséges tovább ecsetel­
ni. A meddőség további hányada 
különböző m é h g y u l l a d á s o k  kö­
vetkeztében alakul ki, tehát ezek 
sikeres leküzdése — az elhullás 
csökkentésén kívül — ism ét csak 
a szaporulatot segíti elő.

— Hogyan állnak a gyógyszer 
t ö r z s k ö n y v e z é s é v e l ?

— Mint m ár em lítettem  — 
m ondja ism ét az igazgató —, a 
készítm ényt i n j e k c i ó  f o r m á j á b a n  
itthon tavaly kezdtük forgalmaz­
ni, de ezzel szinte egy időben 
törzskönyvezték Olaszországban, 
az NSZK-ban, a Szovjetunióban 
és a többi KGST-országban, ö t  
f ö l d r é s z  m i n t e g y  h a r m i n c  o r s z á ­
g á b a n  foglalkoznak, vagy foglal­
koztak vele. A p e r m e t  és a t a b ­
l e t t a  törzskönyvezési folyam atát 
itthon és külföldön is az i d é n  
kezdjük el. Az állatorvosi készít­
mények törzskönyvezése é p p e n  
o l y a n  s z i g o r ú ,  m in t az em ber 
gyógyítására szolgálóké. Jellem ­
ző az Enzaprostra, hogy a  fo­
gamzás szinkronizálásánál alkal­
m azott injekció m iatt a tehenek 
e g y e t l e n  f e j é s é t  s e m  k e l l  k i h a g y ­
n i .  A vizsgálatok szerint ugyanis 
az Enzaprost F a tejben m ár hat 
ó ra m últán  sem m utatható  ki. 
Ha tehát a  tehenek esti fejes után 
kap ják  az injekciót, a reggel ösz- 
szegyűjtött tej m ár teljesen tisz­
ta, felhasználható.

Új üzemrész épül
— M ennyit gyártottak eddig 

ebből az anyagiból?
— Néhány tízkilónyi m ennyi­

séget E z  n a g y o n  s o k ,  hiszen a 
nagy testű  szarvasm arháknak 
sem kell egy adagba több, m int 
t í z - h ú s z  e z r e d g r a m m o t  tenni. Je ­
lenleg inkább f é l ü z e m i ,  m int üze­
mi körülmények között term e­
lünk, de m ár elkészültek az ú j  
ü z e m r é s z  t e r v e i  is .  A  term elés 
term észetesen folyamatos, ami a 
m unkában részt vevő összes dol­
gozó — a  kutatótól a szakm un­
kásig — szaktudásának, pontos, 
fegyelmezett m unkájának az 
eredménye. A kutatás is folyik 
tovább, ú j  e r e d m é n y e i n k  — am e­
lyeket most még korai lenne itt  
em líteni — a  p r o s z t a g l a n d i n o k  
s z é l e s e b b  k ö r ű  a l k a l m a z á s á t  t e ­
s z i k  m a j d  l e h e t ő v é .  Remélem, ké­
szítm ényünknek sikere lesz it t ­
hon is, külföldön is. Büszkén 
m ondhatom, hogy az Enzaprost 
F-el a Chinoin k e t t ő s  e x p o r t o t  
t e l j e s í t .  Hiszen eladhatjuk  a ké­
szítm ényt úgyis, m in t gyógyszert, 
de — a m agyar mezőgazdaság 
közvetítésével — több hús, több 
húskészítmény form ájában, „ f e l ­
d o l g o z v a ”  is.

Zádor Erika

legéhez m érten meg kel] határoz­
ni az im port felső határát.

Jugoszláv-szovjet 
gazdasági együttműködés

A jugoszláv—szovjet árucsere 
értéke az idén m eghaladja a négy- 
m illiárd dollárt. A kétoldalú ke­
reskedelemben azonban várha­
tóan t o v á b b  n ö v e k s z i k  a  jugo­
szláv m érleghiány — állapította 
meg a  két ország együttm űködé­
sének időszerű kérdéseiről tá r ­
gyaló ülésén a jugoszláv gazda­
sági kam ara. Ez év első két hó­
napjában a jugoszláv vállalatok 
339 m illió dollár értékű áru t szál­
lítottak a Szovjetunióba, ahol 
396 m illió dollárért vásároltak 
különböző term ékeket. A tavalyi 
azonos időszakhoz képest ez 124, 
illetve 183 millió dolláros növe­
kedést je le n t

A Belkereskedelmi M iniszté­
rium, valam int Csongrád megye 
párt- és tanácsi vezetői csütörtö­
kön a szegedi megyei tanácshá­
zán tervegyeztető tanácskozáson 
v itatták  meg a megye kiskeres­
kedelm ének helyzetét, fejleszté­
sének feladatait.

A megbeszélésen a többi között 
bejelentették, hogy Szegeden ha­
marosan átadják  rendeltetésének 
a három és félezer négyzetméter 
alapterületű D o m u s  l a k b e r e n d e ­
z é s i  á r u h á z a t ,  s még az idén fel­
avatják  a 10 000 négyzetméteres

s z e g e d i  n a g y á r u h á z á t .  Ebben a 
bevásárlóközpontban ABC-áru- 
ház, vegyesiparcikk és ruházati 
áruház, étterem , presszó, mosó­
szalon,' fodrászat és sok más üz­
let kap helyet. A város nyaran­
ként! félmilliós idegenforgalmá­
nak lebonyolítását megkönnyíti, 
hogy a szegedi kemping ham aro­
san száztizenegy személyes mo­
tellel és ételbárral bővül. A vá­
rosba vezető E5-ös út m entén 
lévő Postakocsi csárda m ellett 
pedig újabb kemping épül fahá­
zakkal és sátorozóhelyekkel.

KGST-atomenergetika

A  megvalósítás szakasza
A szocialista gazdasági közös­

ség tagországai energiam érlegé­
ben az atomerőművek term elte 
energia jelenleg 3—í s z á z a l é k k a l  
részesedik. A nem régiben elfoga­
dott energia-, tüzelőanyag- és 
nyersanyag-gazdálkodási együtt­
működési célprogram szerint ez 
a részarány a KGST-országokban 
1990-re 25 s z á z a l é k r a  emelkedik. 
A „nukleáris ipar” ilyen dinam i­
kus fejlődése csak a tagországok 
közötti s z o r o s  e g y ü t t m ű k ö d é s s e l  
és szakosítással valósítható meg. 
Az erre vonatkozó megállapodá­
sokat a tagállamok néhány éve 
e l f o g a d t á k ,  s jelenleg m ár a meg­
valósítás szakasza van napiren­
den.

Szerkezeti változások
Jelenleg a KGST-tagországai- 

nak atomerőművi kapacitása 
mintegy 13 e z e r  m e g a w a t t ,  s en­
nek több m int kétharm ada a 
Szovjetunióban üzemel. A tervek 
szerint 1990-re a szocialista gaz­
dasági integráció atomerőművi 
kapacitása eléri m ajd a 150 ezer 
megawattot, ebből mintegy 37 
ezer a Szovjetunión kívül épül. 
A kapacitás megtizenkétszerezése 
tíz esztendő a la tt igen nagy be­
ruházásokat és szállítási pontos­
ságot igényel.

Bulgáriában az évtized végén 
atom erőm űvek term elik m ajd a 
telj es villamosén ergia-mennyiség 
50 százalékát, az NDK-ban 30, 
Romániában pedig 25 százalékát.

A szocialista állam ok első 
atomerőművei s z o v j e t  g y á r t m á ­
n y ú a k ,  de az elkövetkező évek­
ben m egépítésre kerülők m ár a 
szocialista nemzetközi együttm ű­
ködés term ékei lesznek. A KGST 
végrehajtó bizottsága 1973-ban 
hagyta jóvá azt a megállapodást, 
am ely szerint a szocialista orszá­
gok együttm űködnek az atom erő­
művi berendezések gyártásában, 
összeszerelésében és kicserélik 
műszaki ism ereteiket az atom erő­
művek építése során. Ez a nagy- 
jelentőségű tevékenység az „In- 
teratom energo” kereteiben folyik.

A KGST-országok atom energe­
tikája jelenleg a W E R  400-as tí­
pusú (440 megawattos) szovjet 
reaktorok alapján  fejlődik. A 
gyártási szakosodás is erre a biz­
tonságos típusra vonatkozik, bár 
néhány év m úlva m ár kiszélese­
dik az 1000 megawattos egysé­
gekre is.

Az atomerőművi berendezések 
sorozatgyártásában a Szovjetunió 
m ellett Csehszlovákiára várnak 
a legnagyobb feladatok. Északi 
szomszédunk atom technikai gép­
gyártó bázisát az elm últ öt év so­
rán jelentős m értékben kibővítet­
te. A plzeni Skoda Művek ebben 
az évtizedben 440 és 1000 mega­
wattos reaktorokat gyárt szovjet 
tervek és dokumentációk alapján. 
A tervek szerint a Skoda lesz a 
gőzturbinák, a generátorok és 
más technológiai berendezések 
gyártásának „fővállalkozója” a 
KGST-n belül. A szakosodás so­
rán Bulgária védelmi, Lengyelor­
szág víztisztító, Magyarország pe­
dig a reaktorok kiszolgálásával 
kapcsolatos berendezéseket állít 
elő. Ez az együttműködés jó ala­
pot terem t az atomerőművek 
iparszerű sorozatgyártására és 
nemzetközi kereskedelmükre.

A Szovjetunió döntő m értékben 
já ru l hozzá a KGST korszerű 
atom iparának a megteremtéséhez. 
Hamarosan elkészül Volgodonszk- 
ban az Atommas gyár, amely az 
atomerőművek sorozatgyártását 
hivatott szolgálni. A tervek sze­
rin t itt évente majd 8—10, egyen­
ként ezer m egawatt teljesítm ényű 
atom erőm ű-reaktor jön le a  „fu­
tószalagról”. A „nagyüzemi te r­
melés” minden bizonnyal lehető­
vé teszi a szovjet típusú a t o m ­
e r ő m ű v e k  é r t é k e s í t é s é t  a  K G S T - n  
k í v ü l  i s ,  a z  e r ő m ű v e k  i r á n t  
u g y a n i s  t ö b b  o r s z á g b a n  n a g y  a z  
é r d e k l ő d é s .  Jó példája a keket— 
nyugati együttműködésnek az 
atomerőművek területén a  s z o v -  
j e t - r - f i n n  „ n u k l e á r i s  k a p c s o l a t ” .

A z  egyes KGST-tagországok 
atomerőművi kapacitásának meg­
teremtése, illetve ütemes kibőví­
tése m ellett fontos szerep ju t az 
á g a z a t b a n  m e g v a l ó s u l ó  k ö z ö s  b e ­
r u h á z á s o k n a k .  A  tagállam ok 
ugyanis elhatározták, hogy ebben 
az évtizedben a Szovjetunió nyu­
gati területén két, egyenként 4000 
megawatt teljestím ényű óriáserő­
művet építenek fel. Az erőművek 
term elte villamosáramból a tag­
országok az építéshez történt 
anyagi hozzájárulásuk arányában 
részesednek majd. Az első ilyen 
jellegű atomerőmű a tervek sze­
r in t 1984-ben készül m ajd el az 
ukrajnai Hmelnyickijben, m int­
egy másfél m illiárd rubeles költ­
ségvetéssel. A „közös atom erőm ű” 
jelentőségét jól érzékelteti Cseh­
szlovákia példája: 1985-ben az új 
atomerőműtől Csehszlovákia 900 
millió kilow attóra villamos 
energiát kap, az ezredfordulón
3,6 m illiárd kilowattórát, vagyis 
annyit, am ennyit ma az ország 
összes vízi erőm űve termel.

Települési politika
A z  európai KGST-országok a 

kiépített villamos távvezeték- 
rendszeren keresztül a Szovjet­
uniótól mind több atomerőműből 
származó energiát vásárolhatnak. 
Az épülő atomerőműveket ugyan­
is szinte kivétel nélkül a Szovjet­
unió európai részére telepítik. Ez 
a telepítési politika kettős célt 
szolgál. Egyrészről biztosítja en­
nek az iparilag fejlett és nagy 
kiterjedésű országrésznek az 
egyenletes energiaellátást, m ás­
részről pedig csökkenti a fűtő­
anyag szállításából eredő költsé­
geket. (Az Uralon inneni terü le­
tekre ugyanis a kőolajat és a föld­
gázt döntő m értékben a szibériai 
területekről szállítják vezeték- 
rendszereken és vasúton.)

A KGST atomenergetikai cél­
jai szerves részét alkotják az in ­
tegráció energiagazdálkodási 
együttműködésének. Továbbra is 
szoros lesz az együttműködés a 
tagországok között az energetika 
más ágazataiban, ahol ugyancsak 
közös beruházásokkal és fejlesz­
tésekkel segítik elő a magasabb 
szintű energiaellátottságot. É rt­
hető módon az „atomszektor” ki­
em elt jelentőségű, hiszen — a 
nagy beruházások ellenére — az 
innen nyert energia olcsóbb és 
szinte kim eríthetetlen.

Gonda György—Szentgáli Péter
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A kongresszusi műszak előkészületei A  m e g y e i  k é p v is e lő c s o p o r t  ü lé s e

Ernőd — mintatelepülés( F o l y t a t á s  a z  1. o l d a l r ó l )

vállalták. A budapesti törzsgyár­
ban például a  m o s z k v a i  o l i m p i a i  
f a l u  l á m p á i t  készítik elő szállí­
tásra.

A M e d i c o r  M ű v e k  gyáraiban 
mintegy 5200-an röntgenkészülé­
keket és műtőasztalokat szerel­
nek, amelyek m unkálatait rész­
letesen előkészítették. Ennek a 
vállalatnak az alkalm azottai kö­
zül 220-an a dél-pesti kórház 
építkezésénél a tereprendezést 
segítik, és rendbehozzák a kör­
nyező parkokat.

A S a l g ó t a r j á n i  K o h á s z a t i  Ü z e ­
m e k b e n  több m int háromezren 
jelentkeztek a március 22-i kong­
resszusi műszakra, s ez a  nagy 
létszám lehetővé teszi, hogy szom­
baton két, sőt némelyik részleg­
ben három műszakban szervez­
zék meg a  m unkát. A vállalat ve­
zetői a rra  számítanak, hogy szom­
baton 600 tonna készárut á llít­
hatnak elő, am elynek értéke el­
éri a 9 millió forintot. Az alap­
anyagokat és az ehergiát egy­
arán t biztosították valamennyi 
részlég számára.

Az építők is országszerte m un­
kába állnak szombaton. A T o l n a  
m e g y e i  Á l l a m i  É p í t ő i p a r i  V á l l a ­
l a t  brigádjai például a szekszárdi 
tízszintes új lakóház, a húskom ­
binát, a paksi és a komlói új la­
kóépületek építkezésein dolgoz­
nak. a vállalat műszaki dolgozói 
és adm inisztrátorai a szekszárdi 
új óvoda alapozására ajánlották 
fel a kongresszusi műszak bérét. 
A K o m á r o m  m e g y e i  Á l l a m i  É p í ­
t ő i p a r i  V á l l a l a t n á l  is előkészítet­
tek minden anyagot a folyam at­
ban levő építkezésekhez, s most

több lesz a kisegítő munkaerő, 
m int máskor, m ert a város több 
intézm ényének irodai dolgozói is 
a kezük alá dolgoznak: a  kertvá­
rosban téglát adogatnak, másutt 
a kábelek lefektetéséhez árkokat 
ásnak, kitakarítják , rendbe teszik 
az átadás előtt álló új tatabányai 
lakásokat és az ifjúsági házat. 
A B á c s - K i s k u n  m e g y e i  É p í t é s i  é s  
S z e r e l ő i p a r i  V á l l a l a t  kollektívája 
35 építkezésen vesz részt, ezzel 
előrehozzák a kerekegyházi, a kis­
kőrösi és a keceli új általános is­
kola, valam int a kalocsai új FÉ- 
KON-üzem átadásának időpont­
ját.

A későbbi építkezéseket az épí­
tőanyag-ipar dolgozói ugyancsak. 
különm unkával segítik. A S o m o g y  
— Z a l a  m e g y e i  T é g l a -  é s  
C s e r é p i p a r i  V á l l a l a t n á l  az előze­
tes számítások szerint 800 ezer 
nyers és 500 ezer égetett tégla 
készül a szombati kongresszusi 
műszakban. A vállalat kaposvári 
központjának irodai gárdája a 
Tégla- és Cserépipari Tröszt ba- 
latonszárszói 100 személyes okta­
tási központjának építkezésein 
segédkezik.

A T i s z a m e n t i  V e g y i  M ű v e k  
1300 dolgozója három műszak 
megszervezését kérte, ennek fel­
tételeit meg is terem tették, így 
szombaton 30 tonna alm aillatú 
Tomi mosószert gyártanak, cso­
magolnak és szállítanak el.

A m artfűi T i s z a  C i p ő g y á r b a n  
hatezren állnak szombaton a sza­
lagok mellé, s várhatóan 40 ezer 
pár cipőt, ezenkívül további 80 
ezer párhoz ta lpat állítanak elő. 
Hasonlóképpen teljes műszak lesz 
az Alföldi Cipőgyár kecskeméti, 
kiskunfélegyházi és tatai gyárá­

ban, ahol 800 ezer pár lábbeli 
gyártásához készítettek elő nyers­
anyagot.

A záhonyi vasutasok határon 
túli kollégáikkal, a szovjet vas­
utasokkal egyeztették a  kongresz- 
szusi műszak program ját, így k ö ­
z ö s e n  g o n d o s k o d n a k  a  v a g o n o k  
z a v a r t a l a n  f o r g a l m á r ó l .  H arm inc­
személyes szovjet m unkacsapat is 
Záhonyba utazik szombaton, hogy 
a magyar vasutasoknak segítse­
nek.

Sok helyen a lakótelepek kör­
nyékét hozzák rendbe, játszóte­
reket újítanak fel kongresszusi 
felajánlásként vállalati dolgozók, 
diákok, nyugdíjasok Nyíregyhá­
zán már készen áll a három m ar­
kológép és 15 teherautó a terep- 
rendezésre, az útjavításra, illet­
ve a földszállításra. A Rába M a ­
g y a r  V a g o n -  é s  G é p g y á r  győri, 
sárvári, szombathelyi, szentgott­
hárdi, kapuvári, pápai, mosonma­
gyaróvári és budapesti gyáregy­
ségének m unkásai közül azok, 
akik a term előm unkában nem 
vésznek részt, szintén értékes la­
kótelepi m unkát vállaltak. K a­
posvári intézm ények dolgozói cse­
metét ültetnek, öt hektáron tele­
pítenek új erdőt, amihez a cse­
m etékért időben rendelkezésükre 
bocsátotta az anyagot. A K a p o s ­
v á r i  T a n í t ó k é p z ő  F ő i s k o l a  hallga­
tói pótpapa- és pótm am a-szolgá­
latot tartanak, v i g y á z n a k  a  k o n g ­
r e s s z u s i  m ű s z a k o n  l e v ő  s z ü l ő k  
g y e r m e k e i r e .  A KPM Somogy me­
gyei autófelügyelete a kongresz- 
szusi műszakban szombaton k ö z ­
l e k e d é s b i z t o n s á g i  n a p o t  szervez, s 
díjm entesen végez biztonsági 
vizsgálatokat az autósok kíván­
ságára.

Borsod megye aprófalvas kör­
zeteiben kiemelt feladatot kapnak 
azok az alsófokú központként sze­
replő községek, melyek egy-egy 
körzet közigazgatási-gazdasági 
központjai lesznek. Ezek közé 
tartozik a borsodi iparvidéken 
Miskolc—Leninváros tengelyben 
elhelyezkedő ipari agglomerációs 
körzetben lévő Ernőd nagyközség.

Az országgyűlési képviselők 
Borsod megyei csoportja csütör­
tökön helyszíni ülésen vizsgálta 
meg, hogy a megyei tanács által 
is m intatelepüléssé nyilvánított

A bútorkereskedelem  helyzete 
az elm últ másfél évi vásárlói ro­
hamok után, az  idén valamelyest 
m á r  j a v u l t ,  az előjegyzett meg­
rendeléseket folyamatosan telje­
sítik, s megkezdték a készletek 
feltöltését is — közölte csütörtöki 
sajtótájékoztatóján C z i n e g e  A n t a l ,  
a BŰTORÉRT vezérigazgatója. Az 
ellátás még korántsincs „egyenes­
ben”, egyelőre még nagyon sok 
bútort közvetlenül az üzemekből 
visznek el, a kereskedelem veze­
tői azonban a rra  számítanak, 
hogy a javuló kínálattal kiegyen­
súlyozottabbá válik a kereslet.

A vezérigazgató beszámolt arról 
is, hogy b e f e j e z é s h e z  közeledik az 
1974-ben m eghirdetett Domus- 
program, amely a vásárlási kö­
rülmények jav ítását szolgálja. Az 
idén három  áruház nyílik.

Ernőd, hogyan felel meg ezeknek 
a feladatoknak. M int megállapí­
tották, a nagyközség korábban 
elhatározott általános rendezési 

tervének megfelelően elkészült út-, 
ivóvíz- és villamoshálózata, meg­
építették az ötezer köbm éter kapa­
citású szennyvíztisztító telepet is. 
A m intalakótelepen még ebben az 
évben több m int háromszáz föld­
szintes, telepszerű elrendezésben 
épülő családi otthont adnak át, 
amelynek a közművesítése már 
befejeződött.

Várhatóan júliusban m egjelenik 
25 ezer példányban a bútorkata­
lógus, amely 110 oldalon m utatja 
be a sorozatban gyártott és for­
galomban levő bútorokat. Az őszi 
BNV-re és utána is még az idén 
összesen 100 ezer példányban ké­
szítik el a bútorjegyzéket, am it 
évenként rendszeresen javítanak 
és kiadnák.

Társulási szerződés alapján 
március 24-től a budapesti József 
Attila lakótelepi bútoráruház a 
Kanizsa Bútorgyár m árkaüzlete 
lesz, kizárólag az üzem term ékeit 
árusítja. Április 8-tól a Rákóczi 
úti bútoráruház a Bútoripari 
Egyesülés 11 gyárának term ékeit 
kínálja, s rövidesen közös kárp i­
tos szalont nyitnak az Üllői út 30. 
szám ala tt a Szék- és K árpitos­
ipari Vállalattal.

Javul a bútorkínálat

Csökken a napfoltok száma
Közismert, hogy a Napon m u­

tatkozó f o l t o k  s z á m a  is , területi 
kiterjedése is v á l t o z i k .  Á ltalában 
1 1 ,1  é v e n k é n t  köszönt be a  nap­
foltmaximum — s éppen most, a 
m últ év vége tá ján  ju to ttunk  túl 
a l e g u t ó b b i  m a x i m u m o n ,  amely a 
a korábbiakhoz képest különös­
képpen e r ő t e l j e s n e k  bizonyult. A 
napfoltok szám át kifejező meny- 
nyiség, az úgynevezett '  r e l a t í v ­
s z á m  az alábbiak szerint válto­
zott:

1979. június: 150,9, július: 159,6, 
augusztus: 143,5, s z e p t e m b e r :
188,7,  o k t ó b e r :  188,2, november: 
185,0, december: 182,2.

Ezek az adatok a zürichi nap­
fizikai obszervatóriumtól szár­
maznak, s azt m utatják, hogy a 
relatívszám  augusztusban vissza­
esett, m ajd hirtelen igen m agasra 
ugrott fel. A maximum — á tá b ­
lázat tanúsága szerint — szep­

tem berben és októberben követ­
kezett be, hiszen a két hónapra 
vonatkozó átlagérték gyakorlati­
lag csaknem azonos. November­
ben megkezdődött a  foltok szám á­
nak csökkenése.

Csakhogy ez a csökkenés — és 
épp ez a rendkívüli a dologban!
-----o l y a n  g y o r s  ü t e m b e n  f o l y i k ,
a m i l y e n r e  e d d i g  a l k a l m a s i n t  m é g  
n e m  v o l t  p é l d a .  Március 16-án 
például a Nap innenső félgömb­
jén csupán e g y e t l e n e g y ,  egészen 
kicsiny folt mutatkozott, am ely­
nek élettartam a n e m  v o l t  t ö b b  24  
ó r á n á l .

M i  t ö r t é n t  a  N a p p a l ?  N e m  t u d ­
j u k  — de a csillagászok világ­
szerte fokozott érdeklődéssel fi­
gyelik tovább, hogy m egállapít­
hassák: csupán egy á t m e n e t i  
g y e n g ü l é s r ő l  van-e szó a Nap ál­
talános tevékenységében.

—i—r—

KJ incs szörnyűbb a pillanatnál, 
I ’  amelyben egy — úgymond — 
„alkotó” odáig jut, hogy sa já t 
fogfájását is megzenésíti. Én idáig 
süllyedtem. A saját fogfájásomat 
is megzenésítem. Talán, hogy 
kárpótoljam  m agam at az eltűnt 
fogamért. Talán azért, m ert ki­
m erültem , s  nincs m ár m iről ír­
nom. S fogam emlékével sem 
vigasztalhatom magam, m ert nem 
hős fog volt az. Nem tört bele 
semmilyen nagy harapásba. A 
civilizácós árta lm ak egyszerű, 
szürke kis halottja. Ez ju to tt ne­
kem. Egy ilyen fog ilyen esete. 
És még ebből is csak ez az egy.

Békésen gyökerezett a többi 
közt, s nem is volt vele semmi 
baj, amíg el nem szakadt h a r­
mincegy társa magabiztosan csil­
logó egészségétől. Fájni kezdett 
egy hajnalon, úgy döntve, hogy 
külön elbánást követel. Megpró­
bálja a világot, vagyis próbára 
teszi önmagát. Valijuk be, igazi 
költő volt ez a  fog. ön te lten  
nézett a reggeli monoton meg- 
rágására még csak álm ában ké­
szülődő többi fogra. Övéire.

— Ti csak érjétek be sonkás 
zsemlével! Nekem több kell. De- 
malgonmámor! Meszkalin. Tu­
dód, unom ezt a nívótlan életet 
— fordult az egyik robosztus ő r­
lőfoghoz. — Mindig csak őrölni, 
rágni. Mindig ugyanúgy. Semmi 
változatosság nincs ebben. Más 
sorsot akarok. Különbet. Korce 
nát! — s az oldalában levő lyuk-

Hideg vas
ra  pillantott, a lyukra, amely im ­
m ár m egkülönböztette a többi­
től, s képzeletét az életform a­
változtatás irányában meglódítot­
ta.

És mintegy nyomatékül, kicsi, 
kemény öklével nagyot ütött a 
lyuk peremére.

— Aú! — mondtam, felriadva 
legszebb álmomból. — Azt régóta 
tudtam , hogy baj van ezzel a 
fogammal, de fogalmam sem 
volt arról, hogy ezt ő is tudja. 
Legvadabb álmomban sem szá­
m ítottam  rá, hogy erről egyszer 
még ilyen durva jelzést kapok — 
épp tőle, aki o tt bent lakik a 
számban, lényem magasában, a 
jó melegben, s m it tagadjam, 
számomra is nélkülözhetetlen te­
vékenységet végez. Bár ekkor 
még nem gondoltam rá, hogy 
megválók tóié.

Erőt vettem  magamon, s ha 
fájdalm am at nem is, de csalódá­
som at leküzdve a gyógyszeres do­
bozhoz tapogatóztam. S m it kel­
lett látnom: üres. Túlbecsültem 
az adottságaimat. A fog is az 
övéit Nem ism erkedhetett meg 
a kém ia paradicsomi m ám orai­
val. Elszívtam rá  egy cigarettát. 
Klasszikus fájós fogúak. szerint 
ez használ.

— Ezt a füstölést m ár ismerem 
— mondta az én fogam, és daco­
san n y ila llt Majd végtelen hosz-

Munkavédelem 
az építőipárban

Az egészséges és biztonságos 
m unkafeltételeket minden eset­
ben a z  a l k a l m a z o t t  t e c h n o l ó g i á ­
v a l  a z o n o s  s z í n v o n a l o n  kell biz­
tosítani, s ebben nincs h e l y e  a 
t a k a r é k o s s á g n a k  — hangsúlyozták 
az építőipari és építőanyag-ipari 
vállalatok tegnap Budapesten 
m egtartott munkavédelmi konfe­
renciáján.

A tanácskozáson az érin tett 
vállalatok Vezetőin és biztonság- 
technikai szakemberein kívül 
részt vettek a megyei tanácsok 
képviselői és a kommunális vál­
lalatok szakmai szervezeteinek 
küldöttei is. S z i l á g y i  L a j o s  épí­
tésügyi es városfejlesztési m i­
niszterhelyettes adott tájékoztatót 
az elm últ esztendő tapasztalatai­
ról és a soron levő feladatokról.

szán lüktetett, m int egy jam bus- 
vers a század végéről. Pedig m ár 
hogy elképzelte magának a zson­
gást, a mámort, a koronát.

— Ugyan, m it akarsz? Éld a 
mi életünket — m ondta neki a 
többi fog.

— Rágj becsülettel — fűzte 
hozzá a sokat lá to tt bölcsesség­
fog.

— De én kilyukadtam ! Nem 
tehetek másként. Fájok.

— Ja, az más — m ondta a 
bölcsességfog. — Kár.

Én is ezt gondoltam, bár tud ­
tam, ő titkon azt reméli, hogy 
am ért nekem fáj, attól neki lesz 
jobb. És épp tőlem. Logikus. El 
is indultam  a gyógyszertárba 
gyógyírt keresni. De csak ötszá­
zas volt nálam, s tudhattam  vol­
na, hogy a megfelelő orvosság 
fejében a megfelelő egységet kell 
m ajd átnyújtanom . Az éjszakai 
patika gyéren megvilágított pénz­
ügyi viszonyai közt. túlságosan is 
nagyszabású volt az ötszázasom.

— Másik? — kérdeztem.
— Másik patika nincs — mond­

ta a  patikus. — Mutassa csak . . .
— Mit?
— Hát a fogát
M egmutattam.
— Nem segít ezen m ár csak a 

hideg vas. O tt van szemben a 
fogászat.

M e g t ö r t é n t .
Tanulság nincs, viszont van 

meg harmincegy fogam . . .
(zelei)

Kirándulók figyelmébe
Vasárnapi túrajavaslatok

B a r a n y a  m eg y e i T e rm é s z e tb a rá t  
S zö v e tség  n y ílt  tú r á j a :  H ó v irá g ­
le lő h e ly  fe lk e re sé s e . M a g y a rü rö g  — 
E g e r-v ö lg y  — F a rk a s - fo r r á s  — B o­
d o r-h e g y  — G é g e n -k ú t — M ag y a r­
ü rö g . T a lá lk o z ás  8.15 ó ra k o r  Ü jm e - 
c s e k a ljá n  a 23-as a u tó b u sz  m e g á l­

l j á n á l  P é c se tt.  V ezeti C sa la  F e ren c , 
P écsi V örps M eteo r tú ra v e z e tő je .

V esz p ré m  ‘ m eg y e i T e rm é s z e tb a rá t  
S zövetség  n y ílt t ú r á ja :  V in y e  — F e ­
n y ő fő  —* ö s fe n y v e s  — B a k o n y s z e n t-  
lászló . T a lá lk o z ás  8 ó ra k o r  a v e sz p ­
ré m i v a sú tá llo m á s o n . Vezetá L ász ló  
J e n ő .

A n g y a lfö ld i T e rm é s z e tb a rá t  és  T e s t­
edző  E g y e sü le t: K isk o v ács i — H o ld ­
v i lá g -á ro k  — N a g y -C sik ö v á r  — T ó- 

• lak  —• C s ik ó v á ra lja i tu r i s ta h á z  —• Po- 
m áz. T a lá lk o z ás  8 ó ra k o r  a 
B a t th y á n y  té re n . V ezeti R avasz  M ik­
lós. — B u d a p e s t ’i 2. s z á m ú  Posta- 
h iv a ta l S K ; P e rb á l —• N y a k a s te tő  — 
T o k i te tő  — Z sám b ék . T a lá lk o z ás  8 
ó ra k o r  a M oszkva té re n . V eze ti K ö ­
v e sp a ta k i L ászló . — B u d ap e s ti E lek t­
ro m o s  S E : H ű v ö sv ö lg y  — O roszlán  
sz ik la  — L á tó -h e g y  — P á lv ö lg y i 
c se p p k ö v e s  b a r la n g . T a lá lk o z ás  8.30 
ó ra k o r  -suz 56-os v illa m o s  h ű v ö s v ö l­
gyi v é g á llo m ásá n . V ezeti K a ra  J á n o s . 
— B u d a p e s ti  V asas Izzó SK - I f jú ­
ság i tú ra  a  B u d a i-h e g y sé g b e n . T a ­
lá lk o z á s  8 ó ra k o r  az Öj p e sti Á lla ­
mi Á ru h á z  e lő tt. V ezeti V égh K á- 
rö ly n é . — É k sze rész  SC : B u d a i- 
h eg y ség . T a lá lk o z ás  9 ó ra k o r  a 
M oszkva  té re n . V eze ti M árk u s  S á n ­

dor. — É p íté s ü g y i és  V á ro sfe jle sz ­
té s i  M in isz té r iu m  S C : N a g y b ö rz sö n y
— H o sszú b érc  — S ó sh eg y  a lja  K ós- 
p a llag . T a lá lk o z ás  7.15 ó ra k o r  a N y u ­
g a ti p á ly a u d v a r ró l  7.30 ó ra k o r  in ­
d u ló  szo b i sze m é ly v o n a t h a rm a d ik !  
k o c s ijá b a n . V ezeti d r . P á sz ti G y u la .
— G anz-M A V A G  S E : C sobánka — 
H osszú-hegy — Szurdok völgye. Ta­
lálkozás 8 ó rakor a B a tthyány  té­
ren. Vezeti Bácsi Lajos. — K PV D SZ 
V örös M eteo r T e rm é s z e tb a rá t  E g y e ­
s ü le t :  Gödöllő — M áriabesenyö — 
B abat-puszta  — E rdőkertes. T alálko­
zás 8 ó rakor az Örs vezér téren . 
Vezeti U ngerleider János, — L a p ­
k ia d ó  V á lla la t S E : Pilisszentlászló  — 
P ap  rét — V ízverés-nyereg  — Ba­
rá t-h a lo m  — N agy-V illám  — Viseg­
rádi T alálkozás 7.45 ó rakor a 
B atthyány  téren. Vezeti M arosszéki 
K álm án és Vicsek János. — Ó b u ­
d a i P e tő f i  SE: Szár-alsó MÄV- 
állom ás. — Fáni-völgy — V érteskoz­
ma — M eszes-völgy — N agybúkk  — 
Á rpád -fo rrás  — C sákvár. T alálkozás 
7.50 ó rakor a K elenföldi pá lyaud­
varon. Vezeti B akay Ferenc. — 
Országos T a k a ré k p é n z tá r  S K : F a r­
sang Ján o s-em lék tű ra . K utya-hegy  —■ 
N agyszénás — Z sírcs-hegy  — Soly­
m ár. T alálkozás 8.30 ó rakor a h ű ­
vösvölgyi au tóbusz-pályaudvaron . ■— 
Törekvés SE: T atabánya — V itány- 
v ár — V árg esz tes . — Oroszlány.' Ta­
lálkozás 6.30 ó rakor a Keleti pá­
lyaudvaron  a feljáró  lépcső végénél. 
Vezeti Eördögh K atalin .

UTAZZON KÉNYELMESEN!
Ne várja meg az utazás napját, 
vasúti menetjegyét és helyjegyét
elővételben
jegypénztáraink már
60 nappal
az utazás
megkezdése előtt 
is kiszolgálják.

MAGYAR
ÁULAMVASUTAK

/
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Hantok vesztettek , d e . . .

Az ezüst kalandjai
A New York-i tőzsdén lejátszó­

dott események nem csupán ab­
ból a szempontból érdekesek, 
hogy az ezüst ára viszonylag rö­
vid időn belül a negyedére zu­
hant, hanem azért is, mert az 
árupiacok mozgását befolyásoló 
hatásokat szinte tankönyvszerűen 
szemléltetik. A történetnek neun 
az a lényege, mennyit veszített 
most a multimilliomos texasi 
Hunt család, hanem az — hogyan. 
Ami ugyanis bekövetkezett az 
ezijstpiacon, , kisebb mértékben 
bármikor megismétlődhet más 
nyersanyagokkal is.

Előre megjósolták
A Hunt testvérek 1973-ban fe­

dezték fel maguknak e nemesfé­
met. Mint az idősebb fivér egy 
interjúban elmondta, már akkor 
megjósolták az olajárak megnégy- 
szereződését és a tőkés világban 
fellépő egyensúlyzavarokat, és 
úgy vélték, hogy az arany árá­
nak ugrásszerűen kell emelked­
nie. Mivel 1973-ban az Egyesült 
Államok törvényei még tiltották 
az arany tőzsdei vásárlását, a csa­
lád az infláció elleni védekezés 
céljából unciánként mintegy 5 
dollárért ezüstöt kezdett felvásá­
rolni. A döntést nyilvánvalóan az 
befolyásolta, hogy a fém világter­
melése mintegy 200 millió unciá­
val volt kisebb a felhasználásnál, 
és így a józan gazdasági mérle­
gelés állandóan emelkedő árten­
denciát valószínűsíthetett. Becs­
lések szerint, a család és néhány 
arab és brazil társuk mintegy 
200 millió unciás ezüstkészletre 
tett szert, miközben a tőzsdei ár 
1980 februárjára 40 dollár fölé 
szökött. .
, A spekuláló konzorcium több 
milliárd dollárt keresett — papí­
ron. A hasznot azonban nem le­
hetett besöpörni, hiszen akkor 
ezüstöt kellett volna — mégpedig 
nagy mennyiségben — eladniuk. 
Ez pedig áresést idézett volna 
elő. A Hunt fivérek és társaik te­
hát őrizték fémkészleteiket, me­
lyeket természetesen finanszíroz.- 
niuk kellett.

A tőzsdei határidőügyletek sa­
játossága, hogy a vásárlónak nem 
kell teljes egészében kifizetnie az 
áru ellenértekét, hanem csupán 
egy 10—15 százalékos készpénz- 
hányadra van szüksége. Ilyen 
módon lehet például háromhóna­
pos szállításra ezüstöt is venni. 
Ha időközben az ezüst ára emel­
kedik a tőzsdén, úgy a vevő jól 
számított, pozícióját profittal fog­
ja kiegyensúlyozni. Mérséklődő 
ár esetén viszont veszteségre szá­
míthat, hiszen a határidős kont­
raktus vételára magasabb lesz 
annál, mint ahogy három hónap 
elteltével a tőzsdén ezüstöt venni 
lehet. Tisztában vannak ezzel a 
tőzsdei alkuszok is. Hogy kocká­
zatukat csökkentsék, a szabályok 
szerint áreséskor a határidős vá­
sárlótól további pénzösszeget 
kémek be, az eredetin' túl.

Majdnem tőzsdekrach
A határidős piacokon tehát 

számottevő a hitelek szerepe. Ál­
talában hitelből teszi le a pél­
dánkban szereplő vevő az ügylet 
eredeti értékének megfelelő 10— 
15 százalékot, és ugyancsak hitelt 
nyújt az alkusz a fennmaradó 
részre. Ilyen körülmények kö­

zött a hitelkamat a spékuláeió 
számításainak fontos része. Mi­
kor pedig Carter inflációellenes 
intézkedéseinek bejelentésekor a 
kamatláb 20 százalékra ugrott, 
ezt sok befektető nem viselte el. 
Fizetési nehézségeik támadtak, 
idő előtt fel kellett adniuk pozí­
cióikat. Dominószerű folyamat 
kezdődött meg egy olyan piacon, 
ahol a spekulánsok többsége ár­
emelkedésre játszott. Minél job­
ban esett az ár, annál többen 
kényszerültek arra, hogy a kisebb 
veszteség reményében megválja­
nak ezüstjüktől, ezért tovább 
csökkentek az árak, mégpedig 
egyre nagyobb mértékben.

Ilyen helyzetben — mint lát­
tuk — a tőzsdei alkuszok, a sza­
bályok szerint, a határidős vá­
sárlóktól újabb készpénzt köve­
telnek meg. Ezt tette megbízott­
juk a Hunt fivérekkel is, de 
eredménytelenül. A 100 millió 
dolláros befizetésre való felhívás 
hiába hangzott el. Az alkuszcég 
ezek után azonnal értékesítette a 
Hunt-tulajdonban levő határidős 
szerződéseket. A hirtelen fejle­
mény csaknem tőzsdei csődöt vál­
tott ki, az ezüst ára unciánként 
10 dollár körüli szintre zuhant 
vissza.

Az árprognóztsok 
nehézségei

Az események teljesen váratla­
nul érték a piacot. Bár néhány 
nappal korábban az idősebb Hunt. 
bejelentette, hogy 4 milliárd dol­
lár összegben ezüsthöz kötött 
kötvényeket kíván kibocsátani — 
ez a lépés jelezte, hogy pénzre 
van szüksége —, a tőzsdei szakér­
tők egy része újabb trükköt gya­
nított. Arra gondoltak ugyanis, 
hogy az amerikai—arab—brazil 
konzorcium mesterségesen kíván­
ja leszorítani az ezüst árát. Ha 
ugyanis a nemzetközi csoport 
nagy mennyiségű ezüstöt adott 
volna el a határidős piacon (és 
nem vásárolt volna), úgy számuk­
ra az árcsökkenés jelentett vol­
na jókora profitot. Az ezüstpél­
da további tanulságai is érdeke­
sek.

A Hunt családot a veszteség 
nem juttatja koldusbotra, és az 
ezüst ára*is várhatóan emelkedni 
fog. Az ezüstpiac eseményei azon­
ban nem egyedülállóak. Többé- 
kevésbé hasonló hatások érvénye­
sülnek az aranytőzsdén, sőt a szí­
nesfémek piacán is, mélyek kez­
denek a nemesfémekhez hasonló 
„kincsképző, értékmentő" funk­
ciókat felvenni. (Jellemző, hogy 
a kamatemelkedés hatására több 
száz fontos áresés következett be 
a réz londoni jegyzésében is.) Ez 
pedig végeredményben azt jelen­
ti, hogy a magas infláció és az 
általános bizonytalanság légköré­
ben fontos nyersanyagok árait 
egyre inkább nem a hagyomá­
nyos kereslet-kínálat tényezők, 
hanem a spekuláció, a nemzet­
közi politikai légkör, az általános 
valutastabilitás határozzák meg. 
Miközben tehát az árprognózisok 
kidolgozása egyre nehezebbé vá­
lik — hiszen a gazdaságon kívüli 
tényezők értékelése is elengedhe­
tetlen —, egyre fontosabb köve­
telmény a rövid lejáratú árupiaci 
fejleményekre való rugalmas rea­
gálás.
Gonda György— Szcntgáli Péter

Hosszabb lesz a m oszkvai vonal

Metrójubüeum
ötvenéves a moszkvai metró. 

Moszkvában jelenleg 194 kilomé­
ter, az országban pedig együtt­
véve 354 kilométer hosszú vona­
lon futnak a szerelvényeik. 
Moszkván kívül metrót használ­
nak Leningrádban, Kijevijein, Ba­
kuban, Tbiliszibe!, Harkovban 
és Taskentben, s az idén meg­
indul a jereváni földalatti is. Je­
lenleg több városban építik az el­
ső vonalakat. A jövőben minden 
egymillió lakosú szovjet város jo­
gosult metró építésére.

A korszerű építési módszereik.

az előre gyártott elemek s a leg­
újabb technológia alkalmazása 
csökkentették a munkaerőigényt. 
Jelenleg egy kilométer, vonal ki­
építéséhez negyedannyi munka­
órára van szükség, mint az első 
építkezéseken. Az eddigi rekord 
Leningrad ban született,. ahol
egy hónap alatt egy kilométer 
hosszúságú alágútat építettek.

A moszkvai metró bővítés előtt 
áll, a távlati tervek szerint ösz- 
szesen 320 kilométernyi mélyve­
zetésű és kéregvasút-megöl dású 
vonal ép ÜL

Ruháskosár
Egymilliárddal kisebb a készlet —  Hol késik az utánpótlás?

Itt a tavasz és új ruhára, kosztümre, kardigánra vágyunk. Az 
üzletekben van áru, még több viszont a vevő. Milyen gondok köze­
pette készült fel a szezonra a kereskedelem? Cikkünkben erre 
keressük a választ.

— Az idei szezont több szokat­
lan tényező befolyásolta — mond­
ja beszélgető partnerem, Tóth 
Lenke, a Belkereskedelmi Minisz­
térium főosztályvezető-helyettese. 
— A III. negyedévben és általá­
ban véve 1979-ben, a vártnál di­
namikusabb keresletet kellett ki­
elégítenünk. Egymilliárd forint­
tal kisebb készlettel indultunk.

— Mikor adták fel a kereske­
dők az idei rendeléseket a köny- 
nyűiparnak?

A Trevira is elfogyott
— Tavaly ősszel, de éppen az 

élénk forgalom és az időközi fo­
gyasztói és termelői árváltozások 
miatt januárban pótigényléseket 
jelentettünk be.

Erre, mint később kiderült, 
szükség is volt. Arra számítottak, 
hogy a tavalyi vásárlási láz ja­
nuárban lanyhul, de nem így 
történt: 1980. első hónapjában 13 
százalékkal nagyobb forgalmat 
rögzítettek, mint 1979 januárjá­
ban. A, február viszonylag csen­
desebb ^olt, de a két hónap ösz- 
szesítése így is jóval meghaladja 
a szokásos év eleji bevételt. Eb­
ben szerepet játszott az is, hogy 
olcsóbbak lettek a szintetikus kö­
töttáruk és a fésűsgyapjúból ké­
szült termékek.

— Divat ide vagy oda: még a 
fiem éppen legújabb módi jegyé­
ben készült Trevira-pulóverek is 
elfogytak. Bebizonyosodott, hogy 
nem csupán a divatra, hanem az 
árra is igen érzékenyek a ruhá­
zati cikkek. Természetesen kelen­
dőbbek lettek a fésűsgyapjú- 
öltönyök is.

— Hogy bírták ezt szusszal a 
kereskedők? Mikor érkezett be az 
utánpótlás?

— Ha az üzletekben nem is, a 
nagykereskedelmi vállalatok rak­
táraiban hiány mutatkozott. A 
hagyománytól eltérően már a téli 
vásár ideje alatt — nem pedig 
utána —, elkezdődött a feitöltés. 
Már amiből lehetett: a konfekció- 
és kötöttárugyárak kész portékáit 
mind felvásároltuk — nem ragasz­
kodva a teljes szín-, méret- és 
modellskálához —, így aztán né­
hol hiányos a választék. Az új, az 
idei szerződések alapján szállítan­
dó tételek késtek.

Felső kötöttáruból januárban 
és februárban, a negyedévnek ará­
nyosan megfelelő 66 százalék he­
lyett csak 34 százaléknyi érkezett 
be. Hozzá kell tennénk: nem 66, 
hanem — a kiürült raktárak miatt 
—, 80 százalékot vártak a keres­
kedők. Ehhez képest érthetően ke­
vésnek bizonyult a 34 százalék.

— Eddig a kötőipar gyakran 
panaszkodott kapacitásának ki­
használatlanságára . . .

— Hát erről most szó sincs. 
Számítottunk rá, hogy'az olcsóbb 
ár miatt ismét népszerű lesz a 
felső kötöttáru, és ezért 1,9 millió 
darabbal többet — összesen 25 
millió darabot — kértünk a bel­
földi ipartól.

Nézzük egy-egy üzem adóssá­

gát: a Váci Kötöttárugyár két hó­
nap alatt a kért 80 százalék he­
lyett 31-et szállított; igaz, hogy 
minden erejét az ugyancsak hiá­
nyolt tréningruhák termelésére 
fordította. A Magyaróvári Kötött­
árugyár 47 százalékot, a halasiak 
a szerződésben vállalt 184 ezer 
darabbal szemben 44 ezret adtak. 
Bár a kereskedelem szinte min­

den készletét felvásárolta az 
utóbb említett üzemnek, így is 
jelentős á lemaradása.

Tegyük hozzá: a gyárak kény- 
szerűségből cselekedtek így.

Alkudni kell
Az ókok: a kellékek, az alap­

anyagok, festékek késői beérke­
zése, az árak elhúzódó „kitalálá­
sa”. Az áruutánpótlás gyorsítása 
céljából a kereskedelmi vállala­
tok közútra terelték a szállítást. 
Amint elkészült egy nagyobb té­
tel, a gyár szakembere telefonál, 
és másnap már rakják is fel a 
pulóvereket a BSZV vagy az el­
adók kocsijaira. így viszont nincs 
ideje a nagykereskedőnek bevár­
ni, minden méretet, színt és mo­
dellt, többet kell járkálnunk, 
amennyiben határozott elképzelé­
sünk van az új tavaszi ruha fe­
lől .

— Kérünk egy rövid nyári elő­
rejelzést.

— A li. negyedévre még foly­
nak a szerződéskötések. A már­
cius 31. után'érvényesíthető árak 
miatt ezek is csúsznak. Fontos 
legalább keretmegállapodásokat 
kötni, hogy a kereskedők lefog­
lalhassák a termelő kapacitását.

— Mi történik, ha kiderül: túl 
magas árat ajánlott meg az ipar, 
és a kereskedő szerint így eladha­
tatlan lesz a termék?

— Vagy alkudni kell, vagy pe­
dig nem kell megvenni a modellt, 
hiszen elsősorban az eladók is­
merik a vevők igényeit — szögez­
te le Tóth Lenke.

A konfekciószakma tavaszi— 
nyári felkészülése — túlnyomó- 
részt ipari okok miatt — nem volt 
egyenlétes.

Az 1980. január 1-i termelői ár­
változások miatt a kereskedelmi 
vállalatok az új termelői árak is- 
merete és ajánlati árak nélkül

rendeltek, ezért a mennyiség és
az összetétel meghatározása bi­
zonytalan volt. Jelenleg az ápri­
list termelői árváltozás okoz ha­
sonló nehézségeket. A termelők a 
szokásos félév helyett csak rövid 
távra (egy-két hónap) kötnek 
megállapodásokat, a további idő­
szakok megrendéléseit illetően a 
kedeskedok bizonytalanok. A kon­
fekciógyárak és szövetkezetek 
akadozó alapanyag-ellátása nagy 
zavarokat okozott a megrendelé­
sek teljesítésében, ezért a terme­
lők nem tudják tartani a vállalt 
teljesítési ütemet A szállítási ké­
sedelmek hátrányosan érintik az 
árleszállításba vont cikkek után­
pótlását, így az élénk kereslet ki­
elégítését. Egyre gyakoribb a ter­
melők behelyettesítési ajánlata, a 
megrendelések törlése alapanya­
gok és segédanyagok hiányára 
hivatkozva. Nincs meg' a vertiká­
lis összhang a könnyűiparon belül, 
az alapanyag- és a készáruterme­
lők között, ez pedig a választék 
romlását okozza — olvasom a 
Belkereskedelmi Minisztérium 
1980. március 31-én kelt jelenté­
séből a tavaszi—nyári felkészü­
lést illetően.

Nem valami biztató szavak — 
ám ha cikkekre bontjuk az előre­
jelzést, már jobb a kép.

Előrejelzés
Kabátokból ugyanannyi lesz, 

mint tavaly volt, férfiöltönyökből 
30 százalékkal nagyobb az áru­
alap, a fésűsgyapjúból készültek­
ből az elmúlt évi mennyiség két­
szeresét rendelték a kereskedők. 
Nem lesz elegendő bársony- 
kamaszöltönyből. Az áralakulás­
hoz idomulva, kevesebb lesz a 
kártolt férfizakó. Farmernadrág­
ból a tavalyinál kisebb mennyi­
ségre számíthat az erősebb nem.

Női és leánykaruhákból — a ke­
reskedelem szerint —, újból a 
jersey lesz a sláger, mert kötött­
hurkolt jellegéből következően ol­
csóbb lett. Ezekből mag szállítási 
lemaradás van. Női és leányka­
szoknyából, és pantallóból keve­
sebb várható, mint tavaly. Bőr­
ruházati, cikkekből viszBnt na­
gyobb a kínálat, mint 1979. ha­
sonló időszakában — kérdés, bír­
juk-e pénztárcával. Jerseyből, 
könnyebb és olcsóbb kártolt szö­
vetekből és gyapjú-szintetika ke­
verékekből elegendő lesz a bol­
tokban, mindez nem mondható el 
a tiszta gyapjú kelmékről, kard- 
bársonyról,' nyomott kreppről.

Anélkül, hogy bármiféle eszmei 
mondanivalót vonnánk le a fen­
tiekből, megállapítható, hogy az 
ellátást minden eddiginél jobban 
befolyásolja a hazai gyárak szál­
lításának pontossági. A szerző­
dések be nem tartása nem várt 
és kellemetlen szituációkat" idéz­
het elő. A folyamatosan módosu­
ló termelői árak végig futtatása, 
a világpiaci árakhoz való rugal­
mas alkalmazkodás még nem 
erőssége a hazai könnyűiparnak 
és a belkereskedelemnek. Ezt 
ilyen rövid idő alatt túlzás volna 
számon kérni — ám azt sem sza­
bad elfelejtenünk, hogy a begya­
korlás gyorsasága a kielégítő áru­
kínálat első számú feltétele.

Elek Lenke

Az USA nem ad hitelt Jamaicának
Nyolc vezető nyugati bank, 

köztük az USA legnagyobb pénz­
ügyi intézményei úgy döntöttek, 
hogy nem nyújtanak többé hite­
leket és fizetési haladékot Ja­
maicának. Mint a TASZSZ ezzel 
kapcsolatban megjegyzi,_ Wa­
shington a jamaicai kormány ha­
ladó politikája miatt neheztelt 
meg az országra, s politikai nyo­
más után, most gazdasági zsaro­
lással szeretné eltéríteni az orszá­
got a szocialista fejlődéstől. Ja­
maica a közelmúltban kénytelen 
volt befagyászrtani a Nemzetközi 
Valutaalappal folytatott tárgyalá­
sokat Az USA befolyása alatt 
álló pénzügyi intézmény elfogad­
hatatlan belpolitikai feltételekhez 
kötötte az általa nyújtott hitele­
ket

H O R I Z O N T

Japán túlteljesítette exportját
Márciusban Japán exportja 

17,2 százalékkal növekedett és 
rekordösszeget, 11,186 milliárd 
dollárt éyt el. Az elmúlt hónap­
pal végződő pénzügyi évben Ja­
pán összesen 112 milliárd dollár 
értékű exportot teljesített. A fej­
lett tőkés országokba irányuló 
export 14,3 százalékkal nőtt. Míg 
Kína vásárlásai 11 százalékkal 
csökkentek az egy évvel korábbi 
adathoz képest, addig a Szovjet­
unióba irányuló szállítások 32,7 
százalékkal nőttek.

RO-RO-Hájók Jugoszláviának
A szovjet hajóépítők hozzálát­

tak a Jugoszláviának szóló hajó.

export bővítéséhez. A tavaly le­
gyártott 15 ezer tonnás, száraz­
áru-szállításra alkalmas Dnyepr 
típusú hajók' után Leningrádban 
most adták át azt a jugoszláv 
megrendelésre készült RO-RO 
típusú hajót, amely 600 személy- 
gépkocsi vagy 300 konténer szál­
lítására képes.

Kína csatlakozna a Világbankhoz
McNamara, a Világbank elnöke 

vasárnap megbeszéléseket folyta­
tott Ka Muval, a pénzügyekért 
felelős kínai miniszterelnök-he­
lyettessel, a kínai „gazdaságki­
igazítási” politikával kapcsolatos 
pénzügyi kérdésekről. Pekingben 
úgy tudják, hogy a Nemzetközi 
Valutaalap igazgató tanácsának 
legközelebbi washingtoni ülésén 
napirendre tűzik Kína csatlako­
zásának kérdését is.
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Legyen súlya!
E g y e d ü l az é rv é n y e s íth e ti  Jogait, 

a k i k e llő e n  is m e ri a zo k a t, 
a s z e r in t  é l v e lü k . V o n a tk o z ik  

ez a  ré g i  ig az ság  a  ta n á c s ta g o k ­
r a  is, e g y eb ek  k ö z ö tt a  v á la sz ­
tó ik  k é p v ise le té t  je le n tő s e n  m e g ­
k ö n n y ítő  in te r  p e llá c ió s  jo g  g y a ­
k o r lá s á v a l k a p c s o la tb a n .

K o rá n t s in c s  o k u n k  v a la m ifé le  
k e d v ez ő tle n  je le n sé g e t lá tn i  a b ­
b a n , h o g y  a  m o s t v ég e  fe lé  j á ­
ró  c ik lu s  s o rá n  — s z in te  m in ­
d e n  s z in tű  te s tü le t  ü lé se m , de  fő ­
k é n t  a  k ö z sé g e k b e n  — m e g c sa p ­
p a n t  az in te rp e llá c ió k  s z á m a . V a ­
ló sz ín ű leg  h o z z á já ru lt  e h h ez  a  t a ­
n á c s ta g o k  a la p o sa b b  tá jé k o z ta tá s a ,  
te k in té ly ü k  és ö n te v é k e n y s é g ü k  
m e g n ö v e k ed é se , a m in e k  fo ly tán  
tö b b  la k o ss á g i k é ré s t ,  b e je le n té s t  
s ik e r ü l t  s a já t  e rő b ő l, k ü lö n  k ö z ­
b e n já rá s  n é lk ü l e lin té z n iü k .

A  m ég is  e lh a n g z o tt  in te rp e l lá ­
c ió k  ta p a s z ta la ta i  a z o n b a n  az t a 
k ö v e tk e z te té s t  s e j t e t ik ,  h o g y  a  ta ­
n á c s ta g o k  eg y  ré s z e  n e m  is m e r­
te  fe l v ilá g o s a n  e jo g á n a k  lé ­
n y e g é t . In te rp e llá l  — v ag y is  a 
te s tü le t  n y ilv á n o s s á g a  e lő tt  k é r ­
d é s t  te sz  fel az  i le l té k e se k n e k  — 
o ly a n  ü g y e k b e n , a m e ly e k re  a k á r  
te le fo n o n  is b á rm ik o r  v á la sz t k a p ­
h a tn a , av ag y  a p ró -c s e p rő  — o ly ­
k o r  n e m  is k ö z é rd e k ű  — p a ­
n a s z o k k a l h o z a k o d ik  e lő . S ho g y  
az  ily e sm i n e m  v é le tle n , a z t é p ­
p e n  a  v á la s z tá s o k  k ö z e led té v e l 
fo ly ta to tt  e g y én i b e sz é lg e tése k  is 
ig a z o lták . S ok  ta n á c s ta g , a m ik o r  
te v é k e n y s é g e , f e la d a ta in a k  te l je s í­
té se  k e rü l t  m é rle g re , n y í l ta n  e l­
is m e r te :  ed d ig  b iz o n y  ú g y  h itte , 
h o g y  b á rm ifé le  sü rg ő s  k é rd e z n i-  
v a ló já ra  c sak is  in te rp e llá lá s  n y o ­
m á n  k a p h a t  g y o rs  v á la sz t  . . .

M in d ez  b iz o n y  a r r a  v a ll, ho g y  
ta n á c s ta g ja in k  fe lk é sz íté s e  t is z ts é ­
g ü k  e l lá tá s á ra  — h a  ez az e lő ­
z ő ek h e z  k é p e s t  s o k a t  ja v u l t  is — 
az  e lm ú lt  id ő s z a k b a n  n e m  v o lt 
m in d e n ü tt  k ö rü l te k in tő  és a lap o s . 
A  m u la s z tá s  p ó t lá s á r a  é p p e n  az 
e m líte tt  b e sz é lg e té se k  a d já k  a  le g ­
jo b b  a lk a lm a t .  De h á t r a  v a n  m ég  
a  m o s ta n á b a n  je lö lé sre^  k e rü lö k , 
a  le e n d ő  ta n á c s ta g o k  tá jé k o z ta ­
tá s a  jo g a ik ró l és k ö te le s s é g e ik rő l. 
S o k  lesz  k ö z tü k  a  f ia ta l, a k i  a  
la k ó te rü le ti ,  i l le tv e  k ö z ig a zg a tá s i 
m u n k á b a n  m ég  a lig h a  r e n d e lk e z ­
h e t ta p a s z ta la t ta l .  E lső so rb a n  az 
ő e s e tü k b e n  k e ll k ü lö n ö s  g o n d o t 
fo rd í ta n i  a r r a ,  h o g y  az ü g y e k  
tö m k e le g é t — a m e ly e k k e l m a jd  
ta lá lk o z h a tn a k  — m eg fe le lő en  
ra n g s o ro ln i  tu d já k ,  m ég  a  köz- 
é rd e k ü e k e n  b e lü l is e lv á la s s z á k  a 
fo n to s a t  a  k e v és b é  fo n to s tó l. Így  
m a jd  jo b b a n  á té rz ik  az in te rp e l­
lá c ió n a k  e rő te lje s  e llen ő rző , b e fo ­
ly á so ló  s z e re p é t  a  k ö z ü g y e k  in ­
té z é sé b en .

S a k k o r  n e m  lesz  tá rg y  a  s z o m ­
széd  s o k a t n y ü s z ítő  k u ty á ja ,  v ag y  
a  b o lti  k o s a r a k  m o c sk o sság a  — 
az  i ly e s m in e k  m ás  ú to n -m ó d o n  
j á r n a k  a  v é g é re . S z ín v o n a la sa b ­
b á  te h e tő  v is z o n t e zá lta l a  te s ­
tü le t i  m u n k a ,  és — am i s z in té n  
n e m  m e llék es  — ta lá n  ta r ta lm a ­
s a b b a k  le sz n e k  az ü lé se k  is.

G . Sz. L.

Alig került ki a képző padjai­
ból, s kezdett tanítani a Borsod 
megyei Répáshután, 1950-ben; a 
tanácsok megalakulásakor azonnal 
a községi testület tagjává válasz­
tották Papp Józsefnét. Igyekezett 
is eleget tenni a bizalomnak, ám 
ezt csak egy évig tehette — 
ugyanis áthelyezték a fővárosba, 
az I. kerületi, Attila utcai általá­
nos iskolába. E „mulasztásának” 
pótlására később bőven nyílt al­
kalma, ha másutt is: 1958-ban a 
fővárosi tanács tagjai sorába ke-

A Mátyás-templom

rült, 1971-ben pedig munka- és 
lakóhelyén az I. kerületi Tanács­
ba választották; két évre rá a fő­
városi tanács vb tagja lett. Ami 
szakmai helytállását illeti: ered­
ményes nevelői munkásságának 
elismeréseként egy időre szakfel­
ügyelőnek nevezték ki; mai mun­
kakörét — a Fővárosi Pedagógiai 
Intézet alsótagozatos vezető szak- 
felügyelője — már tizenhét éve 
látja el.

A választások közeledtével őt 
is felkerestem, mint olyat, aki 
voltaképpen a kezdetektől fogva, 
vagyis harminc éve ismeri e nép- 
képviseleti munka szépségeit és 
nehézségeit. Arra kértem: pillant­
son vissza, hogyan tudott eleget 
tenni — pedagógus hivatásának 
napi teljesítése mellett — a két­
szeres munkával és felelősséggel 
járó kettős tanácstagságnak, az 
együttes képviseletnek. S megkér­
deztem még: mit adna át tapasz­
talatként a június 8-ától újonnan 
tisztségükbe kerülőknek, az 
„utánpótlásnak”?

A továbbiakban övé a szó — s 
mintha bizalmas, csupán önma­
gának irt naplója elevenedne 
meg . . .

*
Nem volt még kettős megbíza­

tásom, amikor kezdő fővárosi ta-

T anáutagok  naplójából
r

Evek és
nácstagkénf sikerült megteremte­
nem a kellő kapcsolatot a kerü­
let hozzám tartozó választókörze­
teivel. Először tizennéggyel, majd 
— a fővárosi testület létszámának 
csökkenése után — hússzal. Fo­
gadóóráimon nemcsak a terület 
lakosai, hanem tanácstagjai is 
rendszeresen felkerestek, én pe­
dig eljártam beszámolóikra, s 
emellett még évi két-három íz­
ben baráti tapasztalatcserére ül­
tem velük össze. így tájékozód­
hattam kellően a lakóterületi 
munkáról, s járhattam el olyan 
közérdekű ügyekben, amelyeket 
csak a fővárosi szakigazgatási 
szervek intézhettek el. De igye­
keztem megismerkedni a lakók 
többé-kevésbé fontos, egyedi jel­
legű észrevételeivel, gondjaival 
is; tanácstagjukkal együtt alkal­
manként felkerestem őket S az 
ilyen látogatások során hamaro­
san ráébredtem: nem is annyira 
egyéniek azok a panaszok! Így 
tudtam sok esetben segíteni pél­
dául a lakóbizottságok és a ház- 
felügyelők viszonyának rendezésé­
ben, elejét véve az áldatlan szem­
benállásnak . . .  Szó, ami szó, ami­
kor még nem is volt saját külön 
lakóhelyi választókerületem, már 
alaposan ismertem a környék 
minden ^ondját-baját. örömét. 
Így képviselhettem valóban fele­
lősséggel a lakosság érdekeit a 
fővárosi tanácsnál. Ott egyébként 
hamarosan bevontak az akkori 
oktatási bizottság munkájába, egy 
cikluson át annak titkára is vol­
tam. s évekig irányítottam a nap­
közi otthonos albizottság tevé­
kenységét

Ehhez járult idővel az újabb 
feladat: a közvetlen lakóterületi 
megbízatás. Első dolgomként szó? 
ros kapcsolatot teremtettem a 
lakóbizottságokkal, a tanácsi ösz- 
szekötővel, természetesen a körlet 
politikai-társadalmi szervezetei­
vel, amelyektől — mint e tisztsé­
gemben „újonc” — minden tá­
mogatást megkaptam. A lakóhe­
lyi testületek tagjait időnként 
megbeszélésekre hívtam össze, 
aminek kettős haszna volt. Jóma­
gam mindig. frissiben tájékoztat­
tam őket a fővárosi és vb-ülése- 
ken, valamint a kerületi testület 
tanácskozásain elhangzottakról, a 
fontosabb határozatokról. Sőt, a 
nyílt várospolitika jegyében 
olyasmiről is, amit a sajtóból, 
vagy más módon nem tudhattak 
meg. Ök pedig kendőzetlenül fel­
tárták előttem a lakók ügyét- 
baját, s egyúttal a maguk nehéz­
ségeit is. E szoros kapcsolatunk­
nak köszönhető, hogy ma már tel-

érzelmek
jesen egyetértenek velem abban: 
nem lehet minden lakossági pa­
naszt elintézni, még kevésbé 
azonnal. . .  S talán ennek az 
eredménye az is, hogy beszámo­
lóimon a legtöbben valóban köz­
érdekű kérdéseket vetnek fel, 
mert eleve tudják, hogy az egyéni 
sérelmek egyéb úton is orvosol­
hatók.

Sok töprengésre késztetett a 
fogadóórák kérdése. Megtartásu­
kat — tudvalevőleg — a tanács- 
törvény nem teszi kötelezővé. 
Újabban a választókerületemben 
magam sem hirdetek ilyet, de 
csak azért nem, mert a lakóbi­
zottságokkal megegyeztem: a ne­
kik tett bejelentéseket, panaszo­
kat haladéktalanul továbbítsák 
hozzám. Egyébként is úgy tartom: 
a tanácstag találkozási lehetősége 
választóival nem szűkülhet le a 
fogadóórákra, de még a beszá­
molókra sem — mindennapos, 
eleven kapcsolatot kell velük tar­
tania!

Tapasztalhattam az évtizedek 
során, hogy mennyire mégnöveli

a tanácstagság az ember látókö­
rét, túl a maga bármily fontos, 
ám viszonylag szűk szakmai te­
rületén. Nekem például nemcsak 
a fővárosi oktatásügy — újabban 
az egész művelődésügy — kérdé­
seibe nyílik jobb betekintésem, 
hanem egyre tájékozottabb leszek 
más szakágazatokban, amilyen a 
kereskedelem, a közlekedés, a vá­
rosrendezés síb. így a magam köz­
vetlen napi munkáját — s a ben­
ne való érdekeltségemet — is 
jobban hozzá tudom mérni és il­
leszteni az országos gondokhoz. A 
fővárosi tanács vb-tagjaként pe­
dig számos kerület testületi ülé­

seire jutok el, s ismerkedhetem 
azzal, hogy „hol szorít a cipő” . . .  
Megtanulom tehát a feladatok 
rangsorolását, s azt, hogy kerüle­
tem, szorosabb körzetem .ügyeit 
mindig a várospolitika egészébe 
helyezve lássam. Bármily fontos 
is valami nálunk helyben — le­
het,* hogy másutt még sokkal sür­
getőbb az intézkedés, az anyagi 
ráfordítás.

Tanácstagnak lenni — emberek­
kel foglalkozni, osztozni gond­
jaikban, örömeikben, s tenni ér­
tük valamit —, ez nekem, mint 
pedagógusnak különösen kedves 
feladat. De az újak, közöttük a 
fiatalok, akik sorainkba, illetve 
majd nyomunkba lépnek, percre 
se feledjék: mindez sok lemon­
dással, a szabad idő egy részének 
feláldozásával jár! S a legkevés­
bé sem mehet a főhivatás, a napi 
munka rovására — abban válto­
zatlanul, sőt még inkább helyt 
kell állni, pótolva azt is, amit 
esetleg a munkaidőből vont el a 
tanácstagi elfoglaltság. Más tár­
sadalmi munka vállalása? Szerin­
tem ez a megbízatás teljes em­
bert kíván meg; nem szabad a 
munkának szétaprózódnia, külön­
ben a tanácstag hamar kedvét 
vesztheti. Az se riasszon vissza 
senkit, ha valami nem sikerül 
azonnal — a valóban jogos és tel­
jesíthető kérések mellett azonban 
álljon ki! Fáradozásainak ugyan 
egyetlen, de annál jólesőbb, méltó 
elismerése lesz, az egyre növekvő 
tekintély és megbecsülés válasz­
tói részéről.

E feladatainak ellátása közben 
természetesen a tanácstag nem 
maradhat magára. Engem mind 
a fővárosi, mind a kerületi ta­
nács az első perctől kezdve min­
denben segített; nemcsak fogad­
tak és meghallgattak, hanem vala­
mennyi, általam tolmácsolt jogos 
kérést becsülettel intéztek. De leg­
alább ilyen fontos az eredményes 
tanácstagi tevékenységhez a mun­
kahely megértése. S itt ismét ma­
gamra kell hivatkoznom: e köz­
életi megbízatásomat kezdettől 
fogva mind szakmai feletteseim, 
mind a helyi politikai szervek tét*, 
jés értékű társadalmi megbízatás­
nak ■ tekintik. ’

Lehet, hogy különösen szeren­
csés vagyok, de hadd vessek fel 
meg egy szempontot. Nekem so­
hasem támadt konfliktusom a csa­
ládomban amiatt, hogy a köz  ̂
ügyért végzett munkából olykor 
későbben vetődöm haza í .. Ilyen 
otthoni környezetet, megértést 
kívánok minden, újonnan meg­
választandó tanácstagnak, mint 
sikeres munkájuk egyik alapve­
tő feltételét.

G. Szabó László

ÉLETUTAK

K étszer három évtized
A  KÜLSŐ FERENCVÁROS ak­

koriban egyike volt Budapest pro­
linegyedeinek, ezért aztán glasz- 
szé kesztyűs ember — hacsak 
nem valami hivatalos eljárás le­
folytatása végett járt arra — 
nem szívesen tévedt azokba az 
utcákba. Ha nem is éppen a lel- 
kiismeretfurdalás, de az önkénte­
len félelem mindig is arra figyel­
meztette: az itt élő munkáscsalá­
doknak, a társadalom szélére szo­
rult nincsteleneknek sok az el­
számolni valójuk vele szemben . . .

Ezen a környéken laktak Sza­
bóék is, a férj tímár segéd volt, 
az asszony a furnérgyárban ve­
rejtékezett naphosszat a szomba­
tonként tenyerébe számolt kraj­
cárokért. A három fiúnak azon­
ban emberibb utat szántak, szű­
kös helyzetük ellenére kettőt a 
polgáriba is beírattak, ahol külö­
nösen a legkisebbik gyerek tűnt 
ki szorgalmával, fogékonyságával. 
Am a sors áthúzta a számításu­
kat: előbb az apa halt meg több 
évi bénaság után, aztán a bátyja 
került ki munkahelyéről az utcá­
ra, s ezzel a kis Karcsi előtt be­
zárult az iskola kapuja a harma­
dik osztály elvégzése után. Neki 
is kenyeret kellett keresnie.

VASESZTERGÁLYOS inasnak 
jelentkezett a Ganz gyárban, s

felvételét a sok pályázó közül me­
gint csak a képességvizsgán tanú­
sított felkészültségének köszön­
hette. Számára azonban — mert 
nem járta ki a négy osztályt — 
tovább tartott a tanoncidő, de 
végül is kitüntetéssel szabadult, 
és segédvizsgára beadott munka­
darabját az első magyar tanonc- 
kiállításon is bemutatták.

Ám elég volt az első „renitens­
kedés” ahhoz — magasabb bért 
kért, s amikor azt nem adták 
meg. kilépett a gyár kötelékéből 
—, hogy a Gyáriparosok Orszá­
gos Szövetsége azonnal feketelis­
tára tegye a fiatal munkást. Per­
sze, ebben ' az is közrejátszott, 
hogy Szabó Károly akkor már 
tagja volt a szakszervezetnek, sőt 
az annak keretében működő Or­
szágos Ifjúsági Bizottságnak is, s 
legtöbbször a vidékről feljött va­
sas fiatalok köriben látták, akik­
kel aligha az időjárás változan- 
dóságáról csevegett. . .  A szak- 
szervezet természetesen nem 
hagyta csérben, néhány nap múl­
va a Weiss Manfréd Művekhez 
került.

Ebben a fontos hadiüzemben 
még nagyobb megpróbáltatások 
vártak rá a 40-es évek elején. A 
felfokozott és könyörtelenül meg-, 
követelt munka, a politikai tevé­

kenység egyre növekvő veszélye 
és az örökös aggodalom a már 
többször is kibombázott otthonért 
bizony tőle is szinte emberfeletti 
önuralmat, elszántságot követelt 
— egészen felszabadulásuk nap­
jáig. De 1945 januárjában — ek­
kor már mint párttag — ő is az 
elsők között volt, akik; csónak­
ba ültek — akkor még csak azzal 
juthattak át a Kis-Dunán —, 
hogy a csepeli gyárat mielőbb al­
kalmassá tegyék a termelésre.

ÉLETÉNEK következő nagy 
fordulata 1949. január 15-én kö­
vetkezett be. Kora délelőtt volt, 
az udvaron át egy másik üzem­
részbe igyekezett, amikor kinyílt 
a pártiroda ablaka és valaki utá­
na kiáltott: „Szabó szaktárs! 
Azonnál menjen be a pártköz­
pontba, fontos ügyben akarnak 
beszélni magával!” Kérdezőskö- 
désre nem jutott idő, de jól is-tet- 
te, hogy sietett. A pártközpont­
ban közölték vele, hogy Csepel 
nagyközség képviselő-testületében 
még aznap délután őt javasolják 
a kommunisták vezető jegyzőnek, 
mert a munkásságnak ebben a 
fellegvárában ezután nem lehet 
másféle ember az adminisztráció 
élén. így jegyezkedett el Szabó 
Károly 30 éves korában a köz­
igazgatással, s maradt hozzá hű 
a következő 30 éven át.

Mert már Csepelen megszeret­
te új „mesterségét”, pedig a ko­
rábbitól merőben elterő munka­
körben nem volt könnyű eliga­
zodnia; különösein eleinte, amikoí

a munkások érdekeit is még job­
bára a régi törvények, rendele­
tek alapján kellett képviselnie. 
De az eredmények mindig friss 
erővel töltötték el. A szeme előtt 
— s persze, az ő közreműködésé­
vel — épült meg a gyorsvasát, az 
SZTK-rendelő, a szülőotthon, a 
Béke téri lakótelep, alakult át az 
apparátus, részt vett előbb Csepel 
várossá, majd nagy-budapesti ke­
rületté történő szervezésében.

AZ ELSfl TANÁCS VÁLASZ­
TÁSKOR, 1950-ben mégis a Bács- 
Kiskun megyei Tanács alakuló 
ülésén tűnik fel, ahol nyomban 
vb-elnöknek választják. Nem 
volt titok, hogy a vérbeli vasas 
vezető fontos politikai küldetéssel 
érkez.ett ebbe a jellegzetesen me­
zőgazdasági megyébe, elsősorban 
a munkásosztály szerepének ér­
vényesítése várt itt reá, aminek 
kezdettől fogva nagy tapintattal és 
émberséggel igyekezett eleget ten­
ni. Mert ez a fajta munkastílus 
azért a begyűjtés idején sem volt 
lehetetlen . ..

Egy év után pártfőiskolára ke­
rült. ahonnan már országos funk­
cióba. a Minisztertanács Tanácsi 
Főosztályára szólította a köteles­
ség. Közvetlenül az ellenforrada­
lom után kormánybiztosi; megbí­
zatást kapott, s előbb az általa 
jól ismert Bács-Kiskun megyéd­
ben, majd Pest megyében vesz 
részt a rend helyreállításában, 
humánus, s mégis határozott in­
tézkedései oly kedvező visszhang­
ra találtak Pest megyében, hogy

ezúttal ott választották meg me­
gyei vb-elnöknek négy esztendő­
re. Éppen, amikor a mezőgazdaság 
szocialista átszervezésére került 
sor.

A TANACSC1KLUS lejártával 
ismét a Parlamentben dolgozott 
felelős beosztásban, 1971-ig az El­
nöki Tanács Titkárságán, azután 
pedig a Tanácsi Hivatalban osz­
tályvezető.

Azt hihetnénk, hogy a sok esz­
tendős megerőltető területi mun­
ka után végre „nyugalmasabb” 
hivatali elfoglaltság várt reá, 
csakhogy egyrészt Szabó Károly 
soha nem is igényelte a túlzott 
nyugalmat, másrészt a közigaz­
gatás reformját legalizáló harma­
dik tanácstörvény az irányító fő­
hatóságra is nagyszabású feladar 
tokát bízott. Szükség volt hát a 
bőséges gyakorlati tapasztalattal 
rendelkező szakember tudására, s 
ő itt sem kímélte magát. Csak a 
megrpmlott egészségi állapota 
kényszerítette a munka abbaha­
gyására néhány hónappal ezelőtt.

S ha valaki azt kérdezi most 
Szabó Károlytól, mi a legfőbb ta­
nulsága eddigi hatvan esztendejé­
nek, azt yálaszolja:

— Munkásként és közigazgatá­
si vezetőként is arra a meggyő­
ződésre jutottam: igazán nem le­
het a közösség ügyét szolgálni 
anélkül, hogy embertársaink 
gondjaira, bajaira ne lennénk 
mindig figyelemmel!

Németh Géza
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